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Ébredjen fel a közvélemény!
Xz uj kabinet tagjainak a kinevezése 

folytán egyszerre hat kerül e 
képviselőválasztás lesz, mert 
terek kötelesek lemondani mandátumaikról,
B csak uj megbízás alapján gyakorolhatnak 
képviselői jogokat. Az ország hat kerületé­
nek a választó polgárai tehát egyszerre 
beleszólhatnak a po itikába. Hat kerület 
választópolgársága előtt nyílik egyszerre al­
kalom arra. hogy alkotmányos jogát gya­
korolván, szabadon és függetlenül _ adjon 
kifejezést érzelmeinek és gondolkozásának.
Ez a hat választás igazán nevezetes alka­
lom, jelentős esemény lehet. A hat kerület 
polgársága ép azokkal a férfiakkal állván 
szemben, kik most jutottak a hatalom bir­
tokába, s a kik megtestesült kifejezői an­
nak a nyomorúságos rendszernek, annak a 
kórhadt. "fenés szellemnek, mely a hatal­
mat kezűkbe adta: az általános politikai 
helyzet fölött mondhat Ítéletet, mikor vá­
lasztói jogát gyakorolja. X alóban, e hat 
kerület polgárságára nagyszerű feladat vár; 
mert Ítéletük hatással lehet az egész ország 
közvéleményére és e közvélemény irányí­
tására. Soha szebb és kedvezőbb alkalom 
nem kínálkozott választóknak igazán jelen­
tős szereplésre, az országos közügyek intézé­
sébe való hatásos beavatkozásra. Országos 
érdek fűződik ahhoz, hogy e hat kerület 
polgársága fölemelkedjék a hazafias köteles 
ségCés a politikai érettség tudatának meg 
adására.

Miniszter lesz mind a hat kerületben ; 
szabadelvű párt jelöltje. Ezek a jelöltek 
tehát nemcsak a szabadelvű pártot, hanem 
azt a kabinetet is képviselik, melyet csak 
egy rejtéives, de nyilván a haszonlesés 
által sugalmazott intrika hozhatott létre 
Ezek a miniszterek csak ideig-óráig lesz 
nek a hatalom polezán, mert a Bánffv 
kabinetet az első erősebb parlamenti csata 
vihara úgy elsöpri, mint a gyökér nélkül 
való száraz kórót. Ezek a miniszterek hi­
valkodhatnak ugyan hatalommal, de tény­
leg nincsen hatalmuk, mert ők csak eszközei 
azoknak, kik az intrigáló taktika követel­
ményeihez képest most háttérbe szorulni 
látszanak. Ezeket a minisztereket se a po­
litikai téren kipróbált tehetség, se az or­
szágos ügyek előmozdítása körül szerzett 
érdem, se a parlamenti küzdelmek során 
kidomborult államférfim egyéniség nem

Ezek 
szán-
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viselésére.tette hivatottá a hata om 

a miniszterek csak arra valók, arra 
ták őket. hogy őrt álljanak a szabadelvű 
patt önző hatalmi érdekei mellett, de arra, 
hogy a hatalmat tényleg gyakorolják, nin­
csen erejök, ahhoz pedig, hogy az ország 
és nemzet érdekeit öntudatosan szolgálják, 
nincsen képességűk. Ne áltassák tehát ma­
gukat a nagyszerű löiadat előtt álló kerü­
letek polgárai azzal, hogy ezek a minisz­
terek a hatalom révén valami jelentős szol­
gálattal jutalmazhatják meg a választóktól 
nverendő mandátumot s ne képzeljék azt,

hogy ezek a miniszterek adhatnak a kerü­
leteknek valamit, a mit miniszterképviselők 
néha adni szoktak a végből, hogy a füg­
getlen politikai érzelmeket belefojtsák a 
helyi érdekek előmozdítására irányzott vá­
gyakozásokba.

” Azért említjük meg ezt, mert nem kép­
zelhetünk semmiféle olyan tisztes politikai 
gondolatot, mely ezeknek a miniszter- 
lépviselőjelölteknek az ügyét a választó­
dó Igárság előtt támogathatná. Csak olybá 
cell venni őket, mint a szabadelvű párt 
ezégét viselő közkereseti társaság vezéi- 
ügynőkéit, kik elmennek, hogy a kezűkbe 
csempészett hatalom eszközeivel kierősza­
kolják a választók bizalmát maguknak és 
annak a hitvány rendszernek, mely a 
szabadelvű pártot most gyűlöletesebbé te­
heti, mint valaha.

Ha a választópolgárság minisztereket lát 
hat képviselőjelöltben : annál rosszabb 

rájok nézve. Mert valóban megszégyenítő a 
magyar nemzetre, megalázó a magyar 
nemzet politikai érettségére és műveltsé­
gére, hogy az ország sorsának a vezetése 
ily minisztereknek a kezeibe juthatott. Le­
hetnek igen derék, becsületes férfiak ; de 
az, hogy hivatottság, rátermettség és min­
den érdem hiányában miniszteri szereplésre 
vállalkozni vakmerősködtek s az, hogy 
eszközül adták oda magukat a hatalomba 
görcsösen kapaszkodó szabadelvű párt 
kétségbeesett taktikájának : roppant mér­
tékben lefokozza még egyéni megbízható­
ságukat is.

De nem pusztán férfiakról, nem pusztán 
a férfiak egyéni éltékéről, hatalmuk mér­
tékéről, képességűk, vagy képtelenségük 
mérlegeléseiről van szó, mikor most hat 
kerület képviselőválasztás előtt áll. Arról 
van szó, hogy e hat kerület polgársága 
kitüntetheti-e bizalmával azt a politikát, 
azt a rendszert, melyet az uj miniszterek 
képviselnek ?

A legutóbbi események meggyőződhették 
egész nemzetet arról, hogy a szabad 

elvű párt, mely közel két évtizeden át 
szerepelt a kormányzati hatalom forrása­
ként, teljesen megromlott. A hatalomnak 
ez a forrása megposhadt, belőle töl 
egészséges élet nem támadhat. Ez a 
párt teljesen elvesztette fogékonyságát a 
közérdekek iránt; ez a párt egyedül és 
kizárólag a saját rideg önzésének az ösz­
töne által vezetteti magát, szabadelvüsége 
merő áltatás, alkotmányossága közönséges 
hazug-ág ! Ettől a párttól többé semm 
nem várhat a magyar nemzet! A szabad­
elvű reformokén vívott küzdelem nem 
ennek a pártnak a küzdelme volt, mert 
ezeket a reformokat a nemzet közszelleme 
követelte ; a megvívott küzdelem dicsősége 
se az övé, mert ezt a dicsőséget is a nem 
zet közszelleme biztosította.

Hogy mit várhat ettől a párttól a nem­
zet, s mire képes ez a párt, mikor haszon­
leső természetének eleget akar tenni : azt 
bebizonyították a legutóbbi események. A

az

nemzet közel jutott ahhoz, hogy a nem 
zeti szellem legalább a fennálló közjog 
politika keretén belül érvényesülhessen 
rég táplált óhajtások teljesülésével. Közel 
voltunk ahhoz, hogy legalább azokat a 
csekély vívmányokat elérjük, mikre a nem­
zeti párt törekszik ; mert maga a korona 
óhajtotta a nemzeti párttal való fúziót, ami 
pt dig a nemzeti párt közjogi követeléseinek 
a méltánylása nélkül nem képzelhető. Az 
események úgy látszik, meggyőzték magát 
a királyt is arról, hogy a magyar nemzeti 
szellemnek legalább a 67-iki kiegyezés ke­
retén belül való uralmára a magyar nem­
zetnek jogos igénye van. És ime, a sza­
badelvű párt útjába állott a nemzeties irányú 
haladás ügyének csak azért, hogy a maga 
önző érdekeit biztosítsa, s minden tőle 
idegen tényezőt elzárjon a hatalom forrá­
sától. Soha uralkodó párt ilyen rikító czi- 
nizmussal, ilyen bűnös vakmerőséggel nem 
áldozta föl az ország érdekeit a maga ha­
szonleső, kapzsi természetének.

A legutóbbi események még a közvéle­
ménynek azt a részét is kiábrándíthatták a 
szabadelvű párt iránt való hitből, mely kü­
lönben tisztes és önzetlen politikai fel­
fogása révén ragaszkodott eddig a szabad­
elvű párt politikai rendszeréhez.

Eljött immár az ideje annak, hogy a 
nemzet közvéleménye Ítéletével lesújtson 
erre a silány pártra. És most kedvező al­
kalom kínálkozik arra, hogy az egészséges, 
becsületes, hazafias közszellem legalább hat 
kerületben kimondja ezt a lesújtó Ítéletet.

Sorakozzanak e hat kerület független 
érzelmű, szabadon gondolkozó választói 
már most, hogy idejekorán szervezhessék 
erejűket azokkal szemben, kik a teljesen 
megromlott politikai erkölcsök képviselői 
voltak eddig is, de még inkább azok lesz­
nek a miniszteri polezon! Az ő képviselő 
ségök megbuktatása nem csak személyöket 
és nem csak a gyönge, tehetetlen kabinetet, 
hanem az egész szabadelvű pártot fogja 
érinteni. A hat kerület választói megad­
hatják az egész magyar közvéleménynek a 
jelt a szabadelvű párt gazdálkodásának a 
megbuktatására, megadhatják a jelt az 
egész közvélemény fölébredésére.

A kormány változás«
Minisztertanács. A miniszterelnöki palotában ma 

délelőtt 11 órakor báró Bánffy Dezső miniszter- 
elnök elnöklete alatt minisztertanács volt, melyen 
az összes minisztereken kívül jelen volt báró Jósika 
Samu is, aki ma már hajlandónak nyilatkozott a 
felség személye körüli tárcza elvállalására. A ta­
nácskozás tárgyát a kormánynak a miniszterelnök 
áltál előterjesztendő programmja képezte. Az uj 
kormány — mint értesülünk — változatlanul fenn­
tartani kívánja a Wekerle-kabinet által felvetett 
szabadelvű egyházpolitikai javaslatokat. Szó volt a 
többek között a közigazgatás államosításáról is. A 
tanácskozást nem fejezték be; holnap délelőtt 
újabb minisztertanács lesz, melyen főként a még 
fenforgó személyi kérdéseket oldják meg. Az állam­
titkárok ügye is a holnapi tanácskozás alatt dől el

Szilágyi Dezső bucsuja.
Ma délelőtt 11 órakor búcsúzott el _ Szilágyi 

Dezső az igazságügyminiszterium egybegyült tiszti­
karától, a melyhez a tőrvényelőkészitésben való 
részvételre berendelt bírósági és ügyészségi tagok 
is csatlakoztak.

A tisztikar élén, a mely dörgő éljenzéssel fo­
gadta a terembe lépő volt igazságügyminisztert, 
Plósz Sándor államtitkár a következő »beszédet 
intézte hozzá :

Kegyelmes urunk ! Búcsúzni jöttünk.
Ide s tova hat éve annak, hogy ő felsége, legke­

gyelmesebb urunk, nagyméltóságodat hazánk igazság­
ügyének élére állította.

Hogy mi történt ezen idő alatt, hogy mit végzett 
nagvméltóságod hat év alatt, felesleges felsorolni. 
Mindnyájan ismerjük azokat a nagy úttörő reformokat, 
a melyek nagyméltóságod nevéhez vannak fűzve ; 
mindenki ismeri azokat ma, a miket nagyméltóságod 
kormányra lépte előtt mindnyájan csak a távol jövő 
álmainak tekintettünk. Nem is szólva a házassági jog 
rendezéséről, melynek akkoriban még alapvonalai is 
lathatatlanok voltak, hányán voltak, a kik akkoriban 
komolyan óhajtották és ki merte reményleni a szobe­
lise- '“k közeli megvalósulását a polgári perben ? Es, 
hogy egyebet ne említsek, minő nagy feladatok vártak 
nagyméltóságodra az igazságügyi szervezés és az ad- 
minisztráczió körében ! Nagyméltóságod bölcs megfon­
tolással és széles alapon megállapította a reformok 
tervét, megteremtette a hozzávaló munkások seregét, 
fáradhatatlanul együtt dolgozott velük, azután pedig 
hatalmas ékesszólá-sal életre ébresztette a müvet. Es 
ekkor újból kezdődött a munka, mert az uj törvényt 
még be kellett vezetni az életbe és folytonosan gon­
dozni, hogy megizmosodhassék a gyakorlatban.

A befejezett alkotások mellett azután ott vannak a 
megkezdett n.unkák is, a melyek mgyméltóságod 
keze alatt már már megnyertek a formát, a melyben 
azok megvalósíthatók lesznek, mig másutt ki van 
jelölve az irány, a melyben a törvényhozásnak és az 
adminiszlrácziónak haladnia kell.

Nagyméllós^od nagy alkotásainak tervezése és 
megvalósítása, a kormányzás gondjai és fényes, diadal­
mas parlamenti szereplése között e hivatalnak is 
valóban bölcs vezetője és éltető eleme volt. Minden 
nap volt alkalmunk csodálni nagy méltóságodnak az 
adminiszlráczió részleteiben is való jártasságát, az 
jjcyek ismeretét, a személyek iránti tájékozoltságát, 
skrupulózus alaposságát, páratlan éles Ítéletét, szilárd 
jellemet és igazságosságát és minóenekfelett az ügy 
iránt való teljes odaadását.

Nagyméltóságod magasra emelte e minisztérium te­
kintélyét, részeseivé tett bennünket ama nagy mun­
kának, melyet véghez vitt és mi most itt állunk nagy- 
méltóságod előtt, hogy búcsúzzunk, mint a katonák 
vezérüktől, kik megköszönik neki, hogy .vezetése alatt 
harczolhattak a győzelmes csatákban. (Éljenzés.)

Ezért nehéz nekünk e válás, habár hisszük és re 
méljük, sőt, ismerve nagyméltóságodat, tudjuk 
azt, hogy nagyméltóságod fényes tehetségeit és 
hatalmas egyéniségét ezután is, midőn a hiva­
talos gondoktól felszabadult, felseges királyunk dicső­
ségének és hazank javának előmozdítására fogja for­
dítani. (Élénk éljenzés.)

Kérjük, fogadja nagyméltóságod e pillanatban, mi­
dőn közöttünk a hivatalos kapocs megszakad, legőszm- 
tebb tiszteletünk és szeretetünk biztosítását és tartson 
meg bennünket továbbra is kegyes jóindulatában, 
(Hosszas élénk éljenzés.)

Szilágyi Dezső erre a következőleg vála­
szolt :

Uraim ! A midőn én ide eljöttem önök közé bú­
csúzni, meg voltam győződve arról, hogy én itt a 
hivatali viszony megszűnésével nem fogok minden kö­
teléket megszakítva találni, hanem valamit a közös 
munkásság emlékein kívül — mindnyájan el fogunk 
vinni : t. i. a kölcsönös becsülésnek és rokonszenvnek 
részemről el nem enyésző érzelmeit.

Körülbelül öt éve annak, hogy e minisztériumban 
együtt dolgozunk, több is. Ezen idő alatt párat­
lan munkásságot fejtett ki ez a minisztérium 
pedig ennek az időnek igen tetemes része nagy poli­
tikai izgalmaknak a korszaka volt

hanem, uraim, az én feladatom, megmondani azt, a 
mit külömben több alkalommal nyilvánosan is kiemel­
tem, hogy, ha van érdem azokban, akkor ennek az 
érdemnek jóval nagyobb része nem engemet, uraim, 
hanem önöket illeti, még pedig illeti nem csak azért, 
mert kötelességöket hűen teljesítették, hanem egy 
jellemvonása volt az önök működésének: tudniillik 
az, hogy kiki munkáját - és ez alatt nem csak a 
törvényhozási, de az azzal legalább is egyenrangú és 
a közállapotok tekintetében egyenlő fontosságú igaz­
gatási működést is értem — kiki, mondom, munkáját 
úgy végezte, hogy értelmi és erkölcsi erejének legnc- 
mesebb°részét belefektette. És, uraim, ebben a nemes 
ambiczióval, odaadással végzett munkában rejlik az, 
a mit én önöknek itt újra megköszönök, és a minek 
emléke én rám nézve és - meg vagyok győződve, 
önökre nézve is — nem fog elhalványulni.

A mi már most a jövőt illeti, épen ebben, hogy, bár 
a miniszterek jönnek-mennek, de a munkások, leg­
alább azoknak legnagyobb része megmarad és meg­
marad az a szellem is; ebben, uraim, rejlik a legfőbb 
biztosítéka annak, hogy reménynyel és teljes biza­
lommal néz mindenki az önök jövő munkássága elé 
ás meg vagyok én is győződve, hogy az nem hányát- 
lani, hanem emelkedni és —• kívánom szivemből 
sikerekben gazdagodni fog; és erre egyik főbiztosité- 
kot nyújtja az is, hogy önöknek munkásságát ezentúl 
vezérelni fogja az a tisztelt barátom, a ki eddig is 
már élén állott ennek a minisztériumnak és a kinek 
tehetségeit és vezéri tulajdonait önök minányájan 
nagyon jól ismerik és mindnyájan nagyon jól becsülik.

És most. uraim, legyen szabad nekem, mikor bú­
csút veszek önöktől, azt az egyet kérnem, hogy az 
az aranykapocs, amely, amint kiemeltem, a rokon- 
szenvben és igazi becsülésben rejlik, megmaradjon 
közöttünk továbbra is és kívánom, hogy önök oly 
igazán őrizzék meg, mint a milyen igazán minden 
körülmények közt meg fogom őrizni én. (Hosszas, lel­
kes éljenzés.)

Szilágyi Dezső ezután a tisztikar minden egyes 
tagjától barátságos kézszoritással 
zott a minisztériumból.

búcsúzva távo-

A felett, a mit tettünk, és hogy miként végeztük 
feladatainkat, a döntő Ítéletet nem mi mondjuk ki

Perczel Dezső belügyminiszter be­
köszöntője.

Terezd Dezső belügyminiszter ma délelőtt féltiz 
órakor foglalta el hivatalát. A miniszterhez ez 
alkalomból Reiszig Ede államtitkár az egybegyült 
tisztikar élén, a mely a megjelenő minisztert él­
jenzéssel fogadta, üdvözlő beszédet intézett. A 
beszéd kiemeli Perczel politikai múltját és kiváló 
nagy képességeit. Majd igy folytatja :

«Az államok szervezetében a közigazgatás min­
denütt kiváló helyet foglal el; különös fontossággal 
bir ez épen hazánkban, hol százados alapon oly szer­
vezet áll fenn, a melyet korábban az alkotmány véd- 
bástyájának neveztek és a mely a jelenben hiányai 
mellett is mindenkor kiváló befolyással volt az állam 
életére és kétségtelenül még ma is, a mindennapi élet 
terheivel küzdő ezen korszakban tárházát képezi a 
közszellemnek, a melynek kellő kihasználása minden­
kor és mindenütt jótékony hatással lesz az államnak 
minden funkeziójára. De kiváló fontossággal bir a 
közigazgatás különösen hazánkban azért is, mert 
véjjre oly közigazgatási szervezetet kell megteremte­
nünk, a mely ne csak kielégítse az államnak és a pol­
gároknak szükségleteit, hanem egyúttal a magyar ál­
lameszmének legyen mindenkor hatékony eszköze 
(Úgy van! Úgy van!) és a magyar állam alkotmányos
hatalmának képviselője. .

Ez azaz alap, a melyen fel kell építenünk a jövőben 
a közigazgatás szervezetét és ez fogja megszabni irá­
nyát a közigazgatás reformjának.

A reformnak nagy müve exczellencziádnak kezébe 
van letéve és ezen nagy mü exczellencziádnak nagy 
képességeitől és bő ismereteitől várja megoldását. 
Meg vagyunk győződve és meg van győződve róla az 
ország, hogy exczellencziád bölcsesége oly megoldást 
fog találni, amely biztosítja a közszabadságokat, de

A V&lero-kastély pusztulása.
A régi - Pestnek» nvomui Egymásután tünedez- 

nek a főid színéről és az uj generáczió mar csak 
szájhagyományból ismeri girbe-gurba utczáit. ódon 
palotait és azokat a helyeket, melyek nem is 
olvan regen még nagy eseményeknek vagy az ak­
kori közelet buzogásainak voltak színhelyei. Ahol 
nemregiben még homokbuezkakon csalamádé dí­
szelgett, azoknak az immár ismeretlen nevű szűk 
sikátoroknak a helyén, a hol még a közelmúltban 
is a társadalom kitaszítottjainak, a nagyvárosi 
csőcseléknek voltak buvhelyei, titkos lebujjai, 
ahova még a rendőrség is óvatosan tette a lábat, 
most ragvogó pompájú, díszes palotasorok emel­
kednek és hirdetik egy fiatal világvárosnak újjá- 
születését.

Kevés már a régi Pestből fc-nmaradt épület és 
ezeknek is megszámlálvák a napjai. Kidőlne^ a 
múlt emlékei és helyükbe lépnek a modern, nagy­
világi, sablonos formák. Egy ilyen érdekes marad­
ványa a régi világnak fog nemsokára eltűnni a 
csákány alatt a föld színéről, egy uj korszak pusz­
tító, de egvszersmind teremtő, követelő életerejé­
nek adva helyt: az az óriási épülettömb, a mely 
a kiraly-uteza és Valero-utcza sarkan terül el, 
körülövezve egy ódon kastélyt, melynek hátsó ab­
lakai parkszerű kertre nyílnak.

Az utczarol azonban vajmi kevés látszik 
a kastélvból, mert több évtized óta egy meglehe­
tős dísztelen bazárépület áll előtte, melyben pe&- 
bolt, mészárszék, szemüvegkereskedés s más sza- 
lócsjeilegü kis üzletek találhatók. Csak a ki vetet­
lenül a kapun át a hihetetlen arányokban 
peszkedő nagv udvarra betéved s a Mária-Therézia 
korabeli barakk stilusu, kettős fedelű nagy szár­
nyas épületet megpillantja, annak jut egyszerre 
esze be a műit es ébred vágy a lelkében 
megtudni a történetet, mi ez érdekes fa­
lakhoz fűződik. Ugyanígy jár, a ki a V alero- 
utczába betéved s annak közepe táján a vasracso- 
zathoz ér, mely ma is épen úgy áll ott, mint száz 
év előtt állott, es bepillantást enged egy 
szép park szomorú maradványaira 
beli festmények keltenek hasonló hangulatot ; ma 
gasra nőtt dús iombu platán fák, pusztuló bokrok 
s a fák és bokrok között nehéz barokmüvu fara­
gott kövekkel ékített kastély, százados mohatol 
kizőldült tágas erkély lyel. Hány százezer

ebből

festői 
Rokoko kor

1 A gyártelepet leeeep-

szomszédságában, anélkül hogy csak sejtelme lett 
is volna a képről, mely tizenöt lépéssel arrább kí­
nálkozik a szemnek, és beszél rejtelmes szavakkal 

képzelethez ...
Akadályt képez ez a nagy terjedelmű epulet- 

halmaz a nagyváros nyüzsgő forgalmában, tehát 
lerombolják. Leromboljak, hogv egy uj forgalmi 
érnek, — mely a gvár-utezát köti majd össze a 
kertész-utczával, tehát közvetve a vaczi-körutat a 
kerepes.-úttal — és egy uj modern városrésznek 
adjon helyet. A fővárosi közmunkák tanacsa elha­
tározta ennek az uj forgalom közvetítő yonamak a 
létesítését, elrendelte a tervek elkészítését és május­
ban már hozzáfognak az újjáalakításhoz. A telek 
középén kihasítanak annyit, a mennyi szükséges 
az utcza területéhez és a tulajdonosok ezéit a 
dob-utezaban három háznak a telkét fogják cse­
rébe kapni, melveket a varos most sajatit ki.

Nemsokára teíiát rombolás és azután újjáépítés 
színhelye lesz a Valero-tclek és ezért érdemesnek 
tartjuk múltjából egyet-mást elmondani olyat, ami 
nemcsak budapestiekre, hanem minden magyar 
emberre nézve is érdeket kölcsönöz ennek a mar 
ódon külsejénél fogva is érdekes épülettömbnek.

Itt létesült, a regi Pest város poros aktái tanúsága 
szerint, melyeket a napokban tanulmányoztam át, 
több, mint száz esztendővel ezelőtt, — 1792-ben
__ az első magvar selyemfonó- és szővő-gvár,
mely közel ötven évi fennállása, virágzása idejé­
ben nemcsak emanczipálta a magyar kereskedel­
met a külföldi gyárak nyomása alól, hanem, ha­
talmas lendületet adva ezzel a magyar ipar es 
kereskedelemnek, még a külföldön is sikerrel ver­
senyzett más, előrehaladottabb nemzetek készít­
ményéivé!. . L 1

A gyárat két Déltirolból bevándorolt testver, 
Valero” Tamás és István, alapította és kevés pénz­
zel, de vasszorgalommal aránylag rövid idő alatt 
annyira vitték, hogy az országos vásárokon 
Ivekre akkor még Németországból is jöttek keres­
kedők és iparosok, a Valeroék pesti gyárában elő 
állított kelméket előszeretettel vásárolták, jo áron 
fizették és az innen hazakerülő hazai és idegen 
vásárosok mindenfelé vitték a hírt a fellendülő 
magvar ijfcrról, mely még a bolognai híres gyá­
rakkal is felveszi a versenyt. .

A magvar készitménvü selyemkelmek nire»6, 
keresetté” váltak mindenfelé, a gyár busásan gyü­
mölcsözött és igy hát nem csoda, ha tulajdonosai

lassan kibővítették, a műhelyeket ellátták a leg­
újabb szerkezetű szövőszékekkel, festő- és szárító- 
készülékekkel, úgy, hogy mint az első nagyobb 
gyárat egy időben Pest nevezetessegei köze szá­
mították. Azután építették a családi kastélyt a 
gyárhoz és ez eredeti alakjában még ma is mag- 
vát képezi a lerombolandó háztőmkelegnek.

Húsz évvel a gyár alapítása után már 
háromszázezer forintra becsülték a Valeroék 
vagyonát, a kik akkor már vagy 200 munkásnak 
adtak tisztességes kenyérkeresetet. 1812 körül ne­
mességért folyamodtak és a kérvényt a városi 
tanács pártolólag terjesztette fel a magyar kir. 
udvari kanczellariához, kimutatván (akkor még 
német nyelven persze) a folyamodók nagy érde­
meit a hazai ipar és kereskedelem körül, s a ki­
rály ezek elismeréséül meg is adla nekik a nemes­
séget. Erre a kitüntetésre valóban rá is szolgáltak, 
mert a magvar gyáriparnak és a magyar kivitel­
nek ők voltak úttörői, ha nem is alapvetői. Ki 
gondolt volna akkoriban a külföldön, a hol a ma­
gyart csak huszárbravourjairól ismerték, arra, 
hogy Magyarországon terem még egyéb is, mint 
tokaji és paprika, továbbá csikós és pusztai 
betyár. Ez utóbbiakat is csak hírből ismerték, a 
magyar lisztet akkortájt még hírből sem, mert a 
magyar malomipar sokkal későbbi keletű. A ter­
mészeti kincsekkel oly dúsan megáldott magyar 
haza minden szükségletét a küllőidről szerezte be, 
cserébe nem adván egyebet, mint a pénzét. A 
Valero testvérek nagy érdeme, hogy ennek a 
visszás állapotnak megszüntetését kezdeményezték.

Hervadhatlan érdemeik vannak azonban meg 
más téren is. Akkortájt ugyanis Magyarországon 
a selyemgubótenyésztés még ismeretlen volt es a 
gyártáshoz szükséges nyers selymet Bolognából es 
Lombardiából kellett bozatniok az udvari kanczel- 
lária utján, miután a nyersselyero-kereskedelem az 
olasz tartományokban monopólium tárgyát ke-

Peígy azonban a gyártás soká már nem volt sike­
resen fentartbató s pedig eltekintve a magas be­
hozatali ártól, azért sem, mert a forgalmi nehéz­
ségek és az udvari kanczellária ezopfos ügykeze­
lése miatt nem lehetett bizton számítani arra, 
hogv a gyár mindig el legyen latva kellő mennyi' 
ségü nyers anyaggal. Miután többszőr folyamodtak 
sikertelenül arleengedésért és egy nagvobb összegű 
hitelért, maguk láttak a selyemtenyésztéshez.

Ernyedetlen buzgalommal és teljes sakismeret-

tel fogtak a dologhoz ; milliószámra hozatták a 
selyemhernyókat Olaszországból, eperfákat ültettek 
a gyár udvarán, a parkban, szőlleikben , falusi 
ismerőseik körében meghonosították a selyemte- 
nyésztést, sőt munkásaik családjait is oktatták a 
kenyérkeresetnek erre az uj módjára. A gyár- 
utczában — akkoriban még »selyemgyár-utezának> 
hívták és a városon kívül esett — számos mun­
káslak állott, kisded kertekkel, mindmegannyi te- 
nvésztelep.

Maguk Valeroék rövid idő alatt oly fényes si­
kert arattak a tenyésztésben, hogy a termelési át­
lag kedvezőbb lett az Olaszországban elért ered­
ményeknél, a miért is József föherczeg nádor a 
városi tanács előterjesztésére elismerő okiratokkal 
tüntette ki a család tagjait. Hogy ezt mennyire 
megérdemelték, bizonyltja az a szinte csodalatos 
fellendülése a magyarországi selyemtermelésnek, 
mely nagyrészt az ő fáradozásaik és odaadó buz- 
góságuk °folvtán következett be,

Évről-évre terjedt a selyemtenyésztés ismerete 
az országban, mint az anyagi jólét előmozdításá­
ban lényegesnek elismert tényező. A tenyésztés 
terjedése oly rohamos volt, hogy az 1842-diki 
első magyar iparmükiállitásról szóló jelentés sze­
rint 1841-ben a beváltott gubórnennyiseg Magyar- 
országon (a határőrvidéket beleértve) 856.076 
bécsi fontra rúgott, 400.000 forint értékkel, ez 
pedig már oly fontos közgazdasági tényező volt, a 
melylyel számolni kellett.^

A Valero-féle selyemgyár és egyúttal a család 
fénykora a huszas évek végére esik. A korszerű 
divat a selyemszöveteknek akkora szerepet jutta­
tott, mint talán azóta soha, Európában minden 
csöndes volt már és a hosszas háborúk által 
csökkent általános jólét kezdett ismét növekedni, 
szóval jó idők járták a kereskedelemre általában 
és a gyár alig győzte a megrendeléseket.

A fokozódott jólét, a fényes jövedelem a csa 
Iádnak első helyet biztosított a pesti társadalom­
ban. A családi kastélyban fényes tánczvigalmak, 
névnapi ünnepélyek, lakomák váltakoztak és az 
uria* életmód honosodott meg az egyszerű polgá 
riasság helyében és ez temérdek pénzt emész­
tett fel.

A fényűzés pazarlássá fajult, mikor Valero István 
halála után ennek fiai felszabadultak az atyai be­
folyás alól. Olyan életmódot kezdtek folytatni, 
hogy az akkori Pest hírhedt korhelyei közé számí­

tották őket; pazar költekezésük, a minden heccz- 
ben való részvétel, az a nembánomság, melvyel 
az üzlet irányában viseltettek, ennek hitelét 
lassan-lassan aláásták. Ebben az időben kezdő­
dött a ezég hanyatlása, mely később bu­
kásban végződött." A Valero-fmk azonban 
csak tovább korhelykedtek és mikor hitelük 
már elapadt és nagybátyjuk, Valero Tamás, 
a ki egy ideig a gyámsággal volt megbízva, 
sem akart könnyelmű életmódjuk folytatására mó­
dot nyújtani, a gyámhatósághoz fordullak, azzal 
a panaszszal, hogy a gyámjuk nem adja ki nekik 
a jussukat. Valero Tamásnak a gyámhatósághoz 
intézett vedekező és igazoló levele, melyet a város 
levéltárában őriznek, érdekes világot vet a két ifjú 
pazarlására. Okmányok alapján kimutatta, hogy a 
két fiú rövid öthónapi mulatozás alatt kerek 30.000 
forintot költött el élvhajhászó czéljaira. Ez 
az akkori viszonyok közt rengeteg összeg volt.

Mikor aztán Valero Tamás is meghalt, a viszo­
nyok rohamosan fejlődtek a végnusztulás felé. A 
nagy parkból darabonkint adtak el házhelyeket 
(a dob-utezai három házhely is akkor került ide­
gen kézre) s minthogy akkor a város még mindig 
lassú fejlődésben volt, csaknem hihetetlenül cse­
kély áron. Éhez járultak még üzleti veszteségek 
is, melyek annál érzékenyebbek voltak az úgyis 
gyenge lábon álló ezégre, mert az egyensúlyt még 
rendes körülmények között is nehezen tudták fen-
tartani. . , , , ...

Ekkor az utolsó mentőeszközhöz folyamodtak : 
egy ezégtársat szereztek, a ki anyagi áldozatok 
árán és az üzleti érdekeket szigorúan szem előtt 
tartva ideig-óráig még megtudta akadályozni a 
vállalat bukását. De a végzetet feltartóztatni nem
lehetett „ , , .. .

A harminczas években barom [rettenetes csapas
következett egymásután a gyárra, oly csapás, me­
lyeket túlélni még rendezett viszonyok közt is le­
hetetlen lett volna. Első volt ezek közt az 1831-ki 
kolera. E miatt hat hónapig szünetelt a gyártás, 
azontúl pedig 320 munkást kellett véglegesen 
elbocsátani. Pár év múlva következett a második 
országos veszedelem, a mely azonban kizárólag a 
gyárt sújtotta.

A selyemhernyóvész előjelei kezdtek mutatkozni 
s ez rövid két év alatt úgyszólván teljesen véget 
vetett az egykor virágzó hazai selyemgyártásnak. 
A hernyók úgy Budapesten, mint a vidéken vég­
legesen kivesztek, ismeretlen okból elpusztulta^
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biztosítja e mellett a magyar állameszmének 
"-.mvhan való érvényesülését. Erélye s kitart

minden
rányban való érvényesülését. Erélye s kitartása oly 

alapvető munkára nyújt kilátást, amely minden tekin­
tetben ki fogja elégíteni azon várakozást, melyet az 
ország ezen nagy ügyhöz luz. De úgy vagyunk meg­
győződve, kegyelmes uram, hogy a közigazgatás ezen 
nagy müvének fejlesztése mellett exczellencziádnak 
kiváló gondját fogja képezni a jelen közigazgatási szer­
vezetnek vezetése és exczellcncziadnak biztos keze 
meg fogja jelölni azt az utat, amelyen ezen közigaz­
gatásnak haladnia kell és szervező képessege fel fogja 
ismerni a hiányokat es mindenütt ott lesz, a hol ja­
vítani kell. Azon szellem, amely exczcllencziádat lel­
kesíti, lesz éltető eleme a magyar közigazgatásnak a 
jövőben is. Ezen nagyszabású tevékenységében exczel- 
ivneziád ezen belügyminisztérium személyzetére meg­
nyugvással lám asz kodba tik. Az isten aldása legyen 
működésén ! (Éljenzés.)

Erre Peresei Dezső belügyminiszter követke­
zőleg válaszolt:

«Igen tisztelt uraim! Ő császári és apostoli királyi 
. lsége, urunk és királyunk bizalmából az önök élére, 
ezen belügyminisztérium vezetésére hivatván meg és 
állíttatván, a midőn a mai napon először jelenek meg 
az önök körében ezen történeti nevezetességű falak 
közt, legelsőbben is élénk köszönettel és a legnagyobb 
aulával fogadom az önök szívélyes üdvözletét és egy­
úttal igaz rokonszenvvel viszonzom azt. (Elénk él­
jenzés.)

Fontos volt e minisztérium hatásköre és hivatása 
mindig; nagyjelentőségüek azok a kérdések, a melyek 
e minisztérium ügykörét képezik minden időben. De 
azt hiszem, nem kell tartanom attól, hogy a túlzás 
vádjába esem, ha azt állítom, hogy soha oly nagy 
feladatok nem állottak e minisztérium előtt, 
mint azok, amelyeknek megoldása most vára­
kozik reánk. (Igaz ! Úgy van !)

Nem akarom itt cmliteni a vármegyék és városok 
cs ezek közt első sorban az ország, vajmi hamar vi- 
; igvárossá fejlődött székes fővárosának ügyét, a köz- 
biztonságot, a közrendészetet, a közegészségügyet és 
az egyéb fontos kérdéseket; nem akarom említeni a 
jelenleg fen forgó viszonyok közt kétség kívül kétsze­
res sulylyal és nyomatékkai bíró nemzetiségi kérdé­
seket ; nem akarok kiterjeszkedm ezen tárcza egyéb, 
azért semmi tekintetben általam kevésbbé méltánylan- 
dóknak nem tartott folyó ügyeire, de azt hiszem, elég. 
hu különösen két legfőbb kérdést emelek ezúttal is ki.

Ezek közül az egyik a legutóbb hozott egyház- 
jtolitikai törvények azon részeinek, a melyek 
ezen minisztériumnak arcsszortjába tartoznak, 
végrehajtása. Végre kell ezt hajtanunk ; végre 
is fogjuk hajtani; végre fogjak bajtaui becsülete­
sen, végre fogjuk hajtani tisztességesen, de gondunk 
esz rá, hogy úgy a végrehajtás közben, valamint a 
végrehajtás után mi is a többi érdekelt miniszté­
riumokkal együtt közrehassunk a kedélyek 
megnyugtatásában és paczifikácziójában. (Elénk 
helyeslés.)

Itt van a második nagy feladat, a melynek sikeres
r.-''goldá=át az ország méltán már a legközelebb várja 
; iánk, és ez a közigazgatás újjászervezésének 
nagy feladata. Es itt súlyt kell arra helyeznem és 
: vouiaí-.kkal emelem ki, hogy óhajom az, hogy ezen 
előkészítés, meg pedig az egész vonalon, nem- 
c ik egyes ágakra nézve, már a legközelebbi 
időben megtörténjék. (Élénk helyeslés.)

Minél fontosabbak cz_k a teendők, minél nagyobb 
. áy'yal bírnak azok a feladatok, a melyek megoldd- 
. .1 nemcsak az országgyűlés, de a mint mondtam, 

ikugyan az egesz ország méltán vár mi tő- 
; nk, annál inkább számitok én a t. urak —
: 1 utol fogva az én tisztelt munkatársaim és 

ggel iiundom e szót, — barátaimnak egész tuda­
tra, teljes munkakeszségérc, kötelcsségcrzctérc és 
ivtlzn megbízhatóságra. A régi kö igazgatási ember 

ivöz'i bennem készségesen előlegezett bizalommal a 
j ’yatársikat, közelebbről a munka fog bennünket 
» ...isönösen bemutatni egymásnak. Munkakedvvel, 
sz .Urnánk iránti szeretettel, az ügy iránt való egész 
1 Ikesedéssel feladatomnak és felelősségemnek teljes 

’. dalával vállalom el az ör.ük élén a mai nap álláso- 
. .at. Óhajtóra és reményiem, hogy a legközelebbi idő

mindezeket teljes merték-fog győzni arról,
ben feltalálhatom az urak mindegyikénél is.

Fogadják meg egyszer legőszintébb köszön etemet 
a-iviiy« s üdvözletük és megjelenésükért. Adja isten, 

:y működésünk a haza:a r.: zve üdvös és jótékony 
jeeyen.» (Élénk helyeslés és éljenzés.)

Ezután bemutattatta magának a miniszter a 
tisztikar tagjait, mire rövid, szívélyes társalgás 
u an a fogadtatás veget ért.

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter 
beköszöntője.

Dániel Ernő kereskedelmi miniszter ma reggel 
9 órakor fogadta a kereskedelmi minisztérium 
szakosztály főnökeit és ügyosztály főnökeit.

A minisztérium nagytermében összegyűlt osz­
tályfőnökök nevében Csörr/eö Gyula miniszteri 
tanácsos a következő beszéddel üdvözölte a lelkes 
éljenzéssel fogadott minisztert :

«Nagyméllóságu miniszter ur ! Kegyelmes urunk !
Van szerencsénk nagyméltóságodat kineveztelcse al­

kalmából mély tisztelettel üdvözölni.
Midőn nagy méltóságod ezen minisztérium veze­

tését átvenui méltóztatik, nem lep idegen műkö­
dési térre.

, Nagyméltóságod a közgazdasági érdekek támoga- 
f tását és biztosítását a gyakorlati élet terén már rég 

óta tevékenységi körébe inéltóztatott vonni s ez irány­
ban az ország javát a törvényhozás, valamint számos 
közhasznú intézmény és társulat keretében hathatósan 
előmozdította.

Mély tisztelettel üdvözöljük tehát jelen állásában 
nagy méltóságodat, mint oly férfiul, ki régebben a 
közszolgalatban is, a parlamentben és a közgazdaság 
terén szerzett bokros érdemei után, széles látkörével 
és bő tapasztalataival méltán hivatva van arra, hogy 
hazánk iparának, kereskedelmének és közlekedésének 
érdekeit most már mint kereskedelmi miniszter is 
erélylyel felkarolja és közgazdasági elhaladásunk 
folytonosságát teljes mérvben biztosítsa.

Méltóztassék meggyőződve lenni, hogy ezen minisz­
térium tisztikara nemcsak a hivatalos kötelezettség 
szűkre vont korlátain belül, de azok határán túl is, 
teljes odaadással és készséggel, valamint szakértelem­
mel fogja nagy méltóságodat fontos cs terhes feladatai­
nak megoldásánál támogatni.

Kérjük nagy méltóságodnak nagybecsű bizalmát s 
ajánljuk magunkat jóindulatába.«

Ezen beszédre Dániel Ernő kereskedelmi minisz­
ter következőleg válaszolt:

»Igen tisztelt uram ! Ő cs. cs apostoli királyi fel­
ségének Icgkcgyelmescbb parancsa folytán kereskede­
lemügyi miniszttrre neveztetvén ki, megjelentem a 
tisztelt urak körében, hogy hivatalomat ezen­
nel átvegyem. Nem kívánok programmot adni cs 
terveimet az urak előtt itt tüzetesen fejtegetni, miután 
abban a véleményben vagyok, hogy ezt a. egyedül 
kompetens helyen: az országgyűlés elolt kell rövid 
dón megtennem. Általánosságban csak annyit kívánok 

jelezni ezúttal, hogy amint eddig is helyeseltem azon 
rányt, a mely ezen tárcza ügyeinek vitelénél követ- 

letelt, úgy a magam részéről is arra törekszem, hogy 
ezen irány, melyet nagynevű hivatali elődeim kitűz* 
tek, a jövőben is megmaradjon, és a minisztérium 
ügyvitelének nívója egyáltalában csorbítatlanul fen- 
tartassék. E részbeni törekvésemben teljes bizalommal 
vagvok arra nézve, hogy az urak engem kipróbált 
szakértelmükkel és buzgalmukkal támogatni fognak. 
Erre én a magam részéről annyival is inkább kérem a 
minisztérium tisztikarai, mert én teljes tudatával va­
gyok azon nagy nehézségeknek és a feladat terhes 
voltának, melyet ezen tárcza vezetőjének visel­
nie kell. Én, a mim az urak tudják, az államszolgá 
latban egyáltalában eddig nem működtem, és ép azért 
a rcám váró feladatok megoldásánál kétszeres súlyt 
fektetek arra, hogy az urak kipróbált munkaereje az 
ügy rendelkezésére álljon. Erre az urakat ismételten 
kérem, és legyenek meggyőződve, hogy én magam ré­
széről is az ujj élt nappallá téve, minden munkában 
es teherbeu az urakkal együtt működői törekszem. A 
másik, a mit ez alkalommal még mondani kívánok, 
az. hogy én őszinte bizalommal fordulok az urakhoz 
és midőn önöktől is kérem, hogy bennem jóakaratu 
munkatársukat tekintsék es hozzám mindenkor biza­
lom inai forduljanak, kijelentem, hogy cu minden elém 
tartozó kérdésben, különösen tiszteit munkatársaim 
irányában is a leg.Hjesebb tárgyilagossággal cs igaz 
ságérzettel viseltetni törekszem.» (Lelkes éljenzés.)

Az; uj miniszterek udvari ebéden.
Ma este >> órakor l'G terítékű udvari ebéd voll, 

melyen a királyon kívül jelen voltak : báró Bánffy 
Dezső miniszterelnök, báró Fejérváry Géza hon­
védelmi miniszter. Josipovich Imre borvat minisz­
ter. gróf Festetlek Andor főldmivclési miniszter, 
Erd' hgi Sándor igazságügy miniszter, Lukács László 
pénzügyminiszter, Peresei Dezső belügyminiszter, 
117assick Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter, Dániel Ernő kereskedelmi miniszter, Tarkövük 
József államtitkár, Gromon Dezső v. b. t. t., állam­
titkár, Szeli Kálmán v. b. t. t., Svábé Miklós, u 
m. kir. kúria elnöke, Vérlessy Sándor, a budapesti 
kir. Ítélőtábla elnöke és a kiséret.

Az uj államtitkárok. Az államtitkárokra vonatko­
zólag ma ugyanazok a kombinácziók allanak fenn,

melyekről már a napokban beszámoltunk. Pénz­
ügyminiszteri államtitkárnak Gránzenstein Béla 
min. tanácsost emlegetik. Tarkovich József, mi­
niszterelnökség államtitkára, Miklós Ödön főldmi- 
vclésügyi és Gromon Dezső honvédelmi államtit­
károk maiadnak. Kereskedelemügyi államtitkárnak 
Latkóczy Imre képviselőt és kultuszminiszteri ál­
lamtitkárnak valószínűleg dr. Csiky Kálmán egye­
temi tanárt nevezik ki. Az igazságügyminiszteri és 
belügyi államtitkári állásokra több név van forga­
lomban. A döntést holnapra várják.

m
A király személye körüli miniszteri állást — 

mint az 0. Ék közli — báró Bánffy Dezső kor­
mányelnök báró Jósika Samu volt belügyi állam­
titkárnak ajánlotta fel, a ki azt el is fogadta. A 
hivatalos lap legközelebb közölni fogja a kineve­
zést és a miniszter az esküt vasárnap leteszi ő 
felsége kezeibe. így most a kormány egészen 
teljes.

*
A képviselőházi alelnöki állások. A Perczel De­

zsőnek belügyminiszterré történt kinevezése folytán 
megüresedett alelnöki állásra még mindig két je­
löltje van a kormánypártnak : Darányi lgnácz és 
Berzeviczy Albert. Gróf Andrássy Tivadar, mint 
értesülünk, megmarad alelnöki állásában.

A szászok és a Bánffy-kormány.
Bánffy Dezső bárónak miniszterelnökké történt ki- 

neveztetéséről a híreket a nagyszebeni szász közön­
ség — mint nagyszebeni tudósilónk táviralozza — 
teljes hitetlenséggel fogadta, mig a faktumról a királyi 
kézirat közlése után meg nem győződött. A kinevezés 
ténye leirhatlan megdöbbenést okozott nemcsak a 
szászok, hanem a románok között is, akiknek aggo­
dalmát éppenséggel nem csökkenti az a körülményi 
hogy a belügyminiszteri tárcza nem a Bánffy báró 
kezében van. A nemzetiségek az egész kormány ősz- 
szeállitásában egyszerű taktikát látnak, amelynek a 
revén Bánffy báró nemzetiségi politikája a maga tel­
jességében érvényesülhet, anélkül, hogy Bánffy báró 
közvetlenül exponálna magat.' Ezt a czclt látják kife­
jezve a szászok abban, hogy a miniszteri tárczák leg­
nagyobb része, amelyeknek hatásköre a nemzetiségek 
érdekeit érintheti, csupa epigonokkal lett betöltve, a 
kikről még azt sem lehet allitni, hogy valaha önáll,y 
politikai akaratnak legcsekélyebb jelet is adták volna. 
Ma délután a segesvári határozat ügyének s egyéb 
tennivalóknak megbeszélése czéljaból népes zart érte­
kezlet lett volna, de az ígérkezett tagok az értekezlet 
kezdete előtt hét tag híján kimentették magukat. 
Ezért az értekezletet nem lehetett megtartani.

Külföldi lapok az uj kabinetről.
A Bánfiy-kormány programújáról a Béri. Tag­

blattnak Budapestről a következőket Írják : Bánffy 
programmja némileg eltér a Wekerleélől ; nem a 
fcelvekben ugyan, hanem a rendszerben. Nézzük 
csak első sorban az egyházpolitikai programmot. 
Bánffy a királytól felhatalmazást, sőt a támoga­
tásra való biztosítást is nyert a már szentesített 
egyházpolitikai törvények keresztülvitelére. De ezért 
a támogatásért cserében azt a konczessziót tette, 
hogy a már szentesített egyházpolitikai törvénye­
ket gyakorlatilag sokkal lassúbb tempóban fogja 
megvalósítani, mint Wekerle akarta. Bánffy továbbá 
hajlandó a (clckczclnélküliségről szóló törvénysza­
kaszt egészen elejteni. A mi a közigazgatási refor­
mul illeti, BárilTy az egész közigazgatást egyszerre 
akarja újjászervezni.

A Temps ma érkezett száma ismét vczérczikkben 
foglalkozik a magyar alapotokkal. A hosszú válság 
eredményét tekintve — mondja — az egyedüli 
áldozat Wekerle. Eddig miniszterelnök volt, most 
semmi. Ellenben Szilágyi, a kiről azt mondjak, 
iiogy ő a botránykő az udvar szemében, inkább nyert 
a hatalomban, semmint vesztett. Az egyszerű minisz­
terből a parlament elnöke leit. Arra a méltóságra 
emelkedett, a mely a miniszterelnök mellett őt teszi 
meg a korona legelső alattvalójává. — Az uj minisz­
térium a politikai ezélok szempontjából, egyszerűen 
folytatója a megelőző kabinet politikájának. Kér­
dés azonban, hogy vajon az uj minisztérium keresztül 
ludja-c majd vinni a küzigazgatas államosítását. Az­
előtt ez ideálja volt a liberális képviselők legnagyobb 
resztnek, de most ezek között is sokan vannak, a kik 
aggodalmasan kérdik, vajon csakugyan ajanlatos-c 
minden közigazgatasi állomás betöltését egy kormányra 
bízni, mikor ez a kormány egy kuUo beiolyas eszköze 
is lehet, mint azt az utolsó válság megoldására irá­
nyuló némely törekvés tanúsította.

Közéletünk.
0 Börne szerint egy miniszter úgy esik, mint a 

vajaskenyér; rendesen a jobbik oldalára.
A Wekerle-kabincl tagjaira ez a mondás meglehe­

tősen talál. A miatt buktak, a mi jó volt bennük. 
Megérdemelték a bukási, de nem a miatt bustak, a 
miért megérdemelték.

De hát ha Bánffynak is meg kell bukuia valamikor, 
melyik lesz neki a jobbik fele ? Hol veszi azt a jobbik 
oldalt — mert hál máig nem rendelkezik vele.

*
Holnap nem lesz a képviselőházban ülés, csak hol­

napután. Bánffy nem akarja pénteken bemutatni ma­
gát és kabinetjét. Szerencsétlen nap a péntek, rövid 
élctii találna lenni a minisztérium.

A ki hitte, hogy csak kofák és vénasszonyok re­
megnek a pénteki naptól, íme megkapta a hivatalos 
czáfolatot. Kell a dologban lenni valaminek. Egy ily 
előkelő szellemű férfi, a kit a király megbíz az or­
szág kormányzásával, a kit az ország választottjainak 
többsége támogat s vezéréül fogad ; egy ily férfiú, a 
ki mai naptól fogva az állam kormányzó hatalmának 
a letéteményese : bizonyosan nem riadna meg a pén­
teki naptól, ha nem lenne reá alapos oka. Oh a szom­
bat az egészen más ! Az szerencsés nap ! azon a na­
pon kisüt a napsugár legalább egy pillanatra, akár- 
mily borús is különben az ég.

Olyan meghaló látni, hogy báró Bánffy keblében 
ilyen gyöngéd érzések megnyilatkoznak. Mert gyöngéd 
érzés ez és semmi egyéb, s legföljebb még a régi 
hagyományokhoz való kegyeletcs ragaszkodás.

Csak sajnálni lehet, hogy a horoskópot is nem kér­
dezte meg az uj elnök, kabineljének szerencsés volta 
felől. Az egyiptomi álmoskönyvet bizonyosan meg­
kérdezte. Fontos, hogy ő exczcllencziája előzőleg mit 
álmodott. Fontos, hogy melyik lábbal kelt ki az agy­
ból, mikor a budai variakba felhívták. S az ország 
érdekében csclckszi a providencziális államférliu, ha 
ezentúl is ügyel almaira. Hogy egy fontos törvény- 
javaslatot benyujtson-e a képvisclóházhoz vagy ne, 
attól tegye függővé, mit álmodott. Vagy hogy nem 
ültck-c tizenhármán az asztal mellett, mikor a javas­
lat felelt tanácskoztak. Vagy hogy nem égett-e három 
gyertya az asztalon, mert az halált jeleni.

És miután a kegyelmes ur dolgai czenlul természe­
tesen az országot illetik, szükséges lenne gondoskodni 
róla, hogy azokról az ország is értesüljön. Talán egy 
uj rovatot kellene nyitni a hivatalos közlönyben, 
mely napról napra közzétegye, lio gy az ország mi­
niszterelnöke mit álmodott. Tudjuk, hogy az egyip­
tomi fáraó álmának a helyes megfejtése is, micsoda 
nagy veszedelemtől szabaditolta meg az országot.

Óii szent babona ! Milyen nagy es lenkölt pártfogód 
akadt ! És óh lottónénikck. milyen szimpathikus 
lényekké lettetek egyszerre. Milyen érthető, meg­
engedhető lesz a li iparkodaslok, a kik álmaitok után 
próbáljátok meg a szerencsét s legföljebb megkupor- 
gatott garasaitokat vesztitek cl az ailam javára, ho­
lott im az ország miniszterelnöke a babona szerint 
igazgatja az ország dolgait.

*
Ibit érdemes ilyen kaliberű államférfiakkal szemben 

komoly alapon harezot kezdeni ? Hát van ellenük más 
f. gyvcr is, mint a gúny es a szatíra? Hal illő, komoly 
érvekkel küzdeni ellenük?

Annyit érne ellenük az crvelcs, mint annak az 
igyekezete, a ki a í.ggyugyertyat koppanlgalja. Min­
den peiczben újból kell a dolgot kezdeni. S még vi- 
„yázui K kell, nehogy elveszítse lurcimct az illető, 
mert azt a kis világosságot is ki találja oltani.

*
Casimir-I’erier lemondott a franczia köztársaság 

elnök.égéről. Lemondásával szembetűnővé telte nem" 
c»ak a sa,ai .-zemdycs fogyatkozásait, hanem a köz" 
tara-sugi alkotmányét is.

E nyáron egy kis könyvet tettem közzé, melyben 
megírtam azt is, hogy a franczia köztársaság míg 
nem állottá ki a tűz keresztségét. Csak béke időn 
mutatkozott hatalmasnak. «Képzeljünk el egy európai 
kor.ílagracziót s ir.onarkhia gyanánt fog abból Fran- 
cziuorszag kifejteni. A béke jelenthet respublikát, győ 
zelmes háború, mindég monarkhia.»

Meggyőződésem volt, s az ma is, hogy harczias 
szomszédok mellett emelői kell az államfő hatalmát, 
Francziaurszágban pedig alig van hatalma az állam 
főnek. De megvallom, nem voltam elkészülve reá, 
hogy békeidőn, s oly hamar adjanak nekem igazai az 
események.

Angliában meglehet az államfő hatalmát szorítani. 
Le is szorítottak majdnem a zérus fokra. Angliának

nincsenek szomszédjai, akik ’ hódítók gyanánt feeyg. 
getnék a határokat. De Európa többi államainak 
készen kell lenniük oly háborúra is, mely lételöket 
fenyegeti. Háborúban pedig csak az az állam győzhet, 
hol egy kézben központosul a hatalom. S az első 
győzelmes hadvezér arra használja fel a hatalmát, 
hogy dinasztiát alapit.

Mi egyre tágítjuk a korona hatalmának körét. Bek*, 
időn nem helyesen tesszük, mert háborúban úgy jg 
ki fog az terjeszkedni.^De nem esem kétségbe a dolog 
lelett. Bizonyos mértekben helyzetünk hozza ezt ma* 
gával. S nincs benne túlságos veszély, mig oly unj, 
kudo foglalja cl a trónt, minő a miénk 1

Az uj köztársasági elnök*
A versaillcsi elnökválasztó nemzetgyűlés, 

bői Félix Faure került ki mint a franczia 
köztársaság elnöke. A nagy polgárminisz­
ter unokája után olyan polgár vonul be 
az Elysée-palotába, a ki maga az ős. Csa- 
ládfája szegény tengerparti halászkunyh§- 
ban gyökerezik. Igaz ugyan, hogy Félix 
Faure e halászkunyhó helyébe palotát 
építtetett. Ügyességével, energiájával nagy 
vagyonra tett szert. Azután politikával ig 
kezdett foglalkozni és ezen a téren is ki­
váló szerepet vitt, mig végre ma mint a 
harmadik köztársaság hatodik elnöke vo­
nult be Párisba. De nem találunk ebben 
a mindenesetre rendkívüli életpályában 
egyetlenegy olyan rendkívüli mozzanatot 
sem, a mely meggyőzhetne árról, hogy 
Félix Faure egyesíti magában mindazokat 
a tulajdonságokat, a mikre Francziaország 
elnökének a mostani súlyos viszonyok kö­
zött szükség: van.

A franczia képviselőházban az utóbbi 
napokban történt események világosan 
bizonyítják, hogy a politikai áramlat a 
szélső radikálisok felé visz. A mai elnök- 
választás alatt a tirissonra adott 388 sza­
vazat ennek az áramlatnak az erejét szá­
mokban fejezte ki. És c számok világosan u, 
beszélnek és világosan jelzik az irányt, a 
melyből veszély fenyegeti a polgári osztályt, 
és jelzik a veszély nagyságát is. Maga a 
választás lefolyása azt bizonyltja, hogy a 
mérsékelt köztársaságiak is ismerik e ve­
szélyt egész nagyságában. Különben a 
Waldeck-Rousseau pártja a második sza­
vazásnál nem támogatta volna teljes egé­
szében Fauret. E támogatás legalább is azt 
bizonyltja, hogy valamennyi mérsékelt köz- 
társasági Faureban az erélyes, harcztól 
vissza nem rettenő államférfit sejti.

Van-e Faureban annyi lelki erő, hogy ezek­
kel a veszélyekkel szembe szálljon s hogy a 
legelső ellene intézett támadásra cl i.q 
hagyja állását, mint a hogyan Casimir« 
Pcrier telte, végtelen graudseigneuri uon^ 
chalancc-szal és még nagyobb könnyelmű­
séggel ? És van-e benne elég szellemi erő, 
hogy megtudja védelmezni állása méltósá­
gát, integritását, és az ország érdekeit az 
alólró], a társadalom legalsóbb rétegéből 
jövő támadások ellen?

Helyzetét mindenesetre szörnyen megne­
hezíti az a tudat, hogy azok az áléiról 
jövő vészkiáltások a nyomorgók, az éhe­
zők kétségbeesett s c miatt jogosult segély* 
kiadásai. A bourgeoisie eddig rideg-n visz- 
szautasitott minden törekvést, mely a ne­
gyedik rend helyzetének a javítására irányult. 
Csak is akkor engedett, a mikor már tor­
kara forrt a kés. Faure azok közé tarto­
zott, a kik a szocziális és radikális törek­
vésekkel szemben a legmerevebb tagadás 
álláspontjára helyezkedtek. Mikor Gambetía 
elmondotta inkább hírhedt, mint hires bel* 
levillei beszédét, a melyben arra vállalko­
zott, hogy a szocziálistákat legrejtettebb 
odúikból is kiveri, akkor Faure Gambetta 
mellett állott. Testével védelmezte a nagy 
néptvibunt a bántalmazásoktól. Sőt minisz-

gy suliig. Alig egy-két községben maradt meg
azelőtti állomány egv íizedrésze. .Mindazáltal a 

gyár ti ngett még egy Meg. De jött az 1838-ik 
! .-z’u.dö, melyben a nagy ur.iz pusztításai olv 
végtelen nyomort hoztak a városra s ekkor a gyár 
alapitól ut n maradt nagy vagyon romjai is szét- 
: olajoztak és a gyúr végleg megszüntette az 
üzemet.

A rengeteg ingatlanból még fennmaradt részek, 
a gyári épületek, a kastély es a muiikaslakok 
dobra kerültek és a magyar gyáripar ez első kép­
viselője megszűnt létezni.

Azt a hatalmas fellendülést, melyet hazánkban 
a század első felében a selyemipar vett, a ha­
nyatlás korszaka követte, mint minden téren, úgy 
czm is helyt állt az egész nemzet helyett gondol­
kozó és dolgozó lángész, a Széchenyi István gróf 

ingesze és tettereje. Lázas izgalommal fogott a 
.selyemtermelés ujjateremtésehez s az ő fáradozá­
sainak köszönhető, hogy a népnek e keresetfor­
rása végképen ki nem apadt. A szabadságliarcz 
u!an is csak pangott az ügy, mig végre az alkot­
mány helyreállítása után a kormány, az állam, 
belátva a kérdés nagy közgazdasági fontosságát, 
maga vette kezébe az ügyet, ott vette fel, a hol 
az úgy elönarczosai ötven év előtt vele felhagytak. 
Az az energia és az a fáradhatatlan szorgalom, 
melyet Yaleroék az ügynek szenteltek, tehát még­
sem veszett egészen karba, mert az ő nyomdokai­
kon halad mai virágzó selyemtenyésztósünk és 
selyemiparunk, melyek a közgazdaságban idestova 
számottevő helyet fognak elfoglalni.

A száz éves falak közt azonban nemsokára fel­
villan a csákányok bontó vasa s az oly szép na­
pokat s a forgandó szerencse viszontagságait át­
élt kastély eltűnik a földről.

Hat eziíra modern bérház épül majd helyén, 
három jobbról és három balról, köztük nyílik az 
uj utcza, amely mint cmliiém, a dob-utczál a ki- 
íaly-utczával köti össze, olt a kertész-ulczaba, itt 
a gyár-utezába torkolván. A körúttal párhuzamos 
útvonal lesz ez, hihetőleg éppen olyan szép há­
zakkal.

De bárha elpusztul is a Valero-kastély, az uj ge- 
nerácziónak a Valero nevet még mindig ’hirdetni 
fogja a Valero-utcza és a Lipót-városban a Va- 
iero-kaszárnya. Djlahy Marcsell.

A VÁMOSI HÁBORÚ.
KEGEXY. 14

II’TA: VÉRTESI ARNOLD.
ELSŐ KÖTET.

A Jámbor István lelkiismerete nagyon nyugta­
lankodott, az bizonyos, de csak nem engedhetett 
az asszonyoknak. Meg aztán már úgyis késő volt, 
nem lehet már azon változtatni és talán mégsem 
lesz a miatt Lajos urnák valami nagy bántódása. 
Az ilyen katonatisztnek nem sokat árthat a czivil 
népség.

Mind a mellett nagyon komoly marad az egész 
ebed alatt Jámbor István ur. Alig emeli föl a sze­
meit a tányérjáról s világért sem tekintene a 
leányaira, mert attól fél, hogy az egyik vagy a 
másik mindjárt sírásra fakad.

Azok is oly csöndesen ülnek ott az ebédnél s 
ha a két vő nem beszélgetne egy kicsit és a há­
rom kis unoka nem ütne zajt és kanalait csör­
tetve, nem kiabálna, hogy : »nagymama nekem 
abból«, hát olyan szomorú volna ez az egész 
ebéd.

A két fiatal anya csittitja a gyerekeket, hogy ne 
lármázzanak ; ne a nagyanya pártjukra kél :

— Majd bizony, szegény gyerekek még ki se 
merjék nyitni a szájukat! Szóljatok aranyom, mi 
kell ? Miből adjak ?

A fiatal anyák tiltakozni akarnak a gyerekek 
tultömése ellen, de A nagymama nem tűr ellen­
mondást.

— Otthon parancsoljatok.
S eteti tovább a gyerekeket. Eteti a két vöt 

is, a mennyi csak beléjük fér s egyre szólitgatja 
a leányait:

— Vicza, Mari, kínáljátok az uratokat. Tányért 
adjatok az uratoknak. Kenyeret szegjetek az ura­
toknak.

A leányok szépen szót fogadnak, de a kisebbik, 
a Mari nem állhatja meg, hogy kárpótlásul egyet 
ne csípjen a férjén s magában azt gondolja :

— No megállj, majd foglak én otthon kiszol­
gálni téged mint valami tőrök császárt!

Az öreg Jámbor István azalatt hallgat és csön­
desen eszik. Az egyik vő, a tanár valami tudo­

mányos dolgot magyaráz a másik vőnek, az or­
vosnak. Jámborné nagy figyelemmel hallgatja, 
ámbár csak úgy felig-meddig érti s nagyon meg- 
botránkozik, hogy Mari nem hallgat oda az urára.

Ö mindig szerelte a tudományos dolgokat, csak 
rá ért volna. De neki nem volt ideje arra, dol­
gozni kellett, most is dolgoznia kell, az ő vállalti 
van az egész ház terhe, a mesterség, a külső 
gazdaság. Bizony nem mindenkinek jut ideje a 
tudományra. Nem mindenki olyan szerencsés, mint 
a két leánya, a kik tudományos emberekhez me­
hettek férjhez. A mesterséghez is kell valaki, az 
sem megvetendő. S ezt a harmadik leányát már 
csak arra neveli. Kár volna, hogy ez a szép üzlet 
idegen kézbe kerüljön. Erzsiké majd férjhez megy 
egy jóravaló asztaloshoz, a ki tovább folytatja a 
mesterséget.

Nem kell azt szégyelni, abból szerezték a mijők 
van, hál’ istennek.

— Igaz-e, apjok ?
Az öreg Jámbor István lógatja a nagy fejét, 

hogy igaz, ámbár az esze egészen másutt jár s 
csak úgy hallja is, meg nem is, a mit az asztal 
végén az asszony beszél. Az a gyűlés, az motosz­
kál a fejében. Csak el lehetne halasztani vala­
mikép. Vagy valami váratlan eset ütne be. Csak 
betiltanák. Vagy hátha a rendőrkapitány elzáratná 
a drabantokkal az utat. Megtehetné.

Csakhogy az öreg rendőrkapitánynak esze ágá­
ban sincs, hogy az utat elzárassa. Ott ül szegény 
öreg a városházán, a hivatalszobájában és kiku­
kucskál, hogy mikor kezdődik már a zendülés. Az 
egész város rendőrsége, mind a tizenkét ember, 
fegyverben áll, még az is, a melyiknek rendes 
békeidőben az a foglalatossága, hogy a kapitány 
ur csizmáit tisztogassa, a tehénnek enni adjon és 
fát vágjon a konyhára. Most az is fölfegyverkezve 
várja a harczi riadót.

A kapitány ur még egyszer kimentő utasítást 
ad a káplárnak. Lőni csak vaktöltéssel szabad. 
Ha igazán lőni kell, akkor majd elhívják a zsan- 
dárokat.

— Értette ?
— Értettem, kérem alásan.
Háromnegyed háromra járt már az idő s az 

öreg Jámbor István még mindig az asztalnál ült, 
mintha valami csodát várt ’tolna. Az unokák már

régen fölkeltek s a másik szobában nyargalásztak. 
A két fiatalasszony is fölkelt es kiment, hogy a 
gyerekek után nézzen. Erzsiké is kiment, durczá- 
san, a szemei tele kön vekkel.

— Mi lelt téged ? — kórciezte Mari.
— Nem akarok asztaloshoz lerjhez menni — 

pitvergett a leányka.
— Hát?
De arra már nem felelt, csak még job­

ban sírt.
— Nagymama, nagymama ! — kiabáltak a

gyerekek.
— Jövök, angyalom, szólt Jámborné s ű is föl­

kelt az asztaltól.
Csak az öreg Jámbor István maradt még ott s 

a két veje, a kik nem tudták már, hogy micsoda 
beszédbe kezdjenek, mert az öreg semmire sem 
sem felelt csak lógatta nagy buksi fejét.

Vendégek érkeztek. Kékedy és Grósz Soma.
— Elnök ur, itt az ideje. Azért jöttünk, hogy 

elkísérjük elnök urat.
Jámbor István egyet fohászkodott. Most már 

csakugyan nincs mentség, menni kell.
— De egy pohár borocskával csak szolgálha­

tok ? — kinálgatta a vendégszerető elnök. — 
Vagy fekete kávét ? Mama, fekete kávét.

Köszönik alásan. Majd máskor. Most igazán 
sietni kell.

De hiúba volt minden szabadkozás, a fekete 
kávét el nem engedte az elnök. Azzal is telik az 
idő és távolabb esik az a rettenetes perez, mikor 
indulni kell.

Végre megitták az urak a kávét is. Most már 
itt az indulás ideje, csak pár perez híja a három 
órának.

Jámbor István oda szólt a feleségének:
— Mama, az uj fekete kabátomat.
Az asszony kihozta az uj fekete kabátot, Jám­

bor István ur fölvette.
— A kalapomat.
Az asszony előhozta a kalapot is, aztán a pré­

mes gallcru téli felöltőt, melyben oly méltóságos 
külseje volt Jámbor István urnák, mint valami fő­
ispánnak. Akkor elindultak.

— Nem tetszik velünk jönni ? — kérdezte Ké­
kedy a két vöt.

Az orvos nem mehetett, háromkor rendelő órája

van s a betegek már varjak otthon. A tanai 
sem mehetett, mert a felesége megtiltotta:

— No hiszen vsak menj ,el és hagyj engem 
mindig magamban, hat majd meglátod-

Pontban hármat ütött az óra, mikor Jámbor 
István Kekedv és Grósz Soma ügyvedek és lap­
szerkesztők kíséretében az utczara kiiépelt.

— Siessünk, elnök ur, — szólt Kekedy.
Az ulczán nem nagy mozgolódást latiak. No 

már bizonyosan bent lesz a nép.
Mikor a városháza előtt elmentek, fegyverek 

villogását pillantották meg, marezona képű rend­
őröket latiak a kapuban, a kik mar dühösek vol­
tak, hogy reggel óta itt kell nekik ácsorogni 
hiába. Kékedy szinte kiolvasta szemeikből az öl­
döklés! vágyat.

— Kolléga ur, — szólt Grosz Somához — nagy 
eseményekre lehetünk elkészülve.

A két halai embernek hevesebben dobbant meg 
a szive. Szcnzácziós események. Rendőri erősza­
koskodás. Milyen nagyszerű lesz a «Vámosi Hír­
lap» s a «Vámos cs Vidéke» legközelebbi száma. 
Kár, hogy egy hétig kell várni. De kitesznek ma­
gukért. Mindegyik bízik magában, hogy legyűri a 
másikat. Most vagy soha!

Elérkeznek végre az iparoskor helyiségéhez. Itt 
már egy csoport nép áll a kapuban. Kékedy lel­
kesedve mutat reájok :

— Elnök ur, latja a tömeget ?
Az elnök szegény látja, de csak úgy homályosan 

látja ; káprázó szemekkel, tántorgó lábakkal megy 
be a kapun, töl a lépcsőn. Most már nincs me­
nekülés, igazán meg kell nyitni a gyűlést.

A lépcső tetején a tornáczról egy egészen fiatal 
ember, a kinek még alig pelyhedzik a bajuszkája, 
ugrik elejébe szolgálatra készen, nyitja ki elölte 
az ajtót, szedi le róla a téli kabátot. Jámbor Ist­
ván ur rá ismer :

— Ejnye Makrai ur, maga az ? Be régen nem 
láttuk.

A fiatal ember kap az alkalmon :
— Ha tehetem tiszteletemet . . .
— Persze, hogyne, — adja meg az engedelm^ 

leereszkedő nyájassággal Jámbor István ur.
Csak most néz körül s bámulva veszi észre, 

hogy olyan üresnek látszik ez a két nagy 
szoba. (Folytatása követte«*-)

teriumában mint a 
iránt tehát megleli 
Faure a leghatárl 
szállan» mindenfélj 
kai. De levonta-e \ 
Casimir-Perier leni 
Hogy nem csak ej 
pák is kell lenni« 
első megtörést kid 

A legsúlyosabb fi 
az irányban vár d 
litikai légkör telje] 
najna-botrány és 
elég borzasztó r 
politikai légkört ti 
titania a benne ti 
azok ellen kell el 
kiknek mai meg] 
Mert addig, a mid 
űzi a törvényből 
sem lehet arról, I 
tikai élete egészsj 
Ha erre a térre 1 
lássál fogják vá< 
vádat, még ha < 
teendője kell, hol 
latása legyen. Eri 
lépés az összeku] 
bonyolításához, 
dásoknak tenné 
mesebu dolog tisj 
gnint dicstelenül

A franczia
— Az Bgyt:trn|

Casimir-
Az elmúlt éjjel a] 

«Libre Parole- s?.<j 
titkos határozatokai 
különféle manifeszt] 
különböző pontjain! 
melvekben tiltakozrl 
való választása ellej 
cziában marad. A 
tézkedések tétettek] 
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találkozik. A kon! 
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nyilatkoznak Casii 
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előtt. Ránc határi 
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Most már megl] 
mondás: okait. Ezl 
ládi befolyáson ki j 
arany fogságát, <j 
ember Dnpuy mii 
csupa korrektség! 
ellenfelét, meg ki 
hitte, hogy DupiJ 
szemben, védtelif 
növekedő befolj 
látott s olyan ell 
inkább leköszön] 
Elyséeben fogadj! 
után elkerülhető] 

Titokban talán 
hogy leköszönés« 
fogja a kongressl 
választatása oiyj 
csönözni, hogy 
személyes politikl 
a melyben lemol 
ditotta őt, mint j 
dúlt ő belőle. I 
szemrehányások] 
zik. A inonarkil 
nése a Iegerősen 
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A]
A lapok mej| 
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gresszus elnök] 
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Faure jelölt*] 
tilitja, hogy I 
•esz, Éaure
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Ire ma mint a 
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|adott 388 sza- 
az erejét szá­

latok világosan 
az irányt, a 
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mérsékelt köz­

ti vés. hanztól 
fii sejti, 
erő, hogy ezek- 

[álljon s hogy a 
tadásra cl lq 

Igya a Casimir« 
-eigneúri aoa- 

jbb könnyelmű- 
szellemi erő, 

Iállása r • ’tósá- 
íág érdekeit az 
|óbb rétegéből

jörnven megne- 
>k az aláírói 
Igok, az éhe- 
jogosult segély­

rideg n \isz- 
|t, mely a ne­
tt ására irányult. 
Ilikor már tör­
ik közé tartó- 
tdikális törek- 
ivebb tagadás 
fiikor Gambet'a 
Imint hires bel- 

arra vállalko- 
legrejtettebb 

lure Gambetta 
Imezte a nagy 
jól. Sőt minisz-

ahon. A tanar 
egtiltolU:

hagyj engem 
l’idíod.

mikor Jámbor
Jyvédek es lap­
ja kilépet t. 

Kvkedr.
I ást latiak. No

. iiuk. fegyverek 
uona képű rend- 
l.ar u übősek vol- 
n.k a csorogni 

Lmcikbol az ól-

imahoz nagy

|ben dobbant meg 
Rendőri erősza- 
a «Vámosi Hir- 

közeiebbi száma, 
fje kiiesznek ma- 

hogy legyűri a

liivhiíégéhez. Itt 
lm. Kékedy lel-

úgy homályosán 
labakkal megy 

mar nincs me* 
gyűlést.

tgv egészén fiatal 
(zik a bajuszkája, 

nyitja ki előtte 
ltot. Jámbor Ist-

Be regen nem

pg az cngedelmd 
Ihstvan ur.
|\a veszi észre, 

a két nagy 
kdretkesik-)

teriumában mint államtitkár szerepelt. Az 
iránt tehát meglehetünk nyugodva, hogy 
Faure a leghatározottabban szembe fog 
szállani mindenféle szoeziálista velleitások- 
kal. De levonta-e a Gambetta bukásából, 
Casimir-Perier lemondásából is a tanúságot? 
Hogy nem csak erősnek, hanem hajlékony­
nak is kell lennie. Hegy nem szabad az 
eDŐ megtörést kísérletre törnie.

A legsúlyosabb feladat azonban nem ebben 
az irányban vár teája. A mai franczia po­
litikai légkör teljesen korrumpált. A Pa­
nama-botrány és a déli vasut-affaire ezt 

borzasztó módon bebizonyította. A
megtisz-elég

politikai légkört kell első sorban megtis 
ütauia a benne túltengő miazmáktól. Épen 
azok ellen kell első sorban fordulnia, a 
kiknek mai megválasztatását köszönheti. 
Mert addig, a mig a korrupeziót nem szám­
űzi a törvényhozó testületből, addig szó 
sem lehet arról, hogy Franeziaország^poli­
tikai élete egészséges irányban fejlődjék. 
Ha erre a térre lép. legjobb barátjai áru­
lással fogják vádolni. De el kell tűrnie e 
vádat, még ha vesztét is okozná. Első 
teendője kell. hogy a képviselőház felosz­
latása legyen. Ez volna egyúttal az első 
lépés az ő-szekuszált politikai helyzet ki- 
bonyolit.isához. Bizonyos, hogy éles táma­
dásoknak tenné magát ki ezáltal. De ne­
mesebb dolog tisztességes harezban elbukni, 
mint dicstelenül kimúlni.

szavazatok Waldeck-Rousseaura fog-

10.

A franczia elnökválasztás.
__ A2 r.érts* tuJuSitvjufiük túA irät&l. —

Paris jan

Casimir -Perier lemondása.
A: elmúlt éjjé', a városban nvugalom volt. A 

«Libre Parole szerint a forradalmiak csoportja 
titkos határozatokat hozott, melyek szerint ma 
küiónfele manifesztácziókat rendeznek es a város 
különböző pontjain plakátokat függesztenek ki, 
melyekben tiltakoznak Waldek-Rousseau elnökké 
való választása ellen. A városi tanucs permanen- 
ciában marad. A rend fentanása érdekében 
tézkedések tétettek.

Ca- mi r-Perierrek a képv’selöháí és a szenátus 
elnökeihez intézett átirata általános rostálással 
találkozik. A konzervatív lapok az átiratot 
köztarsa-jgi regime elleni vádiratnak tekintik. A 
szoeziálista lapok kifejtik, hogy győzelmük éppen 
jó időre esik. hojv Francziaországot 
saságot ismét jóvá n^m tehető 
megóv .us. A köztársasági lapok

in-

es a k öztar— 
szerencsétlenségtől 
keserű szavakban

nyilatkoznak Ca=imir-Perier dezerczioja felett. A 
radikal:- lapok kijelentik, hogy sohasem remélték, 
hogv Cas-mir-Perier segitségükre jón, liogv az 
alko!mány-revizió szükségét bebizonyítsak.

A «U-uiois» beszéli, hogy Casimir-Perier nemré­
giben a Saint-Lazare pályaudvar várótermében egy 
jelenetnek volt tanúja, mely drasztikus módon 
bizonritot1 a. hogv mily népszerűtlen volt az elnök 
gs nit Ív hozzájárult lemondási elhatározásához. 
Casim r-Pi-rier megérkezésekor két polgári biztos 
éj'ent kiáltott, azonban a jelenlévő közönség min­
den oldalról leptsszegte őket. Perier kínos benyo­
mással távozott a pályaudvarból.

Ránc szenátor a <Matin»-ban kijelenti, hogy 
Casimir-Pi-rier üzenete éles vádirat a köztársasági 
regime dien, ugv Francziaország, mint a külföld 
elölt. Ránc határozottan Wahl» ck-Rousseau jelölt- 
gége mellett nyilatkozik.

Most már meglehetősen ismerik Casiinir-Perier le­
mondási uk-ut. Kz°k a? okok különbözők voltak. A csa­
lád" Lefolváson kívül, nagyon elviselhetetlennek találta 
arany fogságát, de az ideges, hamar fellobbanó 
j.mber Ihipuv miatt is sokat boszankodott. Perier 
jSupa korrektségből azt hitte, hogy Dupuyt, az ő 
ellentetet. meg kell hagynia a hivatalában, de azt 
hitte, hogv Uupuy őt üldözi s minden sértéssel 
szemben, védtelennek tudta magát. Brisson folyton 
növekedő befolyásúban személyes bántalmazást 
látott s olvan ellenszenvvel viseltetett iránta, hogy 
inkább leköszönt álláséiról, semhogy Brissont az 
tlyséeben fogadja. A mi a Uupuy-kormány bukása 
után elkerülhetetlenné vált.

Titokban talán Ca-iniir-Perier arra is számított^ 
hogv leköszönése nagyszerű bizalmi nyilatkozatra 
fogja a kongresszust iránta rábírni s újbóli meg­
választatása olvan nagy tekintélyt log nekie köl­
csönözni. hogy feloszlathatja a képviselőházat és 
szemel lies politikát folytathat. De az a fogadtatás, 
a melyben lemondása részesült, épen ugv kiábrán­
dította öt. mint a hogyan Francziaország kiábrán­
dult ő belőle. Minden oldalról a legsúlyosabb 
szemrehányásokkal illetik őt s szökevénynek neve­
zik. A inonarkliislák azt mondják, hogy leköszö­
nése a legerősebb argumentum a monarkbia mel­
lett . Az opportunisták az ő távozását árulásnak 
bélyegzik. Milli-rau«i gúnyosan megjegyzi, hogy a 
tőzsdének, Perier lemondása hírére, buknia kellett 
volna, be a tőzsde meg sem mozdul. Bizonyosan 
ez a legélesebb sértés Perier ollen.

Az elnökválasztás.
A lapok megegyeznek abban, hogy a legkomo­

lyabb jelöltek a köztársasági elnökségre Brisson és 
Wedd nk-Rousseau, azonban előreláthatatlan ese- 
rnénvek következtében Dupuy, Felix Faure, sőt a 
második és harmadik választásnál Loubet jelöltsége 
;s előtérbe léphet. Mindazonáltal I.oubet és Dupuy 
kila ásai nagvon csekélyeknek látszanak. A mi 
F-iix Faure-t illeti, ha az első választásnál \\ ai­
de'» Rousseau ellenében megbuknék, úgy a máso­
dik. választásnál ez utóbbi javára vissza fog lépni 
a jelöltségtől.

A képviselők és szenátorok 9 óra óta egymás­
után érkeznek a Saint-Lazare pályaudvarba, hogy 
Versailles-be utazzanak. Challemel- Laeour, a kon­
gresszus elnöke ma reggel a Versailles! kastélyba 
szállott. Első sorban Waldeck-R ousseau, Brisson és 
Faure jelöltségeit emlegetik. Több szenátor azt 
Állítja, hogy ha az. első választás eredménytelen 
'esz, Faure a jelöltségtől vissza fog lépni és

a reá adott 
nak esni.

Miután Waldeck-Rousseau barátainak biztatá­
sára a jelöltséget elfogadta, a szavazatok arányá­
ban lényeges változás fog beállani. A legnagyobb 
küzdelem Waldeck és Brisson közt lesz, azonkívül 
még Faure is sok szavazatra számíthat, ügy látszik, 
második szavazásra is szükség lesz, hogy az abszolút 
többséget a jelöltek valamelyike megnyerje. Brisson 
hívei mindent elkövetnek, hogy jelöltjüket győzelemre 
vigyék, és hogy számára a mérsékelt elemeket is 
megnyerjék. Brisson hívei abból is nagy reményt 
merítenek, hogy a szenátus köztársasági tagjainak 
tegnapi próbaszavazásánál Brisson CG szavazatot 
kapott. Versaillesben a gyűlés megnyitása előtt a 
pártcsoportok előzetes tanácskozásokat tartanak, s 
állásfoglalásuktól függ a szavazatok alakulása. 
Perier lemondásának és üzenetének rossz hatása 
ma még lehetőleg fokozódott és számos nyilatko­
zatot idéznek, a melyek Perier eljárását a leg­
határozottabban elítélik. Szökésnek és dezertálás­
nak mondják, sokan árulásnak bélvegzik magatar­
tását. D’Auglass képviselő azt mondja, hogy 
Casimir-Periert vád alá kellene helyezni.

A rend fentartására messzemenő intézkedéseket 
tettek. Az egész párisi helyőrség ma, sőt holnap 
is készenlétben marad. A párisi katonai kormányzó, 
a versaillesi térparancsnokkal egyetértve, minden 
előkészületet megtett a nemzetgyűlés ülése megvé- 
delmezésére. Már a lovas-csapat is ki van ren­
delve, a mely az uj elnököt az Elvsée-palotába 
fogja kísérni. Az Elysée udvarán egy zászlóalj gya­
logság, élén az ezredparancsnokkal, várja az uj 
elnököt. Casimir-Perier már tegnap délután elköl­
tözött az elnöki palotából; nyomban azután. hogy 
jelentették nekie, hogy üzenetét felolvasták a tör­
vényhozás két házában. A volt elnök senkit sem 
fogad. Még legbensőbb barátai is kénytelenek a 
Perier-palota kapujából visszafordulni. Bezái kózolt s 
olvassa a mai lapokat, a melyek tartalma bizonyosan 
nem nagy örömet fog nekie okozni.

Paristól Versailles'^ a vasút mentén katonaság 
van felállítva felt űzött szuronynyal s az egyes köz­
beeső állomásokon pedig nagyobb katonacsa 
pat áll.

A kormány tagjait Versaillesba vivő vonat Jel­
ben hagyta el a Saint-Lazare pályaudvart. A dip­
lomáciai kar több tagja a vonat egyik szalon­
kocsijában foglalt helyet. A rendet 200 rendőr 
tartotta fenn. \ ersaillesban délelőtti 11 óra óta 
nagy élénkség észlelhető. A kongresszus helyisége 
közelében levő éttermek zsúfolva vannak. A tár­
salgás igen élénken folyik. Sokan Meline jelöltségét 
emlegetik, azonban eddigele tiszta képet nem lehet 
alkotni. Eddigelé előkészítő gyűlésről mi sem hal­
latszik.

második szavazásra van szükség. — Waldeck- 
Rousseau nyilvánosan kijelentette, hogy Faure 
javára a jelöltségtől visszalép. Nehány szoeziálista 
nem szavazott, kijelentve, hogy az elnöki intéz­
ményt nem akarják.

Az első szavazás eredményének kihirdetése után 
Challcmel-Lacour elnök tudatta, hogy a kongresz- 
szus nehány tagja az ülés felfüggesztését kéri. 
(Élénk tiltakozások a hátoldalon.) A kongresszus a 
felfüggesztés ellen nyilatkozott. Délután négy óra 
negyven perczkor kezdetét vette a második sza­
vazás.

A másodszori szavazásnál Faure Felix 
429, Brisson 360 szavazatot kapott. E 
szerint Faure Félix a franczia köztársaság 
elnökévé megválasztatott.

A kongresszust esti félnyolezkor viharos 
jelenetek után, a szoczialisták dühös kifaka- 
dásai közt bezárták. Baudry d'Ásson a 
szoczialisták ujjongása közt az elnökség 
eltörlését követeli. A szoczialisták azonnal 
meg akarják kezdeni Faure ellen a had­
járatot.

Versailles, január 17.
A hivatalos választási eredmény szerint Faure 

Félix 430, Brisson pedig 3G1 szavazatot kapott. 
Az ülést nagy zaj közt zárták be.

Versailles, jan. 17.
A diplomácziai páholyban jelen volt Lützo gróf 

osztrnk-magyar követség! tanácsos is. A G betűvel 
kezdődő nevek felolvasásánál a szocziálisták ismé­
telve kiálták: «Hívjátok fel Gérauld-Richárd-t.» 
Fauré Félix megválasztatásának kihirdetésénél a 
szocziálisták viharos tiltakozásban törtek ki.

Félix Faure, az uj köztársasági elnök 54 éves 
Szegény szülőktől származik, de Havreben alapított 
hajógyárával nagy vagyonra tett szert. A hetvenes 
évek végén a havrei kereskedelmi kamarai elnöke 
volt. 1881 ben képviselővé választották s a Gambetta 
kormányában kereskedelemügyi alállamtitkár volt. 
Hasonló minőségben szerepelt a Ti rar d kormányban, 
1888-tól fogva pedig a gyarmalügyi miniszteriumben. 
A Dupuy-kormányban elvállalta a tengerészeti minisz­
térium vezetését. Gambettávál benső baráti viszonyban 
volt, de a nagy közönség nem ismerte őt. Mint kép 
viselő is csakis kereskedelmi ügyekkel foglalkozott.

Az elnökválasztó kongresszus.
Versailles, jan. 17.

Versailles nem nyújt oly mozgalmas képet, mint 
a megelőző elnökválasztások alatt. Noha a munka 
mindenütt szünetel s a lakosság a rendőrüktől 
ellepett utczákon van. A kaszárnyákban a kato 
naság készenlétben van.

Az ide érkező vonatok zsúfolásig tele voltak 
parlamentáriusokkal és hírlapírókkal. A hangulat 
nagyon mozgalmas. A pályát katonaság őrzi- 
A táviróhivatalban nagy előkészületeket tesznek 
a hírszolgálatra. A Versailles! parkban őrjáratok 
czirkálnak, a park utjain katonaság van felállítva- 
A korcsmákban és vendéglőkben vig élet folyik.
A kongresszus tagjai egyes csoportokban a leg­
utolsó órák manővereit beszélik meg. A szocziális­
ták Brisson mellett vannak. Még Jan rés, szocziá. 
lista képviselő is, akit Brisson tudvalevőleg kizárt á 
kamarából, kijelenti, hogy pártja Brisson mellett 
van és abban az esetben, ha Brissont megválaszt­
ják. pártja fel fogja adni az elnökség elleni hur- 
ezot és közeledni fog a többi republikánushoz. Ez 
nagy benyomást gyakorol, mert a mérsékeltek 
kétségbe vannak esve a kaotikus állapot miatt. A 
mérsékeltek még mindig nem egyeztek meg és 
Faure és W aldeck-Rousseau jelölése közt inga­
doznak. lu perczczel 1 óra előli egyszerre meg­
élénkül a kongresszus terme. A karzaton sok ele­
gáns nő foglal helyet. Jaurést beléptckor a szo- 
czialistak ünnepélyesen üdvőzlik.

Dupuy az utolsó perez ben kijelenti, hogy a köz- 
társasági elnökségre nem pályázik. A kongresszus 
tagjai a terembe mennek. A folyosókon szavazó- 
czédulákat osztogatnak, melyeken Brisson, Waldeck. 
Rousseau és Félix Faure nevei olvashatók. A vá­
lasztás kimenetele még mindig teljesen bizony­
talan.

A kongresszusban Challcmel-Lacour, a szenátus 
elnöke, elnököl. Az elnökkel szemközt a miniszter- 
pád közepén ül Faure Félix keresztbe telt karral. 
Faure magas, karcsú férfi, fehér bajuszszal. Egy 
óra lu perczkor Challcmel-Lacour a következő 
szavakkal nyitja meg az ülést :

Casimir-Perier ur lemondott. Az alkotmány ér­
telmében azonnal összehívtuk a kongresszust. A 
nemzeti gv ölest az el hők választ ás czeijabol mi g- 
alakultnak nyilvánította ki.

Baudry d’Ásson kéri a szót.
Michel szoeziálista felugrik : En is kérem a szól 

azon indítványom megokolúsára, hogy ez a gyüle 
kezet alkotmányt hozó gyűléssé alakuljon. A szo­
cziálisták tapsoltak.

Challomel-Larour nem törődik az indítványok­
kal és Baudry d’Ásson nak írásban benyújtott 
indítványát olvasatlanul az asztalra teszi. (Derült­
ség a jobbpártiak részéről.) Az elnök azután ki 
huzza az urnából azt a betűt, melylyel a szavazás 
kezdődik. Ez a betű az L betű. A szavazás 1 óra 
iiusz perczkor kezdődött. Mirmann nevének fel 
hívásánál, ki távol van, a szocziálisták padjain 
tiltakozó hangok hallatszanak. A kongresszus épü­
lete közelében teljes nvugalom van. Csak néhány 
kiváncsi álldogál az épület körül.

Az uj elnök.
Az első szavazásnál Brisson 388, Felix Fcure 

244 és Waldeck-Rousseau 184, Cavaignac G, 
Meline 4 és Dupuy 4 szavazatot kapott. E szerint

VIDÉK.
• Ováozló a horvát bánnak. Gróf Khuen-Héder- 

váry Károly horvát bán tegnap érkezett meg Buda­
pestről Zágrábba. A nemzeti párt klubja, — mint 
nekünk táviratozzák — a-tartománygyülés mai ülése 
előtt fényes ováczióban részesítette a bánt. Kusevicz, 
a kör elnök, e meleg szavakkal üdvözölte a hant és 
kifejezte a nemzeti párt örömét, hogy a bánt az 
ország továbbra is megtarthatja. A bán meghatva 
mondott küszünctet.

* Földbirtokosok értekezlete Hajdúszoboszlón
Naivon népies gyűlése volt ma -- mint tudósítónk 
táviratozva — a Hajdúszoboszlói földbirtokosok ama 
részének, a melyek birtokait az alsó-szabolcsmegyei 
tiszai ármentesitő társulat be akarja vonni az árterü­
letbe. A tárgyalásra kiküldött ötös bizottság mindenek­
előtt Korniss Ferencz nagybirtokos elnöklete alatt 
azokat a felszólalásokat hallgatta meg, a melyeket 
Dienes Barna társulati igazgató ismertetett. Ezután 
Hetijei Ignácz városi tiszti ügyész kimutatta, minő 
képtelenség Szoboszló város területét, mely 7 
mértföldnyire fekszik a Tiszától, bevonni az ártérbe. 
Szoboszlón még soha árvíz nem volt, a mit a levél­
tári adatok is bizonyítanak, s a társaság munkálatát 
felületesnek és önkényesnek jelentette ki. Kovács 
György polgármester összbiríokossági elnöknek, Soltész
T 1 • I T)_ ,7_L Cánrl/VK l-lpólui L" i 17 1P17 V 7.1 ! 11P ívLászlónak és Padrah Sándor királyi közjegyzőnek 
zajos helyesléssel fogadott beszédei után a birtokossag 
kijelentette, hogy Szoboszló városnak ez ujabbi és 
alap nélküli megterheltetése ellen tiltakozik s az ár­
térbe való bevonást visszautasítják. Ezután az utes 
feloszlott. A szóban forgó földterület 22.000 katasz- 
trális holdat tesz ki.

* A pozsonyi uj lyczeum uj épülete. A vallas- 
és küzoktatásügyi miniszter helybenhagyta, hogy a 
pozsonyi ágostai helvét hitvallású evangélikus egyház- 
községnek az uj lyczeum felépítésére nyolezvan ezer 
forint segély adassék az állampénztárból s azonkívül 
biztositotta az egyházközséget, hogy 1890-tól kezdve 
évente 10.000 forint segélyben fogja részesíteni. Az 
épület a telek árával együtt 170 ezer forintba fog 
kerülni s a millenniumig valószinüleg már kész lesz.

ÚJDONSÁGOK.
— január 17.

__ Személyi Ilivel:. Mária Jozefa főher-
czegnő íua fiával, Károly fűherczeggel, Becsből 
visszautazott Sopronba. — Hohenlohe Mária her- 
czegnő állapotában tetemes javulás állott be. — 
Gróf Mensdorff Albert, londoni osztrák-magyar 
nagykövetségi titkár ma Londonból Becsbe érke­
zett. — Fuad pasa és fia lezed Jusszuf pasa 
Bécsből visszatértek Konstantinápolyba. — Giolitti, 
volt olasz miniszterelnök a napokban Berlin-Char- 
loltenburgból Turinba utazik, a hol politikai elv­
társaival értekezni fog. — Valera, bécsi spanyol 
nagykövet betegségéből felépült. — Ratibor her- 
czeg, újonnan kinevezett budapesti német főkon­
zul, mint Becsből jelentik, tegnap este Bécsből 
Berlinbe utazott s a napokban állandó tartózko­
dásra Budapestre jön.

A király látogatása a műcsarnokban.
A király ma délelőtt tizeoegy órakor, szárnysegé­

détől kisérve, meglátogatta az országos képzőművé­
szeti társaságnak a műcsarnokban elhelyezett téli 
kiállítását s teljes másfél óráig időzött ott.

Fogadására megjelentek : Wlassich Gyula közokt. 
miniszter, gróf Andrássy Tivadar a képzőművészeti tár­
sulat elnöke, Harkányi Frigyes alelnök, Keleti Gusztáv 
igazgató, Telepy Károly mütáros, Szmrecsányi Miklós 
titkár, továbbá Benkő Kálmán, gróf Keglevich István, 
Ráth György, gróf Zichy Jenő, Miklós Ödön, Rechner 
Lajos, Rakovszky István, Lukács Antal, Rosenberg 
Gyula, Baditz Ottó, Vastagh György, Margitay Tiha­
mér, Nadler Róbert, Róna József, Roskovits Ignácz, 
Strobl Alajos, Tölgyessy Arthur, Ujváry Ignácz, Rosen- 
féld Zsigmond választmányi tagok, s kivülök még 
sokan a művészvilágból.

A királyt megérkezésekor rövid pár szóval Wlas­
sich Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter fo­
gadta. Üdvözlő szavaira a király azzal felelt, hogy 
hallotta mennyire gazdag és szép a kiállítás, s örül 
annak, hogy megnézheti.

E szavak után a lépcső felé indult, a mikor meg­
pillantva Telepy Károlyt, igy szólt hozzá :

— Nagy megilletődéssel hallottam a nagy csapást, 
amely érte.

Majd Szmreesányi titkárhoz fordult e szavakkal

— Igen őrülök, hogy látom.
Ezzel megkezdődött a kiállítás megszemlélése, a 

mely alatt Szmrecsányi titkár szolgált fölvilágosi- 
tásokkal.

Az első kép, melynél a király hosszasabban időzött,
Tornai Gyula «Drága foglyok» czimű képe volt, 
melyre megjegyezte, hogy

— Igen szép kép, bizonyára volt a Keleten.
Miután a terem képeit megnézte, a titkár fölkérte a

királyt, hogy nézze meg Keleti Gusztávnak az «El­
hagyott ut» czimü képét, amely már a tavaszi kiállí­
táson is megvolt, s most a tanácsteremben van el­
helyezve. Ezt a képet báró Eötvös volt közoktatás- 
ügyi miniszter megvételre ajánlotta a királynak, ki a 
képet hosszasan szemlélgetve, azt jegyezte meg, hogy

— Igen rokonszenves az a művészi irány, mely 
a képen érvényesül.

A III. teremben különösen tetszett a királynak 
Max Gábriel «Vízió» és Uhde Fritz «Karácsonyest» 
czimü képe. A titkár elmondta a királynak, hogy a 
kormány szándékában volt a két kép megvétele, de 
miután mostani birtokosaik, a kik műkereskedők, igen 
magas árat követelnek értük, nem lehetett megvenni.

— Mi az áruk? — kérdé a király. Szmrecsányi 
azt felelte, hogy a két kép ára összesen 10.000 frt.

— Nagyon magas ár — folytatta ő felsége, — kár 
hogy nem lehetett megvenni.

Tetszettek a királynak Kovács László «Esti ha­
rangszó», Valcntiny János «Mátkapír» czimü képe, 
valamint Pap Henrik «Egy névtelen hősünk életéből» 
czimü müve, melyre a király megjegyezte :

— Igen érdekes és szép kép.
Majd megpillantva Pállya Celeszlin «Tüzérség 

Bilassa Gyarmaton» czimü festményét, azt jegyezte 
meg, hogy sikerült kép, s hogy a művész ma­
gyar-e ?

Buchbinder Simonnak «Az olvasó» czimü képé­
nél Szmrecsányi figyelmeztette a királyt, hogy azt 
gróf Andrássy Tivadar vette meg. A király erre 
Andrássy felé fordult s azt mondta, hogy igen érde­
kes, szép kép.

Rubovics Márk három képére azt a megjegyzést 
tette, hogy igen gondosan vannak kidolgozva, majd 
Kardos Gyula képéről igy szólt:

— Egy igen szép képem van tőle.
Vastagh György arczképfestményét igen meg­

dicsérte, a művészt bemutattatta magának, s élénken 
kérdezősködött, hogy kit ábrázol a kép. A művész 
erre megmondta, hogy Vojnich Sándornál.

Dudits Andor «Szent-lstván király» képénél igen 
elismerőleg nyilatkozott Samassa egri érsekről, hogy 
ily szép képet festetett a müvészszel.

A IV. teremben Jendrassik Éva pasztelljéről ő 
felsége igy nyilatkozott:

— Mint pasztell, a maga nemében igen sikerült mii. 
Nadler Róbert «Női arczkép»-e előtt tudakozódott, 

hogy kit ábrázol ? mire Szmrecsányi titkár elmondta, 
hogy a kép Nadler nővérét ábrázolja, a ki maga is 
foglalkozik akvarell-festészettel. A művészt be is mu­
tatták ő felségének.

Spányik Kornél «Pihenő» czimü képére azt jegyezte 
meg, hogy igen szép.

Tölgyessy Arthur «A réten» czimü müvére azt 
találta, hogy a fák igen szépen vannak megfestve, s 
miután a művészt bemutatták neki, megkérdezte, 
hogy régen fest-e már ?

Karvaly Mór «Egy kis pihenő.-jére azt a megjegy­
zést tette : «Úgy látszik, igen törekvő művész.»

Sokáig szemlélte Spányi Béla «Őszi táj» czimü 
képét, mely igen megnyerte tetszését, dicsérte benne 
az őszies hangulatot s a természetesen festett me­
zei utat.

A király igen jónak találta a Wekerle mellszobrát, 
s élénken tudakozódott Strobl Alajostól, hogy min 
dolgozik most. A művész erre elmondta, hogy Szent 
István emlékművén, melynek eddig a mintájával ké­
szült el.

Rippel-Rőnai arczképfestményét soká szemlélte s 
kétkedett benne, hogy festmény s ezt jegyezte meg 

— Igen különösen van festve.
Jendrassik Jenő «Vége» czimü festményére azt 

mondta, hogy igen szép kép s örömmel hallotta, hogy 
azt a Károlyi-dijjal jutalmazták, s hogy a muzeum 
birtokába került.

László Fülöpnek Szilágyi Dezsőt ábrázoló képé­
nél igy szólt :

— Igen sikerült kép, nagyon jó a hasonlatosság, de 
talán nagyobb az életnagyságnál.

Margitay Tiliamért Szmrecsányi bemutatta a király, 
nak, a ki a művész «Utolsó szerelem» czimü képéről 
igen elismerőleg nyilatkozott.

Majd Telepyhez fordulva, «Poprádi tó» képéről 
azt kérdezte, hogy mely tájról van felvéve, s igen 
sikerültnek találta. A VII. teremben Irris Pio képét, 
mely Via Flaminát ábrázolja s melyet a muzeum 
számára vettek meg, ő felsége hosszasan nézte s igy 
szólt:

— Az eső utáni hangulat igen érdekesen van re­
produkálva.

Max Gabriel «Régi és uj nemzedék» czimü müvét 
soká nézte s mosolyogva jegyezte meg:

— A művésznek ezt a képét még nem ismerem, 
bár igen sok e fajta képét láttam. Az állatok igen 
mulatságosan vannak feltüntetve — majd ugyanennek 
a művésznek «Egyptomi Mária» czimü képére azt 
jegyezte meg, hogy örül, hogy ezt is láthatja, mert 
eddig még nem volt rá alkalma.

A gróf Károlyi Tibor tulajdonát képező s Benczúr 
Gyula által festett «Amorettek» czimü képnél a király 
élénken kérdezősködött a művész felől, s a kép igen 
tetszett neki. A titkár elmondta, hogy Benczúr most 
nagyszabású művön Budavár bevételén dolgozik.

— S szépnek igérkezik-e? kérdé a király. Majd igy 
folytatta :

— Ugy e, most nem vállal arczképfestésre megbi 
zást ? Láttam műtermében Albrecht /őherczeg képét 
a mely kitünően sikerült. A művész engedélyt kapott 
rá, hogy a képet később fejezhesse be.

_ Igen rokonszenves arczkép — szólt Podmaniczky
Frigyes képére, a mely Ferraris müve. Keleti Gusztáv 
«Eső után» czimü müvét sokáig szemlélte s megkér­
dezte tőle, mily vidéket ábrázol.

Olgyay Ferencz «Kukoriczaszedés» czimü müvére 
azt a megjegyzést tette, hogy nagy tehetséggel van 
festve.

A IX. teremben soká nézte a király Eisenhut 
Ferencz «Kakasviadal»-át, miközben igy szólt:

Igen jellemzők az arezok s az alakok mozdulatai 
A művésztől van egy képen: Gülbaba halála. Azután 
a művész felől tudakozódott.

Courtens Franz «Hazatérő nyáj» czimü képére, 
mely a társulati aranyérmet nyerte, o felsége megje­
gyezte, hogy remek tájkép.

Benczúr Széli Kálmánt ábrázoló képét nézegetve 
igy szólt

_ Igen jól van eltalálva, megkezdve már láttam a
műteremben.

Uhde Fritz «Jövendőit a pásztoroknak» czimü 
képénél igy szólt :

— Uhde egyik legremekebb képe. Úgy a pásztorok 
arczán igazi buzgóság látszik meg, s az angyal arcza 
is csupa jósággal és megnyugtatással van tele.

Qrünwald «Szent család»-járől a következőleg 
nyilatkozott a király :

— Igen érdekesen van festve, de a szent csali 
ábrázolásánál a régi hagyománytól eltért a müvés?

Vastagh Géza «Ki a legény a csárdában» czimi; 
müvére ezt jegyezte meg : — Ez nagyon biztosan és 
szépen van megrajzolva.

Peske Géza képénél igy szólt : Ugy-e bár Schopper, 
a rozsnyói püspök ! ?

Holló Barnabás «Honvéd-huszár» szobrát igen tü­
zetesen nézte meg s igy szólt : «Igen jól van min­
tázva,» maid mosolyogva tette hozzá —«s a huszár is 
igen jól ül a nyeregben».

Ezután futólagosán megtekintette a folyosón el­
helyezett akvarell-képeket, majd érdekkel nézte meg 
a szobrokat, melyek közül igen megtetszettek neL 
Róna és Strobl szobrai s különösen Stroblnak Csák y 
Albint feltüntető szobrát találta kitűnőnek.

Ezzel a látogatás véget ért. A király az ott levők­
höz fordulva igy szólt:

— Igen meg vagyok elégedve. A kiállítás nagyon 
gazdag és érdekes ; örvendek, hogy megnézhettem.

Erre katonásan üdvözölte az urakat és szárny 
segéde kíséretében elhajtatott, a közönség zajos él 
jenzésétől kísérve.

A látogatás után rövid idő múlva jött az értesi 
tés, hogy a király megvette a következő müveket 
»Oculv -t Szinyei Merse Páltól, a »Pihenő«-! Spányi 
Kornéltól, az »Utolsó szerelem«-et Margilaytól, a 
»Kukoriczaszedés«-! Olgyay Ferencztől, az »Egy ki? 
pihenő«-t Karvaly Mórtól s az »Elhagyott ut«-at 
Keleti Gusztávtól.

A királyné Mentoneban. Ereséibe 
magyar királyné, mint nekünk táviratozzák, teg­
nap éjjel Algírból Mentoneba érkezett, a hol a 
Gap St. Martin szállóban bérelt lakást. Eredetite., 
a királyné csak jövő hó elején szándékozott a; 
afrikai franczia gyarmatokból visszatérni, de 
zord téli időjárás úgy őt, valamint az összes Al­
gírban időző idegeneket visszatérésre bírta. De- 
czember utolsó napjai óta szakadatlanul esett 
hó és orkánszerü szélvihar dühöngött a parto;-; 
mentén. A kellemetlen időjárás miatt a királyné 
kénytelen volt lemondani szokott sétáiról s napo­
kon keresztül a Splendid szállóban volt, a honnan 
már csak hólepelbe burkolt vidéket, háborgó ten­
gerpartot láthatott. Minthogy a hóviharok a mu. 
hét vége felé sem szűntek meg, a királyné e hó 
13-án vachtra szállott és Marseillebe hajózott, a 
honnan vasúton utazott tovább Mentoneba. A 
királv hir szerint február elején érkezik Mento­
neba, a hol két-három hétig szándékozik időzni. 
Onnan a király visszautazik Becsbe, a királyné 
pedig Corfuba megy és a tavaszi hónapokat az 
«Achilleon» kastélyban fogja tölteni. A legutolsó 
megállapodás szerint csak április hó végén, vagy 
május elején tér vissza Becsbe.

— Föherczegi keresztelő. A múlt héten kérész 
telték meg Bécsben Henrik főherczeg unokáját. Ke 
resztanyja Rainer főherczeg felesége, Mária lőher- 
czegnő volt. A keresztelésnél jelen voltak: Erzsébet 
főberczegnő és Della-Gratia herczegné, az újszülött 
anyja. A kis herczegnő a Marta, Raineria, Leopol­
dina, Henrietta, Fiorina, Nicoletta és Rosalia neve 
két kapta.

— Uj nemes. A király, személye körüli miniszte­
rének előterjesztésére, Lakat Mihály beruidai 
földbirtokosnak , valamint törvényes utódainak a 
közügyek és különösen a közgazdaság^ terén szerzett 
érdemei elismeréséül a «berhidai» előnévvel magyar 
nemességet adományozott.

— Az első idei udvart bál. 11. Ferencz nápolv
exkirály halála alkalmából, mint közöLük. busz napig 
tartó udvari gyászt rendeltek el. A gyász tudvalevő­
iig ezen a héten telik le, a jövő héten, e hó -4-én 
pedig — mint Bécsből táviratozzák — megtartják az 
első idei udvari bált. A szükséges előkészületeket mar 
megtették, a meghívókat pedig e hét végén kül 
dik szét.

_ Kitüntetett munkások. Három munkást, a kik
több mint ötven év óta kifogástalanul, híven szolgál­
tak az osztrák-magyar államvasuttársaság resicza- 
bánvai uradalmában, a király az ezüst-érdemkereszt- 
•el "tüntette ki. A kitüntetettek : Hollschwandner 
Béla faraktárnok, Becker Ignácz vasesztergályos és 
Déváid Ágoston önlőmester.

- A magyarok őshazája. Merész és ér­
dekes vállalkozás az, a melyet — mint értesülünk 

- húró lay Miklós fog megkísérlem. A báró, aki 
már több világrészt bejárt, mint gróf Zichy Jenő, 
a magyarok őshazáját szándékozik fölkeresni, azza. 
a különbséggel, hogy a mig gróf Zichy nagysza­
bású expediczióval tervezi, a báró egyedül, minden 
kiséret nélkül akarja megtenni. Hogy e ezéi- 
ját elérje, először a Kaukázusba, onnan 
Ázsiába utazik, a hol különös segítségére fog 
szolgálni a Teck herczeggel való benső ismeretségi', 
annyival inkább, mert az utazását, illetőleg kuta­
tását Nagy-Britanniának ázsiai gyarmatain s kü­
lönösen Indiában fogja megtenni. A báró mar ■ 
hó 19-én utazik el.

— Crispt leányának menyegzőjéhez. Megírtuk, 
hogy Crispi leányát Linguaglossa herczeg, egy légi 
szicziliai nemes család sarja vette nőül. Crisp; 1 anya 
is, a herczeg is mindketten 25 évesek. Hogy ez igy 
történt, annak nem az az oka, mintha Crispi kisasz- 
szonynak nem akadt volna elég kérője, hanem eddig 
hallani sem akart a férjhezmenetelről. Ez azonban nem 
akadályozta meg, hogy Crispi kisasszonynak egy ki­
tartó imádója is akadjon : gróf Antonelli. A fiatal 
Antonelli grófot, noha ősei között egy pápa is volt, 
valamint egy nagybátyja : Antonelli bibornok IX. Pius 
idejében, a leghatalmasabb ember volt a Vatikánban, 
annyira megigézték Crispi kisasszony szép szemei, 
hogy szakítva az össze» családi tradiczióval, liberális 
képviselővé választatta meg magát és egyike 
volt Crispi legodaadóbb híveinek. — Most, hogy 
imádottja másnak lett a felesége, lemondott man­
dátumáról és Argentínába ment követnek. A 
mellőzés azonban nem akadályozta meg, hogy Crispi 
leányát mennyegzőjekor remek smaragd ékszerrel 
megajándékozza. Általában Crispi leánya nagyon sok 
nászajándékot kapott, összesen 178 darabot, a melyek 
mintegy félmillió lira értéket képviselnek. Az olasz 
királyi pár egy teljes gyémánt és gyöngy ékszer 
készletet küldött. A miniszterek gyémánt nyaklánczot, 
a Rómában levő idegen követek pedig egy pompái 
ezüst thea-készletet küldtek. Crispi maga életnagy­
sága arczképével ajándékozta meg leányát, mig Giosue 
Carducci, Olaszország ez idő szerinti legnagyobb ly- 
rikus küllője egy magasröptű költeménynyel örven­
deztette meg.
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— Czlmadományozás és kitüntetés. A király,
mint a hivatalos lap mai száma közli, dr. Feichtin- 
ger Elek pénzügyi tanácsos és fiumei pénzügyigazga­
tónak a királyi tanácsosi czimet és. a VI. osztálybeli 
pénzügy igazgatói jelleget, Kupecz Ödön és dr. Jan- 
)c vich János pénzügyminiszteri miniszteri tanácso­
soknak buzgó és kitűnő szolgálataik elismeréséül a 
Lipót rend lovagkeresztjét adományozta.

— Baleset a csehországi tartomány- 
gyűlésen. Prágában, mint onnan táviratozzék, a 
ma délelőtti csehországi tartomány-gyűlésen köny- 
nyen végzetessé válható baleset történt. Több 
képviselő beszélgetett a gyülésterem folyosóján, 
midőn az üvegtetőzet, engedve a lehullott hótömeg 
súlyának, hirtelen nagy robajjal beszakadt s a hó 
ráesett a képviselőkre. Fournier képviselő fején és 
kezén szenvedett zuzódásokat, mig társai csak 
kisebb mértékben sérültek meg. Az orvosok azon­
nal segélvben részesítették a serült képviselőket, a 
kiknek komolyabb természetű bántalmuk nem 
történt.

— A nagyváradi Panama. A nagyváradi László­
ra alomban — mint egy távirat jelenti — ma volt a 
részvényesek és hitelezők nagy értekezlete, a melyen 
Szabó József elnökölt. Jelen volt 69 hitelező és rész­
vényes. Elnök előterjesztette, hogy a László-malom 
könyveinek átvizsgálása folytán tetemes összegek iran1 
támadt gyanú, minek folytán Feldheim Izraelt és 
bűntársát letartóztatták. A kir. törvényszék letartóz­
tatás! végzését mai ülésén hagyta helyben a kir. tábla.
1 eidheimcak több hitelezője is lévén, rokonai által a 
csőd elkerülése czéljából egyezségi ajánlat tétetett, ha az 
igazgatóság bünpanaszát visszavonja, ők 20.0v0 forint 
készpénzt megtéríteni és az osztrák' magyar banknál 
levő Feldheim szívességi aláírásával ellátott 11-800 
forint értékű váltót kifizetni készek. Ámbár 
ez aján'attal a malom vagyonmérlege kétségtelenül 
javulna, az igazgatóság es hitelezők kirendelt bizott­
ságával egyetértésben a hitelezők és a részvényesek 
véleményének mcgiiallga'ása nélkül határozni nem 
akart. — Hlatky Endre részvényes kiemelte, hogy e 
kérdésben a helyi piacz hitel- és forgalmi érdekei 
kiszámíthatatlan mérvben érintvék, minthogy a Feld­
heim elleni csőd az egyezségi összegnél (31 S00 fit) 
kevesebbet juttatna a malomvállalat részére, minden­
esetre pedig előidézné a malomtársulat csődjét, mely­
nek megakadályozása végett annyi sikeres erőfeszítés 
történt, nem akarja a bekövetkezhető csőd kiszámithat- 
lan következményeit a városra és megyére nézve kiej­
teni, miért is ajánlja az egyezség elfogadásai. Bíró 
Zsigmond ugyanezen okoknál fogva hozzájárult az 
egyezségi ajánlat elfogadásához. Dr. Berkovits Fe- 
rencz, a Garai és Magaziner czég, a nagyváradi taka­
rékpénztár és még sokan támogatták. El iné egyedül 
báró Gerliczy nyilatkozott, mondván, hogy árvaszéki 
jóváliagvás szükséges. Szavazásra kerülvén, az igaz­
ira tóság az egyezségi ajánlatot csaknem egyhangúlag 
elfogadta. Végül Hlatky helyeslés mellett mondott 
köszönetét az érdekeltek higgadt magatartásáért, biz­
tosítva őket arról, hogy az ügy oly férfiak kezeibe 
van letéve, a kik mindent elkövetnek annak sikeres 
megoldására.

— Politikai párbaj. Egy Zágrábból érke­
zett távirat jelenti, hogy a tartomanygyúlés mai 
ülésének végén Kumicsics egy közbekiáltása miatt, 
melyet Kovacsevics főispán a költségvetés tárgya­
lása folyamán tartott beszéde alatt tett, személyes 
kérdésben szót kért. Beszédében Kumicsics meg­
sértette Kovacsevicset, a ki ennek következtében 
ma délután elküldte segédeit Kumicsicshez.

— Földcsuszamlás a pályatesten. Tegnap, mint 
a magyar kir. államvasutak igazgatósága jelenti, a 
zágráb-csáktornyai vonalon Budinein es Novimarov 
állomások között a hirtelen beállott hóolvadás követ­
keztében földcsuszamlás állott be, a mely a pályates­
tet járhatlanná tette. A személy-, podgyász- es posta­
forgalmat a csuszamlás helyén átszállással, illetőleg 
átrakodással tartják fenn. Az akadályt előreláthatólag 
csak két nap múlva háríthatják el.

— Az extravaganczia vége. Nagyon külö­
nös extravagancziája volt, — mint nekünk távira­
tozzék — Jankovics György somberek! lakosnak, 
a ki az egész télen át a feleségevei, gyermekeivel 
és három hízott sertéssel egy istállóban lakott. 
Tegnapelőtt az egész család eltávozott, csak egy 
másfel éves gyermeket hagyott otthon az istálló­
ban. Mikor visszaérkeztek, a sertések a szeren­
csétlen gyermeket félig megették. A bonczolas 
másnap történt meg. Jankovics ellen gondatlan­
ság miatt a bűnvádi eljárást megindították.

— Elérni csapások Stájerországban Stájeror­
szágnak csaknem minden részéből rendkívüli elemi 
csapások híre érkezik hozzánk. Lavinaomlások, hegy; 
patakok áradásai fenyegetik a lakosságot. Mint egy 
gráczi távirat jelenti, egy Liebing Antal nevű pa­
rasztot az erdőben egy leomló hólavina maga alá 
temette és megölte. Testvérei és fiai, akik társaságá­
ban voltak, csak nagynehezen menekülhettek meg. 
Mürzthalban szintén a nólavina temetett e! négy pa­
rasztot és sok kunyhót teljesen szétrombolt. Stájer 
ország egész területén kiáradtak a hegyi patakok, úgy 
hogy a legnagyobb óvintézkedéseket kellett meglenni, 
hogy komolyabb baleseteknek elejét vegyék.

— A gyógyszerészek önkéntessége. A tnigyar- 
ország gyugyszeresz-egyesület a gyógyszerészek egy­
éves önkenlessegi jósának a megóvása érdekeben, a 
mely ma tudvalevőleg az egyetemre való beiratkozás 
tói tétetik függővé, meg ette a szükséges lépéseket. 
Az egyesület elnöksége a honvédelmi mmiszieriumhoz 
beadványt intézett, a melyben egy rendelet kibocsá­
tását kéri, a melynek értelmében ne csak a gyakor­
noki vizsgalat jogosítson az önkéntességre, hanem az 
e- tre is, ha az illető 21 éves korában még a vizsgá­
latai le nem tehette volna, legyen neki megengedve, 
hogy azt előbb is elvégezhesse.

— A kaliforniai löporrobbanájr Megemlékeztünk 
már arról a rettenetes robbanási katasztrófáról, amely 
Butte kaliforniai várost érte. Mint egy newyorki táv­
irat jelenti, a nyomozások kiderítették, hogy a ka­
tasztrófát a Montana-Central vasul raktáraiban felhal­
mozott nagymennyiségű lőpor meggyuladása okozta. 
Ahol ezelőtt a r ktár állt, ott most egy hetven láb 
mélységű, gödör tátong. E mélységben hever a ka­
tasztrófa halottainak a legnagyobb része. A robbanás 
a város valamennyi tűzoltó-készülékét megsemmisítette. 
A nehéz csapástól sújtott város lakóinak a rémülete 
leírhatatlan.

— Egy hova főnök Bécsben. Az osztrák főváros­
nak érdekes vendége van. Egy madagaszkari herczeg. 
a ki beutazza a világot, időzik ott, mint egy angol 
család vendége. Rosatário — ez a herczeg neve — 
egy hova-lörzsnek a főnöke. A herczeg presbyterianus 
keresztény, a ki hibátlanul beszél angolul és elegán­
san öltözködik. Nagy barátja az angoloknak, követke­
zőleg föltétlenül elítéli a fraucziák politikáját, a me 
Ivet ezek Madagaszkárral szemben folytatnak. A herczeg 
egy újságíróval folytatott beszélgetés folyamán érdekes 
részleteket mondott el Madagaszkár jelenlegi királynő­
jéről : III. Rascavaló-TÓ\. Ő felsége ez idő szerint 
28 éves. A kormányzás ügyeivel egyáltalában nem 
törődik. Ezek elvégzését férjére hagyja, a ki egy­
szersmind miniszterelnöke is. Nevezetes, hogy e ferj- 
miniszterelnök már a hetvenedik évén is túl van és 
a megelőző két királynőnek is férje és miniszter- 
elnöke volt.

—. Egy spanyol lró a bika viadalókról. Ubaldo
Romero Quinonnes spanyol iró legújabban rend­
kívül érdekes értekezést irt a bikaviadalok eredetéről, 
kifejlődéséről és inai jelentőségűkről. Az értekezés 
annál nagyobb figyelmet érdemel, mert a spanyol iró 
a leghatározottabb ellensége a bikaviadaloknak. IV. 
(Bourbon) Fülöp spanyol király idejében voltak az 
első bikaviadal-tornák, elvadult bikákra való vadásza­
tok alakjában. Később alakultak át zárt helyeken való 
viadalokká s ekkor jöttek divatba a «bandilleras», a 
szalagokkal díszített hajitódárdák és az «espada», a 
bikák leölésére szolgáló, bosszús, egyenes szurókar- 
dok. VII. Ferdinand, e Kegyetlen király uralkodása 
alatt volt e borzasztó játésok virágzás! ideje. Ez az 
uralkodó három iskolát állíttatott föl államköltségen a 
bikaviadal-művésze lének a terjesztésére, természetesen 
csak azért, hogy az elállatiasitott, műveletlen népet annál 
könnyebben elnyomhassa. Uralkodása alatt a viadorok 
nagy tekintélynek örvendettek s némelyikük a király 
közvetlen környezetéhez tartozott. A lakosság azon­
ban erkölcsileg és vagyoni tekintetben rendkívül 
sülyedt. A földbirtokosok egész nagy birtokrészeket 
parlagon hagytak, hogy a bikatenyésztést szabadon 
űzhessék. VII.' Ferdinand óta Spanyolországban hihe­
tetlenül fölburjánzott a bikaviadalok divata. Leon és 
Lugo tartományokat kivéve, a melyekben legtöbb és 
legjobb iskolák vannak s a lakosság is a leggazda­
gabb, nincs olyan provincziája az országnak, a mely­
ben legalább ntgy-üt «Piazas de Toros* ne volna. A 
legtöbb vau Andalusiában, Malaga, Granada, Almeria. 
Alicante és Murciában. De épen e helyeken van 
a legkevesebb iskola, történik a legtöbb erő­
szakos bűn, és legszegényebb a nép. Ezután 
áttér a spanyol iró a mii bikaviadalok 
ecsetelésére. Elmondja, hogy ma üzleti spekulaczióvá 
sülyedtek teljesen. Nem kell hozzájuk többé ügyesség, 
erő, művészet. Gyenge állatokat eresztenek az aré­
nákba, a melyeknek a nézőhelyeit ötvenszerte maga­
sabb arral fizettetik meg, mint ezelőtt. Egy-egy leölt 
bika 3090 pesetát is jövedelmez a «Campeador» oknak, 
holott meg nemregiben 70 reales :s sok volt. A nép 
durvul, roppant földterületek maradnak kultlválatl inul, 
szaporodik a büntettek statisztikája, s a képviselöház 
és a sajtó teheietlenül áll e rettenetes sülyedéssel 
szemben. A kortes tagjainak nyoleztiz-drésze a bika- 
viadalok fönntartása mellett szavaz. Franc.-.iaország a 
buja tunezokat és < rköicsteien könyveket vitte be 
Spanyolországba, a spanyolok ezert cserében meg­
ajándékozták" őket a bikaviadalokkal. Tíz ev múlva 
majd meglátszik ennek a hatása a bűnügyi statiszti­
kákból.

— Csizma a ház asztalán. Sietünk megjegyezni, 
hogy a németek -1 háza»-nak az asztaláról van szó, 
a mely a napokban azt a különös és szokatlan lát­
ványt nyújtotta, hogy két pár csizma díszelgett rajta.
A csizmákat Bock szocialista képviselő lette oda. Az 
egyik pár gvári munka volt, mig a másikat egy csiz­
madián estei nészitette és a szoczialista képviselő a 
ki ez alkalomra il a kézműveseket vette oltalmába a 
gyárosok ellen, azzal a felhívással teltele a csizmákat 
a ház asztalára, hogv méltóztass uak a tisztelt kép- 
v s-’lö urai; megnézni és megmondani, van-e valami 
különbség a kettő között ? A képviselők nem is keret­
iek magukat, hanem csoportosai lódultak a terem 
közepére, hogv megnézzek a hirtelen nevezetessé vált 
csizmákat, a melyeket végre lötlic cr és Berlepsch 
minisztereknek is odanyujtott k Az egész csizmamu- 
tatványnak különben az volt az ered menye, hogy a 
képviselők inkább a csizmákat vizsgáltak, semhogy a 
beszédre figyeltek volna, a mit a szegény kézművesek 
méltán sajnálhatnak.

— A leggazdagabb ember leánya Pár nap
előtt egv 21 éves angol le inv hagyta el Becs városát, 
a hol angol leczkékből élt, hogy Amerikába menjen, 
a hol ezer millió dolláros örökség n gy r szenek 
a birtokába lepjen. Az örökhagyó James Gould, az 
amerikai vasutkirály, a leczkekhől élő leány pedig 
Brown Annie kisasszony, ,ki James Gou'd első házassá­
gából szármázik, de n ki - rről igészen Gouldmk tavaly 
bekövetkezett haláláig semmit sem tudott. Ekkor fedezte 
f, 1 . lőite a valóságot egy levélben az anyja, a kinek 
életbenléteről a leánynak szinte nem volt tudomása, 
de a ki ei kor a hagyaték ügyében pert inditott. a 
melyet pár hé el • zelőtt meg is nyert. Az egykor 
szegény tanítónő most a világ egyik legjobb ?par- 
thie« ja.

— A Baross szobor. Fzéchv Antal szobrász mü 
lerméb- n legnap este a B ross-s- o or végrehajtó- 
bizottsága ütést tartott. A tanácskozásban re-ztvettek 
Brázay Kalman aleinök. Gerlóczy Karoly alpolgár­
mester, Steindl Imre és Cziegler Győző műegyetemi 
tanárok Lotz Karoly festőművész, Fadrusz János 
és Bezcrédj Gyula szobi ászok, továbbá Szterényi 
Jó. séf iparfeliigyelő. Kulinyi Zsigmond és Sz .vay 
Gyula kamarai űikárok A bizottság megnézte a kivi­
tellel meghízott művész azon szobormodelljeit. a me 
Iveket a biraió-bizot'sag megjegyzéseinek figyelembevé­
tele mellett készített. Az uj modellek teljesen megnyerték 
a bizottság tetszését s n.eg is állapítottak a u.üvészszel 
kötendő szerződés alap-elveit. A B iross-szobor e sze­
rint teljesen kész állauoiban SU.000 forintbi kerül ; 
f. iit-r aim.isi v gy haraszti kő lesz az alapzata s a 
küzpoti pályaudvar előtt fekvő liget kerepesi u i elére 
k-rül. Ugyanez alkal -mmal megállapodott a bizottság 
a paivany-rtes szobormiutak elhelyezésére néz ve is. 
Egv minta a múzeumba, máeik három különféle mű­
vészeti iskolákhoz kerül egyet (a Stróni-féle első dijat 
nyert minta) a szuborügybf-n kezdeményező győri 
iparkamarának, a másikát p- dig a gyűjtésben első 
helyen álló szeg di kamarának ajándékozták.

— Magyar bakák Plevljóbeii. A Píevljében állo­
másozó liaziezred 16 is százada — mint nekünk írjak
— rendkívül sokat szenved a kemény hidegtől és a 
terhes szolgalattól. E mellett a fegyelmet embertelen 
szigorral tartják köztük tisztjeik. A századnak az a 
fele, a mely nincs őrszolgálatban, tehát «pihen», fa­
vágásra van naponként kirendelve. E favágások és 
kivágott f. nvotörzsek hazaszallitása alkalmával na­
gyon sokan net- gsz-nek meg a meg rőlteté.-től és 
atf zástól A beiig katonák sorsa ezen az orvosi se­
gélytől messze távol eső helyen valóban szánandó. 
Szenvedésüket meg fokozza az, hogy tiszteiknek pa­
naszkodni nem m-rnek, félve azok szigorától.

Rövid hírek. Hódmezéi- Vásárhelyen 
Prosch Terézia odavaló leányt egy czigányh-gény 
késével úgy összeszurkálta, hogy meghalt. Szere- 
lemfeltésből követte el a véres tettet. — Vingán 
Andor Janos 15 éves fiú egy töltött pisztolyból 
kiakarta a töltényt szedni, miközben a fegyver 
véletlenül elsült es a golyó szivén ment keresztül.
— Gáiszécsen egy veszett eb tiz oda való em­
bert mart össze. A szerencsétlen embereket a 
Pasteur-intézetbe szállítottak. — Horgoson Bőr- 
csők Péter odavaló lakos Nagy Péter gazda embert 
úgy megverte, hogy lába három helyen tört össze.
— Ugyanott Somogyi József vagyonos gazdát 
ism- rétién tettesek úgy megverték, hogy életben 
maradásához kevés a remény. A tetteseket a csend­
őrség nyomozza. — Székesfehérváron Güns- 
berger Antónia dohány üzletét ismeretlen tettesek 
feltörték és abból 400 forinton felüli papír- és 
váltópénzt és 400 forintot érő ékszert loptak el.

= Munkanélküliek gyűlése. A budapesti munka- 
nélküliek közül különösen az asztalosok és a szabók 
fejtenek ki nagyobb mozgalmat mostanában, aminek 
különben az a nttgyarázata, hogy ők vannak a legna­
gyobb számban. Eddig tüntető felvonulásokat ren­
deztek, de ettől most eltiltotta őket a főkapitány s 
igy tanácskozásra, értekezletekre gyűlnek össze.

A munkanélküli asztalosok a saját szakegyle­
tük Luther uiczai helyiségében tartották meg az ér­
tekezletüket Radácsi Pál elnöklete alatt. Az előadó 
Groszmann Hugó volt, aki hosszan beszélt az asz- 
talos-munkasok s a munkanélküliek helyzetéről. A 
munkanélküliség legfőbb oka szerinte abban rejlik, 
bogy a munkaadók nem akarják behozni a nyolez 
órai munkaidőt, hanem tiz, tizenkét, sőt tizennégy 
órát is dolgoztatnak. — Ezek a lelketlen 
munkaadók pedig rendesen a gazdag gyárosok sorá­
ból kerülnek ki, a kik zsarolásukat azzal akarják

menteni, hogy ezt' a magyar ipar érdekében kényte­
lenek tenni, mert ha a termelés költségeit le nem 
szállítják, úgy a külföldi iparezikkekkel a versenyt 
nem állják ki. A hazafiságnak ez alatt a czime alatt 
pedig a munkások véres verejtéke árán csak a maguk 
zsebét tömik meg. Kikel a kormány ellen, a mely 
behozta a vasárnapi munkaszünetet, de az állami 
gyárakban azért vasárnapokon is dolgoztat, sok­
szor éjjeleken át s ha a munkások ez ellen méltányo­
san felszólalnak, elbocsátják őket. Szidja a papo­
kat, a kik legkevesebbet dolgoznak, de azért 
nagy kényelemben élnek s mégis a napszámosokat ők 
fizetik a legrosszabbul. Nem kívánja, hogy. fizikai 
munkát végezzenek, de mint hivatott szellemi mun­
kások. tanítsák és neveljék a népet s ne hirdessék a 
tulvilági boldogságot minduntalan, hanem hassanak 
oda példájukkal, hogy a munkásosztály már ezen a 
világon, ha nem is boldog, de legalább megelégedett 
legyen. Végül megemlíti, hogy vannak, a kik a magyar 
munkás népet éretlennek tartják, a szoczia- 
lizmus tanainak befogadására ; ez szerinte nem igaz, 
mert a magyar nép igenis érett erre, de nincs meg a 
kellő műveltsége, épp ezért felkéri a jelenvoltakat, 
hogy ápolják a testületi szellemet s hassanak oda, 
hogy az asztalosok szakegylete idővel egy sok tagot 
számláló, értelmes egyesületté fejlődjék. Utána még 
Radácsi Pál elnök szólalt föl s kérte a szaktársakat, 
bony tartsanak összes a gyűléseken minél számosabban 
jelenjenek meg. A gyűlés négy órakor véget ért.

A munkanélküli szabók egyik vig-utezai ven­
déglőben tanácskoztak szomorú sorsuk felelt. Lengyel 
János elnöki megnyitója után Ferenezy Gyula beszélt 
szaktársai szomorú állapotáról. A statisztikai kimuta­
tások szerint az 189:2—93. évben 28.250 munkás volt 
a fővarosban foglalkozás nékül, köztük 1670 szabó- 
munkás. Ezeknek az állapotoknak sok tekintetben 
magunk vagyunk az okai, — úgymond — mert ha 
mi mindent elkövetnénk helyzetünk javítására, akkor 
nem volnánk kénytelenek naponta az éhséggel^ és 
nyomorral küzküdni. Utána Vígan Mihály és Klein 
Jakab beszéltek. Mindketten a szervezkedés szükséges 
voltát sürgették, mert ez az egyedüli mód a munka­
adókkal szembeszállni. A munkaadók a munkások bé­
rét a minimumra szorítják, mert tudják, hogy ha az 
egyik el nem vallatja, van száz meg száz más éhező 
munkás, aki a munkát azért a bérért is kénytelen el­
vegezni. Ebből azi is látják a munkaadók, hogy a 
munkások között nincsen szolidaritás és ez a tudat 
ad nekik bátorságot arra, hogy a munkást kiszipo­
lyozzák — a maguk javára. Végül Ferenezy Gyula 
azt a határozati javaslatot terjeszti a gyűlés elébe, 
hogy «mivel a szabómunkások helyzete napról napra 
ro-szabbodik, mondja ki az 1895. január 17-iki szabó- 
gyűlés, hogy a megjelent szaktársak mmdenike a szer­
vezkedés eszméjét teeye a magáévá, és igyekezzék 
ennek érdekében minden alkalommal agitálni.» A ja­
vaslatot egyhangúlag elfogadták. A munkások a leg 
nagyobb n-ndben oszlottak széjjel.

== Boltltüz. Ma délután három óra tájban a váczi- 
körut 20. szara alatt lévő Goldberger Jakab-féle 
norinbergi áruk kereskedésében tűz támadt, a mely 
rövid idő alatt lángba boritolta az áruállványok 
nagy részét. A tüzveszedelemről azonnal értesítették 
a tűzoltóságot, a melynek részéről kivonult a V. ke­
rületi és központi tüzőrség Markusovszky Béla se­
gédtiszt vezetése alatt, s hozzálátott az oltáshoz, a 
mi meglehetős nehéz munkát adott, mert a tűz a könv- 
nyen gviiió anyagban jó táplálékot nyert. A tüzet mind­
azonáltal harmadfél óra múlva lokalizálták. A kár 
tetemes, mert az elégett portékán kívül sok tünkre 
ment a víztől is. A tűz okát eddig nem lehetett meg­
állapítani.

= A mai nap szerelmi drámája. A főváros bűn- 
krónikájában szinte páratlanul áll a most folyó január 
hónap. Napról-napra történik egy-egy szerelmi dráma, 
öngyilkosság, merénylet. Csupa vér ! A legöregebb 
rendőrmvatalnokok sem emlékeznek ilyen véres ja­
nuárra. Általában az év legvéresebb hónapjai a ta­
vaszi hónapok szoktak lenni; a statisztika szerint 
márczius —áprilisben történik a legtöbb véres bűneset 
S a mostanában minduntalan előforduló gyilkosságok, 

ür.esetek hősnői, jobban mondva áldozatai, a legtöbb 
^ then bukott leányok. Ezeket a szerencsétlen terem­
téseket már már állandó rettegés fogta el, mert rövid 
idő alatt már két társnőjük került gyilkos kéztől el 
ejtve a sirha s a kórházakban most is négyen feküsz- 
cek veszedelmes sebekkel. A legújabb úgynevezett 
szerelmi drámák ugyanis a legtöbb esetben ilyen bu. 
kott leányok lakásán történnek ; hirtelen előkerül 
reg nem látott szerető vagy a lánynak legújabb ba­
rátja s mikor a lány nem is sejti, eldördül a gyilkos 
fegyver s a szerencsétlen teremtés, ha ugyan nem hal 
meg rögtön, alig bírja elképzelni : miért kellett épen 
neki áldozatul esnie.

Ma reggel Happel Borbála kertész-uteza 24. számú 
lakásán játszódott le ilyen véres jelenet. A leány éj­
féltájban tért haza egy Fóliák Dezső nevű fiatal­
emberrel, aki kéi év előtt szeretője volt. Pollák jó­
kedvűnek mutatta magát, örült, hogy régi ismeretsé­
gét megújíthatja s a leány mindenre inkább gondolt 
volna, mint arra, hogy ennek a látogatásnak is halá­
los vége lesz. Reggel a leány ágyából felkelve öltöz­
ködni kezdett ; ezalatt a férfi a párna alá rejtett re­
volvert elővette s azzal a leányra lőtt. A golyó a 
leány arczát érte s szerencsére nem ejtett rajta ve­
szedelmesebb sebet. Happel Borbála kétségbeesetten 
rohant az ajtóhoz, azt felszakitotta s torkuszakadtá- 
ból kiabált, hogy «gyilkos, segítség !» A lármára s a 
lövés zajára a szomszédok elő is jöttek, de mielőtt a 
szobába hatolhattak volna, újabb lövés dördült el. 
Poliak Dezső lőtte magát főbe ; a golyó átfuródott a 
fején s koponyáját egészen összeroncsolta. A főkapi­
tányság napos tisztje, Tóth Lajos s a vizsgálóbíró 
£S rendőrorvos rögtön kimentek a helyszínére. A 
fiatal ember még élt, de már haldoklóit. A leányt 
lakásán hagyták, mert állapota nem veszélyes. Vallo­
mása szerint mindössze a nevét tudja a fiatal ember­
nek. de tettenek okát nem is sejti. Két év előtti vi­
szonyuk sem volt olyan, hogy esetleg annak a révén 
érlelődhetett volna meg a fiatal emberben szörnyű 
tettének terve.
= Letartóztatott ntonállők. A rendőrség ma

letartóztatta Miskolczi János 26 éves napszámost, 
Konczal Sándor és Qorombay János társaival, 
mert kiderítette róluk, hogy e hó 14-én Szuchetzky 
János napszámost megtámadták a Magdolna-utczában 
s el ak rták tőle rabolni az arany óráját és lánczát. 
Az utoná'lok ekkor az épen arró járó rendőri őrjárat 
közeledtére elmenekültek, mielőtt a rablást végrehajt­
hatták volna. A három utonállót ma átadtak az 
ügyészségnek.
= Öuzeégett öreg asszony. Borzasztó szeren­

csétlenség történt ma reggel a Szén tgyörgy-utezában 
özvegy Sóvári Jánosné, született Applé Magdolna, 
60 éves, franczia születésű magánzónő ma reggel a 
Szentgyörgy-ulcza 6. számú lakásán tüzet rakott a 
kályhában s e közben az alsórubája tüzet fogott s 
pár pillanat alatt a szerencsétlen öreg asszony láng­
ban állott. Hat óra tájban a tejes asszony soká zör­
getett Sóvárraé ajtaján s mert a zörgetésre nem ka­
pott választ, a házmesterrel kifeszittette az ajtót. A 
szobában ott vonaglott a már teljesen összeégett Só- 
váriné, a ki mielőtt a mentők megérkeztek, iszonyú 
kínok közt meghalt. Egészen elszenesedett holttestét 
a rendőrség a halottas házba szállíttatta.
= Leszakadt plnozeboltozat. Ma délelőtt 11 

órakor a kőbanyai «Király* sörgyár építkezéseinél 
beszakadt a pinczeboltozat s összezúzott egy áll­
ványt. Az állványon Qlesovszky József és Knettel 
István kőmivesek dolgoztak s a rájuk zuhant deszkák 
mindkettőt súlyosan megsebezték. A szerencsétlenség­

nek állítólag ők maguk voltak az okozói, mert több­
szöri figyelmeztetés daczára egyikük a pmczeboltoza- 
tot tartó ivezetből kivett egy éket. Mindkettőt a 
Rókus-kórházban ápolják.

— Öngyilkos napszámos. Zakics István szalon 
czai születésű 35 éves, nős napszámos már napok óta 
buskomor volt, mert félt, hogy betegsége, a mely par 
hét óta kínozta, gyógyithatatlan. Ma délelőtt eUol 
való félelmében gyömröi-ut 2. számú lakásán a 
konyhakéssel a torkát felmetszette s nagy vérveszte­
séget szenvedett. Az életveszélyesen sérült embert 
a mentők a Szent-Rókus kórházba szállították.

Az anyai szív.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

Az anyai szív mérhetetlen nagy fájdalmának 
megrendítő példája okozott ma általános, igaz 
részvétet a fővárosban. A család szemefénye, az 
anya dédelgetett, serdülő fia hosszas kínlódás után 
örökre behunyta a «szemét, meghalt. Az egész 
család gyászba borult, siratta az elhunytat, de 
mindnyájukénál nagyobb volt a szerető anya fáj­
dalma. Átölelte, csókolta s könyeivel öntözte a 
halott fiát, de hiába, az anyai szeretet nagysága 
és fájdalma sem volt képes újra életet adni a 
meghaltnak. A megtört, szomorú anya ott sirt a 
fia holtteste mellett egész éjjel s reggelre ő is oda 
került a ravatalra a fia mellé.

Egy elkeseredett pillanatában mellbe lőtte ma­
gát s ő is meghalt. Az anya fájdalma még az 
anya szeret étét is felülmúlta, mert el tudta hagyni 
élő három gyermekét, hogy a halottal egyesüljön. 
Az orvosok megvizsgáltak a tragikus végű anya 
holttestét s konstatálták, hogy a golyó a szeren­
csétlen anya szivét fúrta keresztül s a fájdalmas 
anyai szív elvérzett az elhunyt fiúért.

A tragédia mádi Pappszász György hevesmegyei 
földbirtokos családját borította gyászba. Mádi Papp­
szász a feleségével, született péchujfalusi Péohy 
Katalinnal s négy gyermekével a József-kürut 29. sz. 
házban lakik. Ez a ház, az ő lakásuk, lett ma egy­
szerre a Uggyászusabb az egész városban.

A szomorúság, a gyász már tegnap este beköszön­
tött. Az egyetlen fiú, a tizenhét éves István, a kit 
az apa és az anya egyaránt rajongón szeretett, egy 
idő óta betegeskedett, utóbb különös betegsége, hús- 
daganata (sarcoma) támadt s ez tegnap megölte 
a gyenge testalkatú fiút. A csapás rettenetes 
hatással volt az egész családra, de különösen 
az anyára. A boldogtalan anya egész este sirt, jaj vé­
szekéit, fájdalma leírhatatlan volt. Az apa s az anya 
még éjjel is ott virasztottak a halottas ágy mellett ; 
egyik sem tudta a másikat vigasztalni, mindkettőt 
egészén megtörte a bánat.

Reggel felé az apa az izgalomtól, bánattól kime­
rülve pár perezre elaludt.

A kéts -gbeesett anya agyában nagy fájdalmára s 
kétségbeesésére valló gondolat támadt.

Kisurrant a mellékszobába, előkereste az ura forgó­
pisztolyát, egy papírdarabra oda irta ezt a pár szót :
«nem bírok tőle elválni, temessetek vele egy 
sírba. Pont hat ...» s a következő pillanatban 
szíven lőtte magát.

A szomszédos szobában szunnyadó férje a fiú 
koporsójától berohant a másik szobába a felesége 
holttestéhez. Mire a cselédek, a szomszédok is bejöt­
tek, a szerencsétlen családfő ott állt, szinte megder­
medve, a két halottja közt.

Pár perez múlva három orvos is volt a lakásban, 
de ők már nem segíthettek. Az anyai szív megszűnt 
szenvedni, megszűnt dobogni. Néhány óra múlva meg­
jelentek a temetésrendező intézet gyászruhás emberei 
is, a ravatalt szélesebbre csináltak, hogy elférjen 
rajta a fiú koporsója mellett az anyáé is.

A gyászszertarlí.s holnap pénteken délután három 
órakor lesz s a megáldás után a két halottat Száraz- 
beöre viszik, hogy ott közös sírba helyezzék őket. A 
főváros legelőkelőbb társaságához tartozó család tra­
gédiája rendkívüli részvétet keltett mindenfelé ma 
délelőtt Péchy Tamás, a képviselőház volt elnöke is 
megjelent a családnál, amelynek közeli rokona, az el­
hunyt Pappszászné nagybátyja. A család kettős 
gyászát a kővetkező szomorú jelentésben tudatja:

«Mádi Pappszász György mint férj és atya, Eszter, 
Ida és Mária mint gyermekek és testvérek, péch­
ujfalusi Pechy István mint atya és nagyatya, úgy a 
maguk, valamint az összes rokonság nevében meg­
tört szívvel jelentik felejthetetlen fianak, testvérük­
nek, illetve unokájának

Mádi Pappszász István 
VII. oszt. gimnáziumi tanulónak, hosszas szenvedés 
után, eleiének 17-ik évében, január 16-án délután 
41/, órakor történt halálai, — mely bánatát édes­
anyja

Péchujfalusi Péchy Katalin 
elviselni nem bírván január 17-én reggeli 6 órakor, 
életenek 42-ik, boldog házasságának 23 ik éveben, 
fiát a halaiba követte. A coldogultaknak hült tete­
mei e hó 18-án. délután 3 órakor fognak Budapes­
ten József körút 29. szám alatt az ev. ref. egyház 
szertartása szerint megáldatni és e hó 19-én dél­
után 1 órakor Szárazbeőn (Hevesmegytben) a csa­
ládi sirkertbeo ötök nyugalomra tétetni. Budapest, 
1895. január hó 17 én.

Áldott legyen emlékük örökké !»

= Az alt pilsenetzi serfőzde, mint velünk köz­
ük, kibérelte a «Magyar király» szálloda vendéglői 
helyis, grit, hogy ott egy ugyanolyan stilü sörcsarno­
kot rendezzen be, a minő Bécsben már több is van. 
E czélból a vendéglő udvarát téli kertté fogják átala­
kítani se munkálatot már néhány nap múlva megkezdik. 
Az alt-pilsenetzi sör, mely nemcsak Ausztriában, 
hanem egész Németországban közkedveltségnek örvend, 
kitűnő tulajdonságai miatt bizonyára nálunk is a leg­
rövidebb idő alatt a legnagyobb mértékben el fog 
terjedni.

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.
— Strakosoh Febea második vendégjátéka az 

operában. Az a figyelemreméltó fiatal művésznő, ki 
tegnapelőtt az Otelló hálátlan Desdemona szerepével 
birkózott meg a közönség meghódítására, ma a *Pa- 
rasztbecsület«-ben folytatta vendégszereplését San- 
tuzza drámai kitörésekben gazdag szerepeben. Első 
fellépte után nem akartunk a fiatal művésznő 
ről végleges Ítéletet mondani, mert Desde 
mona szerepe nem olyan, hogy abban egy mü 
vészi lélek összes tulajdonságai megnyilvánuljanak. 
Santuzza szerepét sem tartjuk feltétlenül ilyennek, de 
a mennyiben e szerep alakításánál egészen más mü 
vészi tulajdonokat kell a szemelyesilönek a színpadra 
hoznia, mint Desdemona passzív szerepében s ameny- 
nyiben a két szerep együtt a müvészitulajdonok sokfé 
lesegét mégis megkívánta, ma már határozott és végleges 
iteletet alkottunk magunknak Strakosoh Febea mü 
vészeiéről. Meggyőződiünk arról, hogy egy fejlődésben 
lévő művésznővel állunk szemben, kiben egy igazi 
nagy díva tulajdonságai közül sok megvan, de a je­
lenben még forrongó állapotban. Ez leginkább 
hangjára áll. Lágyság, finom zománcz és 
behízelgő melegség az, mi a hallgató előtt 
azt mindjárt első hallásra rokonszenvessé teszi, 
de sajnos, az opera hatalmas zenekara és 
erős kórusa felett nem dominál. Valószínűnek tartjuk, 
hogy hangja el fogja idővel érni azt a fizikai erőt is, 
mely ha hangjának egyéb jeles tulajdonaihoz fűződik, 
azt fenomenálissá teszi. Művészetének legerősebb oldala 
a diszkrét, de a mellett minden legkisebb mozza­

natra kiterjeszkedő játék 6 Santuzza alakját neffl. 
csak nagy vonásokban mintegy sejteti, hanem annak 
minden kiejtett szavát mérlegeli, s minden les-kis-bb 
részletét kidolgozza. Daczára annak, hogy olaszul éne. 
kelt, majdnem többet értettünk szerepéből, mint 
árokéból, a kik magyar szöveggel énekelték le szere, 
püket. Ha eme tulajdonaihoz még hozzászámítjuk 
korrekt szövegkiejtését, értelmes frazírozását él 
hogy feltűnően szép és rokonszenves szinpadi 
jelenség, bízvást az elsőrendű énekesnők közé 
kell őt sorolnunk. — Hir szerint az operahi* 
szerződtetési czélból nyerte meg vendégszerep­
lésre. Esetleges szerződtetése operaházunkra minden, 
esetre művészi nyereség volna, de arra még sein 
tartjuk művészetét elég érettnek, legaláab még ezidő 
szerint nem, hogy nálunk a drámai primadonna szere­
pét betöltse s hogy ő Wasquez Molina grófnőt pd- 
tolni tudná. A közönség több ízben zajosan meg­
tapsolta. Nem hagyhatjuk azonban szó nélkül 
azt, hogy az opera nézőterét, s leginkább a felső 
emeleteket a színház néhány a vendégmüvésznőre 
féltékenykedő tagja oly elemekkel töltette meg, kiknek 
a kapott szabadjegyek fejében pisszegniük kellett. Ez 
leginkább a második és harmadik emeleti bérlőket s 
az oda élvezni bement közönséget boszantotta, mert 
nem csak az előadás közben molesztálta őket, hanem 
az elsőnek adott «Nürnbergi bába» czimü dal­
művet egész élvezhetlenné tette, mert a kirendelt 
pisszegők egyszerre csapatostól vonultak be a szín­
házba, jóval az előadás megkezdése után. A féltékeny, 
kedő operai tagokhoz csak az a mondani valónk, 
hogy van okuk félni s hogy jobban illene nekik, ha 
az előadást azért hallgatnák meg, hogy tanuljanak a 
vendég művésznőtől. Egynéhány a játékmesternél el­
töltött próbát mindenesetre megtakarítanának vele.

e —
A «Comédie Francaise» Coqnelln ellen. Fran*

cziaorszag legelső színháza port inditott Franczia- 
ország legelső színésze ellen. Mint a «Figaro» írja, a 
«Comédie Francaise» bepörölte Coqueünt, kétszáz­
ezer frank kárpótlást követelve tőle azért, hogy fel­
bontva szerződését, a «Renaissance» színház tagjainak 
a kötelékébe lépett. A por fejleményét Páriában nagy 
érdeklődéssel várják.

— Káldy Gyula a «magyar zeneiskola» helyisé­
geiben dalesíélyt rendez tanítványaival. Az estélyen, 
mt-ly január hó 20-áo, vasárnap este 7 órakor lesz, 
Lavotta János, Káldy Gyula, Mosonyi Mihály, Major 
J. Gyula, Elbert Imre, Gaal Ferencz, Egressy Béni, 
Bihari János. Liszt Ferencz, Zimay László, Goldmark 
Károly, id. Ábrányi Kornél és Rózsavölgyi Márk mü­
veit fogják előadni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar ornithologist központ, a termé­

szettudományi társulat természetrajzi szakosztályával 
egyesülve, február 9-én, esti 6 órakor ünnepélyes 
ülést tart az Uj Guineában elhalt magysir természet- 
vizsgáló Fenichel Sámuel emlékére. Az ülésen Her­
man Ottó mond emlékbeszédet.

— A Mária Dorottya-egyeaület mai második esté­
jén dr. Alexander Bernit, egyetemi tanár tartott 
bő magyarázó előadást Göthe Fau>st]&rö\. Belemerült 
a költői műnek legapróbb elemzésébe • nagy tanul­
mányra valló alapossággal állította össze a mü tulaj* 
donképeni képét, ismertette az eszmét, a mely a 
műben uralkodik s több érdekes párhuzam után érde­
kesen megmagyarázta, hogy Faust tulajdonképen azt 
a nyughatatlan, előretörő, majd kétségbeeső embert| 
azt a földi lényt ábrázolja, a mely az érzéki és szel­
lemi világ leigázására törekedvén, a sokféle akadály 
és saját elégtelensége tudatában utoljára bevallja a 
saját gyengeségét. A nagyrészt előkelő nőkből álló 
nagyszámú közönség szívélyes óvácziókban részesítette 
az előadót.

— A kir. magyar termóezettudomáayl társulat
választmánya ma este ülést tartott, melyen a jövő 
szerdai tisztújító közgyűlésre tették meg az előkészü­
leteket, kandidácziókat és bizottsági jelentéseket A 
kihirdetendő pályázatok (1800 frt erejéig) a növény­
tan, fizika, ásványtan és állattan körébe vágnak. Be­
mutatták a társulat khémiai szakosztályának most 
megindult lapját, a «Magyar khémiai folyóirat* első 
számát is s jelentést tettek a tudományos dolgozatok­
kal megbízottak munkáiról. Rosvay Lajos műegye­
temi tanár benyújtotta a társulat megbízásából készi« 
tett dolgozatát «A torjai büdös barlang levegőjének 
khémiai vizsgálata» czim alatt. A munkát ki fog­
ják adni.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A lüttlchl bombamerénylők. Négy nap óts

folyik Lüttichben — mint nekünk iiják — báró 
Sternberg és társai bombamerénylők ellen a per. 
Részletesen ismertettük annak idején a merényletek 
egesz sorozatát, melyet Lüttichben elkövettek. Matt 
év április 22-én az udvari színház elleni merénylet 
volt a bombavetők legelső tette. Gyors egymásután­
ban bombamerényieteket követtek el Gerard Leo 
polgármester háza, azután a Saint Jaques templom 
és végül dr. Bensőn ellen. A bombamerénylő band* 
feje egy állítólagos báró Ungern-Sternberg volt, a 
kinek sikerült Petervárra szökni. Összesen 13 vádlott 
van, kik közül azonban báró Mühlbergen kívül még 
Cornelissen és Fliegen is szökésben vannak. Ezek 
felett in contumatiam hoznak ítéletet. A tárgyaláson 
körülbelül háromszáz tanút hallgatnak ki.

— Elítélt lró. A berlini törvényszék, mint nekünk 
onnan táviratozzak, Feistler Henrik Írót tiltott szó- 
cziálista- és anarkista-iratok állandó terjesztése miatt 
másfél évi, Harnisch Ottó könyvkereskedőt erő­
szakra való izgatás, állami intézmények becsmérlése, 
a vallás kigúnyolása és a sajtótörvény megsértése 
miatt egy évi fogságra Ítélte. Az állemügyész négy 
évi fogságot indítványozott. Harnisch könyvkereskedő 
nejét a sajtótörvény áthágása miatt 60 márka pénz­
bírságra Ítélték.

Nyílt levél a királyhoz.
Körülbelül egy év óta, időközönkint «Olvasd» 

czim alatt egy nyomtatott iv jelenik meg a főváros­
ban. E lap múlt év ápril 1-én egy czikket közöl* 
egyenesen a királyhoz czimzett nyílt levél alakjában. 
E czikben az ügyészség királysértést látott és vá­
dat emelt a czikk szerzője ellen. A lap szerkesztője 
az inkriminált czikknek szerzője gyanánt Zarándy 
A. Gáspárt nevezte meg.

A tárgyalás iránt óriási érdeklődés mutatkozott. 
Már nyolez órakor az esküdtszéki terem ajtói előtt 
sokan türelmetlenül várakoztak, mig a tárgyalás kez­
detét vette és a terembe bebocsájtattak.

A vád előterjesztése végett maga Kozma Sándoi 
főügyész jelent meg, ami másfél évtized óta meg nem 
történt. Mint kiséret a főügyész mellett elhelyezked­
tek Havas Imre főügyész-helyettes és Katona 
ügyész«

°A tárgyaláson Zsitvay Leó elnökölt, szavazó bírák 
Lenk Gyula és Szabó Géza, jegyző Krenedics Gyula 
voltak.

Az esküdtszék tagjai lettek : Hudßcz Antal, PechY 
József, Vecsey Tamás, dr. Keresztessy József, dr. Síi- 
berstein 0 vös Adolf, dr. Varady Antal, Fábry Ist­
ván, dr. Rock Géza, gróf Hugonay Béla, Madarassy 
Gáoor, Szőcs Aloert, Hal.acsek László rendes, Kölber 
János és Redner Mihály póttagok. ,

Az elnök kihallgatta ezután a vádlottat. Zarandy 
Alfréd. Gáspár, pozsonyi születésű, 33 éves, reformá­
tus vallásu, vagyontalan magánzó.

Elnök : Volt e büntetve.
Vádlott : Igen, voltam párviadal miatt.
Kozma főügyész: En úgy tudom, hogy vádlott 

becsületsértés miatt is volt büntetve.

A vádiévéi felolvasása után az inkriminált czikket 
is felolvassák egesz terjedelmében. A vádlott a szer­
zőséget elváilja. Az nap irta a czikket, midőn 
Kossuth Lajos holtteste hazaérkezett. A felmutatott 
kéziratot magáénak vallja és azon szándékkal irta, 
hogy az közöltessék.

Dr. Keresztessy esi
fizetve ? A j

Vádlott : Őszinte a] 
czikket Írtam. Összesed 
forintot kaptam értük, 
forintot — visszapumpj 

A vádlott kihallgat? 
czára a bizonyító eljár
(Hegesztették.

Szünet után köveik 
Kosma főügyész azzal 
lemzi azon szenvedeil 
évvel ezelőtt, midőn al 
szabadult, azt elragal 
alatt a sajtószabadság I 
medrébe és csak ujabl 
gyár sajtót, hogy 
rágalmak, a gúnynak 
király személye ellen.

A múlt év elejéi 
bevallott irány nélkt 
nagyon is ismert egyé 
fel és lépett akcziós 
havi lap ; fellépett pc-j 
azért, hogy a magyarI 
gethesse, annak tekint 
cziáival a korona s * 
beszennyezze.

Nulla dies sine ül 
egyetlen szám sem, al 
királyi család valameti 
fájdalom mindeddig 
mely a sajtót törj 
azonnal felismerte a 
czélját s megtette el 
lépéseket.

Így történt, hogy 
esküdtszékre s kérek] 
egyúttal kijelentem aj 
szór e lap hasonló gj 
részkedik, én mind ad 
akár megadja az elél 

És most, midőn ujj 
igen komoly momentl 
előtt szükségesnek. Nf 
az a cselekmény, az 
tartással üldözök s 
tét várok ?

Ez a cselekmény, 
lést azonban nem i 
összehasonlítani sémi 
sértésnek nevezett v| 
azetü deüktum. Ez 
hanem az uralkodót 
nak megsértése.

A királysértés véti 
valaki a köteles tisztf 
királyról. A durvasá 
ság. mely a királyt 
melyet büntetés alatj 

Tekintetes esküdt 
chikus államban, ig 
a dolog természeté| 
méhen.

Az 1848. III. t.-cz 
a király személye sd 

Beszédét a köveik 
Tisztelt esküdt url 

hogy a mit én mostj 
s az azt védő 
kétségbe vonni ner 
tőlem, hogy a vonal 
tárgyaljam. f

Remélem, helyes
inkriminált gyalázatj 
reprodukálom, újba 
nem ismétlem.

Arra az egyetlen, 
csak, hogy a tőrvéd 
nek kimondott um' 
hangon beszélni, a 
szabad-e ?

Önök bizonyára 
alá vett czikket, 
hogy a kit vádlott | 
fölként királya.

Önök uraim, be 
én hiszem, rém éle r 
kon, királyunkon ej 

Bizalommal kéred 
hogy a vádlott véti 

Ezután dr. Visen 
melyet azon kezde 
Magyarország köz 
adóit, a kikről a c 
■értőt sem lát abtj 

Sorra veszi ea 
kát s bizonyítani | 
sértés egyáltalán 
soha nem tanult 
de III. Napoleon 
ség ide a vádlottá 
az osz'rákokra.

Elnök (közbe^ 
tassék bántani, 
viselőjük.

Védő: Éppen 
kát képviselve.

Elnök : Tessék 
fogadni, azokra 

Ezután védő főj 
felmentését.

Kozma főügy 
mondja, hogy szel 
hat azon gyanusij 
indokok vezették i 
vatala körülbelül] 
ez ideig komoly 
ő elismeri Kossi 
B legnagyobb keg 
tat is olyannak 
ját és hírlapírói 
később mint a pd 
Ilyenek — igy 
zsurnalisztika bee 
lóczai. Kéri a vj 

Még Visontai{ 
az esküdtek itele 
egy teljes órát 
ki Véesey Tárnái 
verdiktjét, mely 
tett kérdésekre.

1. Van-e a ezi
6 nem.

2. Szerző-e a
3. Vetkes-e a

7 igen, 5 nem. 
E verdikt kihi

az hibás, mert 
vádlott nem kö 
vétkes. Kéri 
szavazás alá bot 
uj esküdtszék 
nak az a nézete 
vétkesség monc 
hozni.

Erre ismét a 
kozott hosszan, 
a következő hal 
hás, de azt net 
oly lényeges hi! 
ne alapíthatna, 
fel, mert ez jog 

A közvadló i 
kását kéri erre, 
teilen dolognál 
jen ki akkor, 
tendő cselekm 

A törvényszí 
késnék nyilvs 
államfogház, 
ítélte.

Az elitéit ké
had lábon
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ti, hanem ani?afc 
ninden legkisebb 
hogy olaszul éne« 
szerepéből, m;nt 
nekelték le szere, 

hozzászámítjuk 
frazírozását és 

fezenves színpadi 
I énekesnők közé 
Knt az operahá* 
v vendégszerep, 
lázunkra minden.
arra még sem 

jaláab még ezidő 
primadonna szere- 
|draa grófnőt pó- 

en zajosan meg. 
an szó nélkül 

fieginkább a felső
IrendegmÜTészcőre
kitette meg, kiknek 
Vgmök kellett. Ez 
emeleti bérlőket s 
boszantotta, mert 
Itália őket, hanem 
nha» czimü dal« 
I mert a kirendelt 
bullák be a szin- 
lután. A féltékeny.
I mondani valónk, 
[illene nekik, ha 
hogy tanuljanak a 
játékmesternél el» 
[ri tanának vele.

.— allen. F ran* 
indított Franczia- 

i «Figaro» írja, a 
bquelint, kétszáz- 

azért, hogy fel- 
■ színház tagjainak 
yét Páriában nagy

neiskola» helyisé* 
gal. Az estélyen, 

7 órakor lesz, 
pyi Mihály, Major 
Jz, Egressy Béni, 
I László, Goldmart 
»völgyi Márk mü-

LTOK.
pont, a termé- 

li szakosztályával 
Irakor ünnepélyes 
pgyar termeszet- 

Az ülésen Her-

l mai második esté« 
[temi tanár tartott 
íjáróL Belemerült 

le s nagy tanul- 
I össze a mü tulaj* 
[mét, a mely a 
rhuzam után érdé- 
I tulajdonképen art 
étségbeeső embert^ 
|az érzéki és szel- 

a sokféle akadály 
[óljára bevallja a 
Skelő nőkből álló 

|iókban részesített#

társulat
melyen a jövő 

meg az előzészü- 
jelentéseket Á 

krejéig) a növény- 
lőrébe vágnak. Be* 
[osztályának most 
piai folyóirat» első 
lányos dolgozatok- 
|y Lajos müegye- 
pegbizasából keszi- 
ariang levegőjének 
munkát ki fog-

5ARNOK.
Négy nap óta 

ik Írják — báró 
bk ellen a per. 

a merényletek 
elkövettek. Mait 
elleni merénylet 

rors egymásután- 
sí Gerard Leo 
[/agues templom 

amerényló banda 
ernberg volt, s 
Eszesen 13 vádlott 
bergen kívül még 
en vannak. Ezek 

bt. A tárgyaláson 
ik ki.
[zék, mint nekünk

írót tiltott szo- 
terjesztése miatt 

[vkereskedőt eró- 
hyek becsmérlése, 
rvény megsértése 
liiemügyész négy

könyvkereskedő
60 márka pénz*

lyhos.
köuaint «Olvasd» 

meg a ííváros- 
czíkket közöl1 

levél alakjában, 
látott és ti* 

lap szerkesztője 
tanául Zarándy

mutatkozott» 
a ajtói előtt 
tárgyalás kez-

ozma Sándoi 
óta meg nem

elhelyezked­
és Katona

ült, szavazó bírák 
\ Krenedics Gyula

Antal, Péchy 
ózsef. dr. Sil- 
1, Fábry 1st* 
i, Madarassy 
endes, Kölber

Pottat. Zarándy 
33 éves, reform**

-liatt.
a, hogy vádlott

ált csikket
lőtt a szer­
iét, midőn
felmutatott

okkal irta,

Dr. Keresztessy esküdt : Mit kapott a csikkért

^Vádlott : őszinte akarok lenni. Az «01vasd»-ba 4 
„:kke, irtára. Összesen nevetséges részletekben 10 
forin,ot kaptam értük. De ebből a szerkesztő négy 
forintot - visszapumpolt. .

A vádlott kihallgatása után a vvdo ellenzese da- 
Mára a bizonyító eljárást befejezték és az ülést fel-
^Szünet^után következtek a vád- és védbeszédek, 
rnzma főügyész azzal kezdi vádbeszédét, hogy jel­
lemzi azon szenvedélyes áramlatot, mely 20-25 
évvel ezelőtt, midőn a magyar sajtó bilincseiből fel- 
izabadult, azt elragadta. Utal arra, hogy rövid idő 
alatt a sajtószabadság folyama visszatéri természetes 
medrébe és csak újabban érte az a gyalázat a ma­
gyar sajtót, hogy éppen soraiból zúdítsák a 
rágalmak, a gúnynak es sértegetésnek egész özönét a 
király személye ellen. Majd igy folytatja :

A múlt év elején minden elöleges programme! 
bevallott irány nélkül, részben ismeretlen, részben 
nagyon is ismert egyenek közremüködese mellett tűnt 
fel és lépett akczióba az <01vasd»-nak elnevezett 
havi lap : fellépett pedig e lap félreérthetlenül 
azért, hogy a magy »r koronás királyt folyton 

sse. annak tekintélyét aláássa s léha

csak 
sérte- 

konfiden- 
a fejedelmi szuverenitás tényétgethes

diáival a korona s
beszennyezze. .

Nulla dies sine linea. E lapból nem jelent meg 
egyetlen szám sem. a mely vagy ő felségét, vagy a 
kü-álvi csalad valamely tagjai nem inzultalta volna,— 
fájdalom mindeddig büntetlenül. A vádhatóság, a 
njelv a sajtót törvényszerüleg figyelemmel kíséri, 
azonnal felismerte a veszélyt s ezen üzelemnek aljas 
czelját s megtette ellene a törvényszerű, megtono 
lépéseket.

Így történt, hogy már harmadszor hivatkozom az 
esküdtszékre s kérek elégtetek az «Olvasd» ellen s 
egyúttal kijelentem a jövőre nézve is, hogy valahány 
szór e lap hasonló gálád sértegetéseit ismételni me 
részkedik, én mindannyiszor esküdtszék elé állítom, 
akár megadja az elégtételt az esküdtszék, akár nem.

És most, midőn újból igazságot kérek ellene, egy 
igen komoly momentum felderítését tartom mindenek­
előtt szükségesnek. Mire alapítom én vádamat ? Mi 
az a cselekmény, az a bűn. a melyet én annyi ki 
tartással üldözök s a mely miatt most megtorló »télé- 
tét Tárok ?

Ez a cselekmény, ez a bűn : királysértés ! E sér 
tést azonban nem szabad összetéveszteni, de még 
összehasonlítani sem szabad a közfelfogásban becsület­
sértésnek nevezett vétséggel. Ez egészen más terme- 
szetü deliktum. Ez nem az egyes ember becsületének 
hanem az uralkodót egyedül megillető szuverenitás 
nak megsértése.

A kiraiysertés vétségének téoyálladesához eleg, na 
valaki a köteles tisztelet félretevesével nyilatkozik 
királyról. A durvaság, a gúnyos élczelődés. a frivol- 
sag. mely a királyra vonatkozik, már kiralysértés, 
melyet büntetés alatt tilt a törvény.

Tekintetes esküdt urak ! így van ez minden monar­
chikus államban, igy kell annak lenni nálunk is, 
a dolog természeténél fogva, alaptörvényeink értel­
mében. . - . , .

Az 1S48. 111. t.-cz. fejezetére ez van írva : 0 felsege 
a király személye szent, sérthetetlen.

Beszédét a következőkép fejezte be :
Tisztelt esküdt urak ! Meg vagyok győződve arról, 

hogy a mit én most a szuverenitás követelményeiről 
s áz azt védő törvényről elmondtam, azt önök 
kétségbe vonni nem fogják és igy nem is követelik 

a vonatkozó tételt elemzésekkel tovább

MULATSÁGOK»
— A protestánstbálra a meghívókat már szét­

küld t ék ; a kik igényt tartanak s tévedésből még nem 
kaptak meg, forduljanak Szedenics Zoltán bálbizott­
sági pénztároshoz (VII. dohány-utcza 2<X sz.) A bál­
anyai tisztet Beniczky Ferenczné, Dániel Ernőné, 
Dezseffy Ödönné. Hegedűs Sándorné, Hieronymi 
Károlyné, gróf Károlyi Tiborné, Münnich Aurelné, 
Plaehy Tamásné, báró Pongrácz Emilné, báró 
Radvánszky Gézáné, Rudnay Józsefné és Szi- 
lassy Aladárné úrnők voltak szívesek elvállalni. Az 
eddig tapasztalt érdeklődésből ítélve a bál fényesen 
fog sikerülni.

— A *M. A. V. altiszti kör« vigalma. A M. A.
altiszti köre február hó 2-án saját könyvtár alapja 

javára tánczestélyt rendez a régi lövölde uj díszter­
mében. Az estély 8 órakor kezdődik.

— A nemzeti bál bizottsága tevékenyen működik 
azon, hogy a királyt méltóan fogadhassa. A tánczren- 
dek elkészültek ; Ízléses kivitelüknél és újdonságuknál 
fogva kedves emlékül fognak szolgálni. A nemzeti bál­
nak ajánlott uj zenemüvek a tánczrendekkel együtt 
fognak díszes kivitelben a hölgyeknek átnyujtatni. A 
királv számára külön díszes tanczrend készül.

— Hangverseny és tán ez estély a tisztviselő­
telepen. A tisztviselőtelepi kaszinó Szapary-ut 7. 
számú helyiségeiben szombaton, e hó 19-én, hangver­
seny és tánczestély lesz. A hangversenyben Szaba- 
dosné urhölgv s Gobbi H., Szabados Béla, Krausz 
Gusztáv, Rákosi Viktor és Bernreiter L. működnek 
közre.

— Technikus tánczestély. A technikus tancz- 
eslély rendező bizottsága már szétküldle a meghívó­
kat s kéri mindazokat, a kik esetleg tévedésből nem 
kaptak, bár igényt tartanak rá, szíveskedjenek a 
bizottsághoz fordulni (műegyetem, segélyző-egylet.) A 
tánczestély iránt a legelőkelőbb körökben nagy az 
érdeklődés. Az estélyt a VI—VII. kerületi körben tart 
ják meg. ________

házi
Gróf

tőlem, hogy 
tárzvaljam.

Remélem, helyeslik azt is. hogy én az általam 
inkriminált gyalázatosán sértő czélu kísérleteket nem 
reprodukálom, újból nem elemezem s corara publico 
nem ismétlem.

Arra az egyetlen, általános kérdésre szorítkozom 
esak, hogy a törvény szerint szentnek, sér.hetetlen- 
nek kimondott urunkkal, királyunkkal igy ezen a 
hangon beszélni, a mint azt a vádlott megcselekeote,
szabad e ? ,

önök bizonyára figyelemmel hallgatták meg a vau 
alá vett czikket. kétségén kívül megértették azt is, 
hogy a kit vádlott gúnyolt, sértegetett — az önöknek 
fölként királya.

Önök uraim, becsületes polgárok és magyarok és 
én hiszem, remélem, hogy megfogják torolni az urun­
kon, királyunkon elkövetett sértéseket.

Bizalommal kérem az esküdt urakat, mondják ki, 
hogy a vádlott vétkes.

Ezután dr. íisontai Soma tartott védőbeszédet, 
melyet azon kezdett, hogy nem érti, miért nem védi 
Magyarország közvádlója annyira a király tanács­
adóit, a kikről a czikkben szó van. A király ellen mi 
•értőt sem lát abban.

Sorra veszi ezután az inkriminált passzuso­
kat s bizonyítani igyekszik, hogy azokban király 
sértés egyáltalán nincs. Az a mondás, hogy Ausztria 
soha nem tanult és soha nem felejtett,nem a vádlott 
de III. Napoleon mondása, idézze őt erte a főügyész­
ség ide a vádlottak padjára. (Derültség.) Áttér ezután 
az esz rákokra.

Elnök (közbeszól) : Az osztrákokat ne méltóz- 
tassék bántani, mert azoknak nincs itt kép­
viselőjük.

Védő : Éppen ebben a vádban látom az osztráko­
kat képviselve.

Elnök : Tessék az én kijelentésemet tisztességgel 
fogadni, azokra ne tessék megjegyzéseket tenni.

Ezután védő folytatva beszédét, kéri a vádlott teljes 
felmentését.

Kozma főügyész viszonválaszában szerencsének 
mondia, hogv személyesen jött el, mert szembeszáll­
hat azon gyanúsítással, hogy őt bármikor politikai 
indokok vezettek volna, midőn vádat emelt. Az ő hi­
vatala körülbelül egykorú a sajtószabadsággal, soha 
ez ideig komoly lapot királysértés miatt nem vádolt ;
6 elismeri Kossuth Lajos nagyságát és emléke iránt 
• legnagyobb kegyelettel viseltetik, de kár a vádlot­
tat is olyannak feltüntetni. Ismerteti a vádlott múlt­
ját és hírlapiról tevékenységét mint antiszemita és 
később mint a pornografikus irodalom felkent Írója. 
Ilyenek — igy mondá — teszik tönkre a magyar 
zsurnalisztika becsületet. Ezek az irodalom maria- 
lóczai. Kéri a vádlottat vétkesnek mondani.

Még Visontai védő tett néhány megjegyzést, mire 
az esküdtek ítélethozatalra visszavonultak. Hosszas, 
egy teljes órát meghaladó tanácskozás után hirdette 
ki V'écsey Tamas, a megválasztott főnök, az esküdtek 
verdiktjét, mely furcsa inkonzekvencziával felel a fel­
tett kérdésekre. Három kérdés volt :

1. Van-e a czikkben királysértés ? Felelet : 6 igen,
6 nem.

2. Szerző-e a vádlott ? Felelet : 12 igen.
3. Vctkes-e a vádlott a királysértésben ? Felelet :

7 igen, 5 nem.
E verdikt kihirdetése után a védő kifejtette, hogy 

az hibás, mert az esküdtek azt mondták ki, hogy a 
vádlott nem követte el a királysértést, de mégis 
vétkes. Kéri ennélfogva a harmadik kérdést újra 
szavazás alá bocsátani, vagy pedig az egesz sajtóport 
uj esküdtszék elé terjeszteni. — Kozma közvád,ó- 
oak az a nézete, hogy a sajtóbiróságnnk. mivel a 
vétkesség mondatott ki, marasztaló Ítéletet kelt 
hozni.

Erre ismét a sajtóbiróság vonult vissza s tanáé» 
kozott hosszan, minek eredményekep Zsitvay elnök 
a következő határozatot enuncziálta : A verdikt hi­
bás, de azt nem találta a törvényszék egyértelmüleg 
olv lenyeges hibában szenvedőnek, hogy arra ítéletet 
ne alapitbatna. A bíróság az eljárást nem függeszti 
fel, mert ez joga csak, de nem kötelessége.

A közvadló a törvénynek megfelelő büntetés kisza 
basát kéri erre, míg a védő felmentést vár, mert lebe 
tétlen dolognak tartja, hogy a bíróság büntetést mér 
jen ki akkor, a midőn — nézete szerint bünte 
tendő cselekmény fenforgása megállapítva nem letI 

A törvényszék Ítéletével Zarándy A. Gáspárt vét 
késnék nyilvánította a királysértésben és egy évi 
államfogházra, továbbá három évi hivatalvesztésre 
ítélte.

Az elitéit két kezes jctá'Hsa av-’hU egyesre sza
bad lábon maradt-

HAZASSAG.
— Főúri esküvő. A központi szeminárium 

kápolnájában ma fényes násznép gyülekezett.
Cebrián István kamarás, huszárfőhadnagy vezette ma 
oltárhoz Vécsey Magdolna bárónőt, \ écsey József 
kamarás, főrendiházi tag leányát. Az esküvőn az 
egész magyar főúri világ képviselve volt. Ott voltak: 
Sennyey Liza bárónő, báró \ écsey Miksa, gróf 
Andrássy Aladár, Sapieha herczegnő, Szirmay Paula 
grófnő, gróf Teleki Gyula, Vécsey Eszter bárónő, báró 
Fekete Ferenc?., Révay Róza bárónő, gróf Wenckheim 
Fcrencz, gróf Desscwfv Aurél, gróf Dessewfv István, 
Apponyi Margit grófnő, Révay Ilona bárónő, gróf 
Schaűgots, báró Vécsey Aurél, Révay Helen bárónő, 
Zichy Irma grófnő, gróf Paiffy Ödön, Révay Ilma 
bárónő, gróf Széchenyi Imre, Fcrgách Sarolta grófnő, 
Semsey László, \\ enckheira Ilona, gróf Szapáry Ist- 

Károlyi Irma grófnő, gróf Apponyi Lajos, Vécsey 
Mária bárónő, gróf Apponyi Albert, Dessewfy Pálma 

rófnő, báró Révay Gyula, báró Vécsey Sándor,
báró Révay Ferencz, id. báró Vécsey Miklós, Wln- 
dischgrütz Valéria herczegnő, báró Vécsey József, 
Révay Gizella bárónő, Vécsey Bianka bárónő, gróf 
Cebrian László, Korniss grófnő, Semsey Mimi bárónő, 
báró Révay Simon, Vécsey Pauline bárónő, Szápáry 
Mária grófnő, Bene Mária grófnő, Semsey Rolla grófnő, 
Sennyey Liza bárónő, Révay Margit bárónő, báró 
Vécsey László, gróf Páiffy Ödön,

báró Révay Gyula, László,
Karmár főhadnagy, gróf 

Az esketési szertartást fényes

zászló módon megöltél:. Ebben az időben egy Bel- 
Joglio nevű ember jelentette be nála magát azzal, 
hogy egy sürgős feljelentést akar nála tenni. Celli, 
a ki épen Íróasztala mellett dolgozott, be hagyta 
lépni az embert, a ki, hogy a szobába lépett, 
rárohant Cellire és egy élesre fent késsel levágta a 
nyakát. Celli a székről ledülve azonnal meghalt.
A gyilkost egy hivatalszolga megragadta és letar­
tóztatta. A gyilkos egy körülbelül ötven éves em­
ber és tisztességes külsejű, őrültnek tetteti magát 
és nem felel a hozzá intézett kérdésekre. Azt hi­
szik, hogy hamis név alatt él és hogy itt anar- 
khista merényletről van szó. Celli újévi beszéde­
ben erősen megtámadta az anarkhistákat. (N.
Fr. Pr.)

Berlin, jan. 17. A félforgatókról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalására kiküldött bizottság mai 
ülésén Spahn ama kívánságnak ad kifejezést,^ hogy 
a kormány terjessze elő a külállamok büntető 
törvényhozására nézve összegyűjtött adatokat. Bebel 
azt a kívánságát fejezi ki, hogy állítsák össze a 
birodalmi törvényszék Ítélkezésének ide vonatkozó 
alapelveit. Kébcrding államtitkár azt hiszi, hogy a 
kisebb és Európán kívül fekvő államok törvény­
kezése Németországra nézve nem lehet mérvadó. 
Ennecerus kijelenti, hogy e nyilatkozatok kielégítik 
és azt óhajtja, hogy a törvényjavaslat első olvasása 
megkezdessék, mely kívánsághoz Lenznumn is 
csatlakozik. A szavazásnál Spahn indítványát 14 
szavazattal 13 ellenében elfogadták. Bebel inditvá 
nyál az összes szavazatokkal öt ellenében elvetet­
ték. A bizottság azután hétfőig elhalasztotta tár­
gyalásait.

Berlin, jan. 17. Mint a „Kreuzzei 
lung“ értesül, az államtanácsot nem fog­
ják egészében egybehívni, hanem csak 
közgazdasági osztály fog összeülni, m 
hez 14 tag tartozik.

Berlin, jan. 17. Humbert-et, a külügyi hivatal 
osztályvezetőjét, az államminiszterium államtitkárrá 
nevezték ki.

London, január 17. A ma délután kiadott orvosi 
jelentés szerint Churchill lord általános paralysis elő­
haladott stádiumában van. Az esetleges javulás 
csekély és mulékony természetű lehet.

Stockholm, jan. 17. A király ma a 
országgyűlést trónbeszéddel megnyitotta. A 
beszéd az unió kérdéséről a következí
kozik : . ,

«Az államkötelék, mely 80 év előtt létesült, isten 
segedelmével hatalmasan előmozdította egy boldog 
állapot hosszú tartamát. Birodalmak egyesülése köl­
csönös kötelezettségekkel jár, melyek bár az egyes 
országok önállóságát bizonyos tekintetben megszorít­
ják. de kárpótlást nyújtanak a kölcsönös oltalomban 
és nagyobb erőben. Vajha mindkét népem mindig 
helyesen becsülné meg az előnyöket, melyeket az 
unió nyújt. Akkor minden időnket arra használhatnok 
fel, liogv azokat megtarthassuk és erősítsük. Az 1814 
óla fennálló unió, mint minden emberi mü, javításra 
szorul, alapeszméje azonban nagy.»

A trónbeszéd azután törvényjavaslatokat helyez 
kilátásba a tengerészeti kiadások szaporítása, a 
munkásoknak aggkor, munkaképtelenség és baleset 
esetére való biztosítása és a gabonávám fclemelese 
tárgyában, utóbbit egybehangzólag a királynak 
január 5-ikén kelt rezolucziójával az üzérkedő 
behozatal megakadályozása végett.

Belgrad, jan. 17. A minisztertanács a szkup- 
stinába választandó képviselők számát 120-ban 
állapította meg. Minthogy a most érvényben levő 
alkotmány szerint a kormánynak joga van minden 
három megválasztott képviselőre a maga részéről 
egyet kinevezni, a kinevezett képviselők száma 40 
lesz. úgy hogy a szkupstina 160 képviselőből fog 
állani. A szkupstinának feladata lesz, az áprilisi 
államcsínyt jóváhagyni, a költségelőirányzatot meg- 
szavazni és a pénzügyminiszter által kötött kői- 
csont elfogadni.

Belgrad, jan. 17. Sándor király az ujev al­
kalmából üdvözölte Natália királynét és egyúttal 
meghívta, hogy látogasson el Belgrádba. Natália 
királyné válaszában értesítette a királyt, hogy ta- 
vaszra hazajön, de csak az esetben, ha Milán ki 
rály nem lesz Belgrádban.

Belgrád, jan. 17. Konstantinápolyi auten­
tikus jelentés szerint a szultán az illetékes fakto-

______ „ , rok előtt abbeli kívánságának adott kifejezést,
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_ Eljegyzés. Kovák János királyi posta- es tav-
irötiszt eljegyezte Jurányi Tilda kisasszonyt 
pesten. _____

Buda

A hivatalos lapból.
UJ kamarások A király gróf Trauttmansdorff- 

Weic=bers Frrdmándnak, cholkovai és wognint gróf 
Chotek Rudolfnak és gróf Andlau Homburg Hubert 
főhadnagynak a herczeg Schwarzenberg 2. sz. dsidas- 
ezredben kamarás! méltóságot adományozott.

Kinevezések. A vallás és közoktatásügyi miniszter 
Kubinyi Mihály Zemplén vármegyei kir. segédtan­
felügyelőt a Vili. fizetési osztályba egyelőre ideiglenes 
minőségben Árva vármegye kir. tanfelügyelőjévé, dr. 
Ne<*oveticli Arthur fiumei állami főgimnázium! helyet­
tes tanárt ugvancsak a fiumei állami főgimnáziumhoz 
rendes tanárra ; a pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök X utsák Sándor pénzügyi

állami segélyezéssel, mely raktárak a bor- és csemege- 
szőlő kivitelt mozdítanak elő;

b) a mintapir.C7.it ebből folyólag szélesebb alapokra 
fekteti és termelési szövetkezetek létesítését elő­
mozdítja ;

c) a magyar bor- és csemegeszőlőtermelésnck az 
orosz kiállításokon való bemutatását elősegíti és a 
pétervári gyümölcs, szőlő és borkiállítás eredményét 
és az ott szerzett tapasztalatokat minél előbb nyilvá­
nosságra hozza;

d) Oroszországba irányuló bor és csemegeszőlő- 
kivitelünket vasúti és hajószállitási díjtételekkel ked­
vezményezi ; végül :

e) ha külügyi képviseletünk révén oda igyekszik 
hatni, hogy az orosz tulmagas bor és csemegeszőlő­
beviteli vámok olymódon leszallittassanak, melyek 
mellett alcsóbb tömegboraink is elhelyezést találhat­
nának,

Galgóezy Károly arra hívja fel a szakosztály 
figyelmét, hogy a földmivelési- és pénzügyminiszté­
rium közegei a hamis- vagy müborok feljelentése, el­
bírálása, de egyébként is a bor és szőlőterület meg­
adóztatása körül nem járnak el kellő egyöntetűséggel, 
mig Löcherer Andor arra utal, hogy a hamis- és 
müborok terjedése mindaddig nem lesz meggátolható 
mig csak az erre vonatkozó törvény felelőség mellett 
nem hajtatik végre. Az elnök indítványa folytán a 
szakosztály elhatározza, hogy a kérdés tanulmányo­
zására egy szükebb körű bizottságot küld ki, melynek 
tagjai : Galgóezy Károly, Löcherer Andor, Láczay 
László és Rubinek Gyula.

Ezután rátért a szakosztály az ülés legfontosabb 
tárgyára, t. i. a gommose bacilaire ismertetésére, 
Linhardt György ismertette e legújabb szőlővész 
keletkezését és terjedését. A gommose baciilaire 
Francziaországban lépett fel először és bár a földmi 
velési miniszter eltiltotta a Francziaországból való 
vesszőbehozatalt, mégis becsempészték hozzánk s alig 
néhány hete már konstatálták Ruszton ezt a szőlő- 
betegseget. Ekkor kitűnt, hogy a részben elpusztult, 
részben kóros vesszőket 1892-ben hozatták Franczia­
országból és ugyanekkor ültették is el. A vesszők ki­
hajtottak ugyan, de már 1893-ban a tőke alsó részén 
sok fattyúhajtás mutatkozott, melyek lassankint meg 
feketedtek s augusztusban már az egész tőke kiszá­
radt. A következő évben, bár a tőkéket lefosztották és 
beojtották — a tőkéből ismét csak gyökhajtások és 
Vékony ágak keletkeztek, a melyeken előbb kisebb 
repedések támadtak, aztán megbámulták, idővel pe­
dig egészen kiszáradtak. Midőn a kiküldött bizottság 
az elszáradt tőkéket megvizsgálta, nem bírt gombákat 
fölfedezni, de kétfelé hasítva, annak rostjain apró 
fekete pontok voltak láthatók, melyek, mint a gór- 
csövi vizsgálat fölfedezte, gummiszerü anyagga. \ oitak 
telítve. Az igy megállapított tüneteket összehasonlí­
tották a Francziaországból hozatott beteg vesszőkkel 
és ekkor konstatálták, hogy tényleg a gommose ba- 
cillaire jelenléte forog fenn.

Báró Radosevich indítványozza ezután, bogy a 
szölőmivelük okulására közhasznú füzet adassák ki a 
különféle szűlűbetegségekról, hogy igy a nép legalább 
tájékozva legyen ezekről. Baross Károly felszólalása 
után a szakosztály elhatározta, hogy fölterjesztést 
intéz a földmivelési miniszterhez s ehhez képest ha­
tározati javaslatot fogadott el, mely a következő pon- 
tozatokból áll:

1. Buszt határa szigorú zár alá helyeztessék, mely 
zár kiterjesztendő azokra a vidékekre is, a melyek 
Rusztról az 1892. év óta szereztek be vesszőt.

2. E vidékek állandó szakértői felügyelet alatt tar-
täSSäDäk«

3. Szakértők küldessenek ki Olasz- és Franczia- 
országba a betegség tanulmányozására.

4. A vesszőbehozatali tilalom szigorúan tartassák 
fenn s különösen Ausztriával való határforgalomban 
szigorúan érvényesíttessék.

5. Az osztrák kormány figyelme hivassák fel 
vészre, hogy saját hatáskörében annak elharapódzását 
akadályozza meg.

6. Dolgoztassák ki egy népszerű füzet, melyben a 
ismertetnek s a füzet küldessék

a nyomorúságos állapottól, a melyben most a speku­
latív-üzlet leledzik. Még az annyira játszani szerető 
amerikaiak is nagyon tartózkodók. Angliában és Fran­
cziaországban a napi tőzsdei kimutatások olyan j- 
lenléktelen forgalmat mutatnak, a milyen ebben az 
évszakban még sohasem létezett, a berlini gabona- 
tőzsde pedig a temető csendjére emlékeztet. Ez 
utóbbi piaczon a spekulácziót nemcsak a súlyos vesz­
teségek gyengítették, hanem még a törvénykezési ju- 
risdikezió is nyomja helyzetét. E végre kivitték ott, 
hogy ma már a spekulácziót csak az outsudersek in- 
fámiájának tekintik, holott azelőtt minden föld- 
birtokos kötelességének tartotta, hogy a berlini bür- 

1 egy vagy két határidőüzletet kössön.
vas és szón. A nemzetközi vaspiaczon a for­

galom általában jelentéktelen, az irányzat nyomott 
volt. Ausztria-Magyarországon a vevők folytonosan 
nagy tartózkodást tanúsítanak. Németországban sem 
változtak a kedvezőtlen piaczi viszonyok. Az eladások 
olyan árakon történnek, melyek még a beszerzési 
költségeket sem fedezik. — A nemzetközi kőszén- 
piaczon a lefolyt héten javulás konstatálható. Ausztria- 
Magyarországon a házi szén kereslete emelkedett, az 
ipari szénben pedig az üzlet nyugodtan bonyolul le. 
Németországban folytonosan élénk a kőszénforgalom.

** Egy hamburgi bank zavara. Mint Hamburg­
ból táviratilag jelentik, a hamburgi alkuszbank (Ham­
burger Maklerbank) az által, hogy az igazgatók a 
felügyelőbizoltság tudta nélkül jogosulatlanul kiterjedt
L!»-.u o'/»rl/ícvprint ‘ i7.ptPSkf?ntfílGIl

Lászlót, a budapesti m. kir. állatorvosi akadémia 
belgyógyászt! tanszéke mellett alkalmazott H-dik 
tanársegédet ugyanazon tanszékhez I-sŐ tanársegéddé, 
az igazságügy miniszter Smikál János pécskai kir. 
járásbíróság! dijnokot a nagvbuttyini kir. járásbíróság­
hoz végrehajtóvá ; a pénzügyminiszteeium vezetésével 
megbízott miniszterelnök Szakvary Oszkár Sándor 
számgyakornokot ideiglenes minőségű _ fogyasztási 
adóhivatali tisztté ; a kereskedelemügyi miniszter 
Lenkei Gvörgy kir. zálogházi járulnokot ugyanezen 
intézethez' hiv.,taltisztté, id. Kiss Sándor gyakornokot 
pedi» j áruin okká ; a földmivelésügvi miniszter Balogh 
Adam. Bezák József és Hauszner Emil napdijasokat 
fizetéstelen iroda-segédtisztekké nevezte ki.

hamarább megtörténjék.
Andley, január 17. Az elárasztott bányákban 

a mentési kíséreteket közbejött akadályok miatt 
meg kellett szakítani.

hitelt engedélyeztek több ezidőszerint fizetésképtelen 
üzérnek, jelentékeny veszteségeket szenvedett, mely a 
tartalékot és az alaptőke jelentékeny részét felemész­
tette. A bank feltétlen biztossága és az a lehetőség, 
hogy üzleteit folytassa, ez által nem érintetik. A 
veszteségek egy milliónál többre rúgnak. A felügyelő­
bizottság elhatározta, hogy az eddigi igazgatókat el­
bocsátja és Lappen Frigyes eddigi felügyelőbizoltsági 
tagot egyelőre megbízza az igazgatással, melyben 
Habe Ferdinánd Márton is ideiglenesen részt vesz.

** A hazai bankrészvény társaság igazgatósági 
elnöke Dániel Ernő kereskedelmi miniszterré történt 
kineveztetése következtében leköszönt az intézetnél 
viselt tisztéről. Az elnöki teendőket — mint értesü­
lünk — hatvani Deutsch Sándor, a jelenlegi áléinak 
fogja vezetni.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi «Creditoren-
\rerein» a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé : 
Schönfeld József kereskedő Budapest, Stein Teréz 
divatárusnő Saar, Brankovics Sándor kereskedő 
Bozavics, Klein Sándor kereskedő Debreczen, Becski 
János szabó Szegzárd, Wendt Károly ezérnakeres- 
kedő Prága, Bittner Ottó bőrkereskedő Gája, Fonfe- 
der Samu be nem jegyzett ^kereskedő B.-Csaba. 
Jocics Mihály kereskedő Jagodina, Glisovics Péter ke­
reskedő Uzicze, Knezevics fás Nenadovics kereskedő- 
ezég Uzice, Stefanovics G. Milán kereskedő Pozera- 
vácz, Jakubovacs Milán kereskedő Branja, Piajkovicz 
Vazul czipész Blasotincze, Gjorgjevics Arzén kereskedő 
Mladenacz, Fábry József kereskedő Szilágy-Somlyó, 
Goldstein és Jakobovits divat Kereskedők Szatmar, 
Ulrich József cz.ég Budweis, Erber Eisig kereskedő 
Przemysl, Markovié M. Jovan kereskedő Jagodina, 
Piruschka K. bej. kalapgyáros Bécs, Lili János vegyes­
kereskedő Pécs, Krausz Lipót kereskedő Gyünk, 
Eckstein Jakab bej. kereskedő S.-Tarján, Pelikán 
Ignácz szűcs és kaíapkereskedő Nagyvárad, Wein­
berger Henrik kereskedő Nagytnihály, Friedmann 
Teréz kereskedő Jász-Alsó-Szt.- György, Hoffmann 
Hugó könyvnyomdatulajdonos Bécs, Schütz János nem 
bej. ezég Prága, \\reinstock J. kereskedő Mikulince.

betegség jelenségei 
meg az összes községeknek.

A közönség
LITZ POR

felülmúlhatatlan háziszer mindama gyomorbajosnál, 
melyekből a ro«z emésztés és székrekedés szokott _ kelet­
kezni. A gyógyszertárakban Moll készítménye kerendo 

eredeti dobozokban 1 forintjával. 21965

TÁVIRATOK.

Bécs, jan. 17. Pétervárról jelentik, hogy alap­
talan az a hir, mintha Lobanovot berlini nagy­
kőveti állásra helyeznék át.

Róma, jan. 17. A Stefani-ügynökseg jelenti
Londonból, hogy az angol kormány Ras-Mangasa 
levelére, ki Anglia barátságos védelmét kéri, azzal 

tanácscsal felelt, hogy Olaszországhoz, mint 
Anglia barátjához és szövetségeséhez hü maradjon. 
Az angol kormány Olaszországnak Baratieri tá­
bornok gvőzelmeihez szerencsét kívánt.

Róma, jan. 17. A Stefani-ügynökség- 
nek jelentik Massauaból: Baratieri tábornok 
Senazoból táviratozza, hogy Ras-Mangasát 
ennek Scumenzana felé történt visszavonu­
lása alkalmával üldözőbe vette és 11 órai 
üldözés után Senafenál elérte, hol a ras 
nagy tábort ütött fel, mely az olasz tüzér­
ségnek igen jó czélpontul szolgált. Jól 
ezélzott lövésekkel a tigreiek egész had­
testének felbomlását érték el, kik a sötét­
ségben nagy számú sátor, élelmiszer, bar­
mok és különféle anyagok visszahagyása 
mellett futásnak eredtek. Az olasz tüzérség 
nem szenvedett veszteségeket. A győzelem 
erkölcsi hatása kiszámíthatatlan.

Milánó, január 17. (Az Egyetértés tudósitójá- 
jának távirata.) Ma délután 2 órakor Cetlit, a 
»vlanói felfobjamodási törvényszék főügyészet bor-

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, január 17. A földmivelésügyi miniszter jelen­

téséből látható, hogy a múlt évi termelés igen kielé­
gítő volt az előző évi termeléshez képest. Az összes 
gabonanemüeknél nagyobb eredményt értek el, mint 
a mennyit a legutolsó 10 év átlagosan eredményezett. 
Az ö=szes termés 1894-ben a hivatalos adatok szerint 
a következő: búza 129/10 millió mm., az előző év 16e/,„ 
millió mm.-ájához képest. Rozs 21 millió mm , az 
előző év 19*/10 millió mm.-ájához képest. Árpa 13*/10 
millió ram., az előző év ll’/10 millió mm.-ájához ké­
pest. Csak a tengeritermés csökkent. A mennyiben 
1894-ben 36/l0 millió mm.-át termeltek, míg 1893-ban 
a termés 4 millió mm.-át tett ki. Ha tehát a gabona- 
árak mégis csökkenőben vannak, ezt avval indokol- 
jak, hogy Ausztria nem vonhatja ki magát a külföldi 
mezőgazdasági viszonyok befolyása alól.

Paris, jan. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalorti: 3°/0-o3 fran­
czia járadék 102.31, spanyol exterieur 73.93, török 
konzol 26.45, Ottomán-bank 683.75, Rio-Tintó 
376 25, török dohány —.

kereskedelem és tőzsde.
»* Magyar liszt Angliában. Londonból Írják 

a következőket : A magvai elsőrendű liszttermékek 
forgalma a lefolyt esztendőben is meglehetős volt, 
ámbár észrevehető, hogy a magyar lisztnek ismét ne­
héz a verseny, főkép az amerikai termékekkel, 
lyeknek forgalma jelentékeny volt. A magyar^malom- 
iparosok a lefolyt 1894. év folyamán 1,106.971 angol 
mázsa lisztet szállítottak Angliába 607.880 sterling ér­
tékben ; közel 76.000 sterlinggel csökkent tehát a liszt 
értéke, dezára annak, hogy az 1893. évhez viszo- 
nyilva 7000 angol mázsával löbb liszt érkezett 
Angliába a magyar piaczokról. Az amerikai Egyesült- 
Államokból a lisztbehozatal 15,925 486 angol mázsára 

az amerikai liszt értéke 6 530.249 steilinget 
szemben az 1893-iki lisztbehozatallal 

angol mázsával, a liszt-import csökkent 
angol mázsával = 1,869 987 sterlinggel.

rúgott s 
képviselt, 
17.995,601 
2,070.115
Francziaországból jóval 
Általában véve behoztak 
nyitva 1893 hoz :

emelkedett a lisztbebozatal. 
Angliába a múlt évben

1894 ben . - • • 
1893-ban ....
Magyarországból és a többi 

az angol piaczokra :

angol mázsákban

19 134.605 
20,408 168 

államokból

sterlingekben

7,994.673 
9,761.510 
is beaoztak

1393-bnn

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE,
— Január 17. —

Gabonatőzsde.
Búza mérsékelt kínálat és korlátolt vételkedv mel­

lett ma bágyadt irányzatú volt. Elkelt mintegy 14.000 
mm. gyengén tartott napi árakon. Nagyobb tételekben 
a bánsági és bácskai minőségek keltek el, mig a tisza- 
vidéki és pestmegyei származásokat csak waggonon- 
kint vették. Legnagyobb árat fizettek, 6 frt 92*/, krt, 
82 kilós tiszavidéki búzáért, legalacsonyabbat, 6 frt 
60 krt, 79 kilós felvidéki búzáért. Idegen áru ma nem 
jött forgalomba. Rozsból elkelt néhány waggon 5.35 
-5.45 irton. TJj tengerit kőbányai hizlalók erősen 

vásárolnak és jegyez januárra 6.15 trión, februárra 
6.20 frton. Zab gyengült és csak 500 mm. kelt el 

frton.
Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a kővetkező el­

adások jegyeztettek :
Buzi. Tiszavidéki 200 mm. 83.5 k. 6.87*/, frton, 

400 métermázsa 82 k., 100 mm. 81 k. 6.921,, írton, 
300 métermázsa 82 k. 6.90 forinton, 200 mm. 81.5 
k. 6.821/. forinton, 100 mm. 81.5 k. 6 85 frton, 300 

m. 80.5 k. 6.75 frton, 500 mm. 80 k. ü.85 frton. 
100 mm. 80 k. 6.75 frton, 100 mm. 80 k. 6.80 
frton, 200 métermázsa 80.5 k. 6.90 forinton, mind 
három hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 80 k., 400 mm. /9.7 k. 6.80 
frton, 100 mm. 78.2 k. 6.70 forinton, mind három 
hónapra.

Fehérmegyei 100 métermázsa S0 k. G.8d frton, 
három hónapra.

■ Tolnai 100 mm. 82 k. 6.85 frton, 300 mm. 80 k. 
6 77*4 frton, mindkettő három hónapra.

Bánsági 1500 mm. 80 k„ 2900 méterm. 79.5 _k. 
6.S21/, frton, 300 mm. 80 k„ 100 mm. 78.5 k. 6.v0 
frton, mind három hónapra.

Felvidéki 200 mm. 79 k. 6.60 forinton, három
hónapra. ...

Bácskai 3000 métermázsa 77.8 k. 6.771/, forinton,
tavaszra.

Zab 200 mm. 6.17*/, frton, 100 mm. 6.10 
frton, 100 mm. 6.05 frton, 100 mm. 5.92*/, írton, 
készpénzen.

Mai hivatalos effektiv-árah:

Bcza
i -

1994-ben angol mázsákban
1,106 971

198.543
480.719

15,925.486
1,195.421

227.365

1,099614
116.161
52.355

17.995.601
1,080.986

63.448

Egy uj szölőpusztitó betegség.
Az orsz. magyar gazdasági egyesület borászati és 

szőlőmivelési szakosztálya ma délután 4 órakor grot 
Zselénszki Róbert elnöklete alatt a Köztelken 
ülést tartott. A szakosztály a lefolyt közgyűlés óta 
első ülését tartván, az elnökséget is újra választotta 

elnökül gróf Zselénszki Róbertét, alelnökökül pedig 
Dobokat/ Lajost ée báró Radosevich Tódort va- 

sztotta m°g. — A könyvkiadó vállalati bizottságba 
ä szakosztály képviseletére Engelbrecht Károly bo­
rászati főfelügyelőt kérte fel. A szakosztály behatóan 
foglalkozott ezután a földmivelési miniszter leiratával, 
melyben az oroszországi borkivitel lehetőségere mu­
tat reá s az elnök, Forster Géza, Löcherer Andor, 
Enqelbrecht Károly és Láczay László felszólalása 
után Rubinek Gyula alábbi határozati javaslatát 
egész terjedelmében magáévé tette :

1 intézzen az egyesület az orosz konzulátushoz át­
iratot, a borkereskedők czimeinek közlése végéit s 
ezeknek nyilvánosságra hozásával hívja fel a gaz­
dák figyelmét az orosz borkivitel lehetőségeire
e'°2 intézzen felterjesztést a földmivelési miniszter 
úrhoz, melyben kifejti, hogy az orosz borkivitel érdé 
kében kifejtendő akcziótól csak akkor remei sikert, ha 
a földmivelési kormány is megteszi erre nézve a szük­
séges lépéseket u. m.: . .

a) Oroszország megfelelő fogyasztó piaczara minta- 
barriktárakat Aliit fel a mintapincze révén és pedig

es

Magyarországból.......................
Németországból....................
Francziaországból. . ■ • •
Amerikából Egyesült Államok 
Amerikából angol gyarmat .
Más államokból....................

** A nemzetközi gabonapiaoz helyzetéhez. A 
nemzetközi gabonapiacz helyzetének megítélésénél az 
üzlet két különböző fajtáját szigorúan el kell válasz­
tani ; mert ezeknek megítélése különböző eredmé­
nyekre vezet. Az áruüzlet mindenütt, a hová csak 
tekintünk, nagyon élénk, de a spekulatív üzlet fejlő, 
désében nem megy túl a legszűkebb korlátokon. Egy 
berlini lap erre vonatkozólag egész érdekes adatokat 
közöl. Egy nagy nemzetközi áruház sürgönyébe volt 
alkalma betekintést tenni, a melyek a világ összes 
országaiból megrendeléseket tartalmaztak orosz gabo­
nára, még pedig úgy kész, mint későbbi szállításra. 
Angliából nagy tételekben vásároltak rozsot és árpát. 
Délfrancziaországból orosz búzát, Skandináviából ro 
zsot, búzát és takarmányárpái, Rotterdamból ri^jd- 
nem az összes gabonanemüekre érkeztek megrendelé­
sek. Ugyanezt a képet, melyet ez 
nyújtják a többi kisebb ezégek, - Írja 
idézett újság - és igy csak ismételni lehet, hogy 
a gabona effektiv-özleV chanceai annyival gazdagab­
bak, mert Oroszország belsejében a készletek mind­
inkább apadófélben vannak és az ottani árutulajdo­
nosok a nagy árueladások tekintetében nagy tartóz- 
kodást tanúsítanak. A nemzeti gabonapiacz viszonya* 
ez idő szerint nagyon kedvező, ha eltekintünk at tó

Rozs

Árpa

Zab

iiansagi .. . 
tiszavidéki uj. 
p?stvidéki » . 
fehérm. » 
bácskai » , 
elsőrendű > . 
másodr. » . 
taK ármány » 
égetni való » 
sörfőzdéi »

78-82 klg. 
78—82 » 
78—82 » 
78—82 » 
78—82 » 
70—72 »

00—62 » 
62—Cf „ 
64—06 » 
39—41 »
39-41 »

írttól
6.55 
6.60 
ti 55 
ti.55 
ti.65 
5.30

73

5.85
5.85
5.75

a világezég, 
tovább az

Tengeri bánsági ó
— másnemű ó ...... -

Repcze -auoszta • 1
— bánsági ........ - • '

Köles ó ...............
Határidőüzlet. Amerika csaknem 

folyamokat jelentett. Parisban szilárd az üzlet, míg az 
angol piaczok változatlanok. Nálunk változatlanul in- 
dilft az üzlet és a gyenge készuTuüzletre vara tskin- 
tettel a határidőben is erősen megcsappant 
lom. Az árak búzára tartottak voltak, inig 
takarmányezikkek gyengültek valamivel. —

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 8000 mm. 6.63,

6 64 forinton. .
Szokványbuza őszre mintegy

7.— frton. . .
Tengeri május—júniusra mintegy

C 17 frton. .
Szokványzab tavaszra mintegy 3000 mm.

6.— forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén ugyancsak gyenge volt a forgalom, 
az árak kevés ingadozás mellett többnyire változatla­
nok maradtak. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 6.63, 
6.64 frtou.

Szokványbuza őszre mintegy 3000 mm. 7. , 
7.01 írton.

6.20 6 80 
változatlan ár-

a forga- 
■ a rozs és 
Köttetett.

4000 mm.

8.000 mm.



6 EGYETEETES, PÉNTEK, JANUÁR 18. 1895

■ ' -

II ;1"V; -

II

I 4

Szokványroxe tavaszra mintegy 3000 mm. 5.52, 
5.54 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 8.000 mmazsa 
C l 8, 6.19, 6.18 forinton.

Szokváayzab tavaszra mintegy 2000 mm. 6.—, 
6.01 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
fzokványbuza őszre .. „ ____ ___- - - frt 6 99 — 7.Ö1
Szokványbuza tavaszra » 6.63— 6.6.j
Szokváriyrozs tavaszra ............... » 5.53— 6.55
'fengeri május—júniusra • * 6.18— 6.80
Szokváuvzab tavaszra - - — - * » 5.99 — 6.01
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre » 10.55—10.65

Délutánt forgalom.
A délutáni forgalomban Berlinnek 1 márkával ala­

csonyabb zárlata daczára javult az irányzat, a meny­
nyiben az árak tartottak voltak és csupán búzában 
volt meglehetős forgalom, mig a többi czikkekben alig 
fordult elő kötés. — Köttetett:

Sxokványbnza tavaszra mintegy 15.000 mm. G.G3, 
6.64, 6.65 frton.

Szokványbusa őszre mintegy 4000 mm. 7.—, 
7.01 írton.

Délután 4 óra 30 pereskor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ........... .......... ... - frt 6.64— 6.65
Szokványhoz« 1S95. őszre . » 7.-----7.01
Szokványról« tavaszra ........... - - — - - » 5 52— 5 54
Tengeri 1895. május—júniusra ...... » 6.18— 6.19
Tengeri 1895. Julius — augusztusra ........... » 0.23— 6.25
Szokványzah tavaszra...............-.......... . » 5 99— 0 01
Kaposztarepcze 1695. aug.—szeptemberre » 10.60—10.65

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradekárukban változatlan volt 

az iránv, üzlet egyáltalában nem volt. Szilva nyugodt 
irányt követett. Szilvaiz üzlettelel). Köttetett :

Szilva boszniai 120 szemes 7.14 frton.
Szesz jegyez 15.50—15.75 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde szilárd alapirányzatáról élénk tanúságot 

tesz az a körülmény, hogy a legfontosabb politikai 
események is nyom nélkül enyésznek el s a franrzia 
köztársaság elnökének lemondása sem volt képes azt 
megrémíteni. A külföld rezervált magatartása a spe- 
Luíácziót szintén mérsékletre kényszentette ugyan, de 
az üzérkedés! értékek árfolyamai az egész napon át 
szilárdul tartva maradtak. Nagyobb üzlet fejlődött ki 
főleg a két hitelrészvényben, melyek csekélyebb ár­
ingadozások után javult árfolyamokon záródtak. A 
nemzetközi vasutak, a magyar bankok s s rimamu­
rányi vaiinii árfolyamai is kedvezően alakultak s já­
radékok állandóan kereslet tárgyai voltak. A helyi 
piaczon realizálások voltak túlnyomók s csakis a köz­
lekedési papírok iránt nyilvánult keresleti érdeklődés. 
Valuták s érczváltók feszesebben záródnak.

Blötőxede.
A külföldi tőzsdék nyugodt zárlatai az előtözsdén 

kedvező hangulatot juttattak kifejezésre s a két hitel­
részvényben. valamint az osztrák-magyar áliamvasut- 
han emelkedő árfolyamokon eienk kereslet fejlődött 
ki. Zárlat felé azonban a bécsi arbitrage kínálatának 
nyomása vált érezhetővé. Magyar bankok tartvák. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 414.50—416-ig, ma­
gyar hitelbauk 505—506.75-ig, magyar leszámítoló- és 
cenzváltóbank 313—313.25-ig, magyar jelzáloghitelbank 
I.. kib. 294—297-ig, osztr.-magyar áliamvasut 400.80 
— 402.50-ig. déli vasút 105—105.25-ig, rima-muránvi 
vasmű 261.25—2S1.50-ig, magyar koronajáradék 99.05 
—99.10 ig, magyar aranyjáradék 124.25 —124.30-ig, 
városi villamos vasút 298.50 — 301.25-ig.

11 óra 16 pereskor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 414.50—414.60, magyar hitelbank 505.50—505 75. 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 312.25—312.50, 
magyar jelzáloghitelbank II. kibocs. 290 50—296 75, 
osztrák-magyar áliamvasut 400.80—400.90. déli vasút 
105—105.25, rima-murányi vas mii 281.50—281.75, 
magyar koronajáradék 99.05 —99.10, magyar arany- 
ji.-idek 124.25—124.30, városi villamos vasút 300 — 
őUU.25.

Dell tőzsde.
A dél. tőzsdén a hangulat tartott maradt. Az üzér­

kedés! értékek árfolyamai igen csekély korlátok közt 
ingadoznak. Magyar bankok elhanyagolván. Járadékok 
szilárd magatartást tanúsítanak. A helyi piaczon a 
városi villamos vasút s a közúti vaspálya részvényei 
jelentékeny árelőnyt érnek el, mig a kószénbányák 
olcsóbban kinálvák. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
414.50— 415.50 ig, magyar hitelbank 505 25 — 506.50-ig, 
magyar leszámítoló és penzvultóbank 312.10—312.75-ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 128.75 —129.75-ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 296.75—297.50-ig, 
osztrák-magyar áliamvasut 401—401.75-ig. déli vasút
104.50— 105-ig, rimamurányi vasmű 281.50—2>2.50-ig, 
magyar koronajáradek 99 — 99.10 ig, magyar arany- 
jaradf-k 124 —124.40-ig, városi villamos vasú! 300 25—
302.50— ig. Helyi értekekben a következő kötések jöttek 
létre : első m-gyar iparban!; 215 — 217, p°sti magyar 
kereskedelmi bank 1328 — 1330, budapesti közúti va-- 
pálya 08—690, tégla- es czementgyár 156 — 157, 
magyar általános kőszénbánya 176 — 177. Ganz-ré.-z- 
vények 2285—2260, budapesti villamossági részvények 
157—158.

1 óra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 414 7u—414 »0, magyar hitelbank 505.25—505.50, 
magy-r leszámítoló- és pénzváltóbank 312.25—312.50, 
osztrák magyar áliamvasut 401 401.25, déli vasút
105—105.25, rimamuranyi vasmű 261.25—281.50, 
magyar koronajáradék 99.05 —99.10, magvar arany- 

: 'dék 124.25 —124.30, városi villamos vasat 301.50 
-301.75.

Pra-emlumtlzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
— forint nvolez napra 9—10 forint, egv hónapra 

10 -22 frt.
Utótözsde.

Az irányzat ingadozóvá vaiik s az árfolyamok is 
kevesebb Hullámzásoknak alávetvék. A két hitelrész- 
vény s az osztrák-magyar áliamvasut állanak főleg a 
forgalom előterében. Magyar bankok s a rimarnuranyi 
vasmű csak kevés figyelemben részesülnek. Élénk 
kereslet fejlődött ki a városi villamos vasút részvé­
nyeiben, melyeknek árfolyama 304 fölé emelkedett. 
Zárlatkor a javult jegyzések maradnak érvényben. — 
Köttettek : Osztrák hitelrészvén 414.75—415.70-ig, 
magyar hitelbank 506—507.90-ig, magyar leszámítoló 
é! ptnzváltóbank 312.50—312.75 ig, magyar jel- 
záioghitelbank 11. kib. 296.75—297.25-ig," osztrák- 
magyar áliamvasut 401.50—402-ig, dél. vasút 105— 
105.25-ig, rimamurányi vasmű 281.50—282 50-ig, 
magyar koronaiáradék 99.05—99.10-ig. magyar aranv- 
jaradék 124.2u —124.30-,g, városi villamos vasút
301.50— 304.50 ig.

4 óra 30 perczkor záródnak; Osztrák hitelrész- 
vé tv 415.30—415.40, magyar hitelbank 507 — 507.25, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 212.75-213, 
magyar jelzáioghiteibank II. kibocs. 297.25—297.50, 
osztrák-magyar áliamvasut 401.75—402. déli vasút 
105 — 105 25, rimamurányi vasmű 281.50—281.75, 
magyar koronajáradek 99.05 —99.10, magyar arany­
járadék 124.25—124.30, városi villamos vasút 304 — 
304 25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Bcóaceat-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 17. A) Hízott sertés-árak. 1. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehez (páronkint 400 klgrammon 
leiüli súlyban) 421/,—43' s kr. - t. Öreg közép (páron- 
Lmt 300—400 kigr. súlyban) 42I/> — 43' , tr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkmt 320 klgron felüli súlyban) 44—45 
tr., 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 44 —44*/, kr. s. Fiatal könnyű (páronkint 250 
kigrig terjedő súlyban) 43*/,-44*/, tr. 11. Magyar sze- 
oett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron lelüli suivban 
42-43 kr. — 7. Közép (páronkint 220—280"klgr 
súlyban) 42—43 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 43-431/, tr. 111. Romá­
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli suly-
ban)----- kr. 10. Közép (páronkint 250 - 320 klgr.
súlyban) .— kr. 11. Könnvü (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)--------kr." IV. Romániai ere­
deti fStachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnvü» (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)--------kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
parontmt 260 klgr. (elüli luivha-v 42*<s -13 tr. 15

Közép (páronkint 220-260 klgr. súlyban) 42'/,-43 
kr. 16. Könnvü (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban 41*/,-42 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak sóig szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokhan értendők. Szokványszenlleg a hízott sertések tet­
tes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (ólő) olya vé­
tet;!. irányadónak.

Sertés-létszám : 1895 évi jan. 15-ik napján 
készletben 118.628 darab, 1895. évi január 
napján felhajtatoti 1758 drb, 1895. évi jan. 
napján elszállittatott 28uO db, 1895. január 17-ik 
jára maradt készletben 117.586 darab. — A 
sertés üzletirányzata : változatlan.

volt
16-ik
16-ik
nap-

bízott

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, január 17. (Az Egyetértés távirata.) A 
spekuláczió ma tartózkodó volt, részben hogy a ver- 
sailiesi elnökválasztás eredményét bevárja, részben 
pedig a külföld lanyha zárlata árfolyamaira való te­
kintettel. A mai előtőzsdén ezért csak csekély volt a 
forgalom és csendes hangulat mellett kiválóan lanyha 
volt az irány. Különösen hitelrészvények estek, inert 
a tegnap terjesztett hírek valótlanoknak bizonyultak. 
A sorompón különösen iparvállalati értékek voltak jól 
tartva. Járadékokban nem volt forgalom. Valuták üz- 
üzlettelenek, de szilárdak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelyészvéuy 41-1.37, 
magvar hitelbank 504.50, auglo bank 183.40. union- 
bank" 316.75, bankegyesület 157.60, Länderbank 284.—, 
osztrák földhitelintézet 559.-, osztrák-magyar állam- 
vasút 401.37. elhavölgvi vasút 277.75, déli vasút 10o, 
közúti vasul 432. gőzhajózási részvény 563, alpesi 
bányarészvény 90.10, rimamurányi vasmű 280.50, 
prágai vasmű 674, osztrák fegyvergyár 343, bruri 
kőszénbánya 220.50, májusi járadék íOO.G/, magyar 
koronajáradék 99.C5, török sorsjegy 73.10, húsz fran­
kos arany 9.871/., német birodalmi márka 60.80 kész­
pénzén.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén tartott árfolyamokkal indul az üzlet, 

de a forgalom egyelőre jelentéktelen. Jegyeztek . 
Osztrák hitelrészvénv 414.75, magyar hitelbank 50n, 
Länderbank 283.80, unionbank 316.50. anglobank
183.25, bankegyesület 157.80, osztrák földhitelintézet 
Ö59, osztr.-magvar áliamvasut 401.íjO, déli vasút 10.>, 
elbavölgyi vasút 27S. alpesi bányarészvény 
rimarnuranyi vasmű 280.50, prágai vasmüipar réoZ- 
vénv 674, májusi járadék 100.6;>. magyar aranyjáradék
124.25, magvar koronajáradék 99.05, német birodalmi 
mái ka 60.80. briiri kőszéubánya részvény 223.50.

Később a berlini tőzsde szilárd iránya és továbm 
fedezésekre megszilárdult a hiteirészvény árfolyama ; 
a többi papírok csekély forgalom mellett inkább gyen­
gébbek. Váltók és valuták tartva maradtak.

2 óra 30 perczkor záródnak; Osztrák hitelrész­
vény 414 85. magyar hitelbank 505.—, anglobank 
183.—, unionbank 315.25. Länderbank 283.40, bank­
egyesület 157.30. osztrák-magyar áliamvasut 401.25, 
déii vasút 105.35, elbavölgyi vasút 277.5n, dunagőz- 
hajózási részvény 562.—, alpesi bányarészvény 90.—, 
májusi járadék 100.62, osztrák koronajáradek 100.9o, 
magyar aranyjáradék 124.25, magyar koronajára­
dék " 99.07, német birodalmi márka 60.87. Igen 
csendes, változatlan. Berlinből lanyha magatartást je­
leznek.

Bóca, jan. 17. (Magyar értékok zárlata.) 4 % -os 
aranyiaradék 124.25, Tiszai és szeg. köles. sor>jegy 
J43._, Magv. vasút, kölcsön ezüstben 103 40. M. 
kel. vas. áll." kötvény 125.60, Magy. lesz. és valtób.- 
reszv. 313.—, magyar kereskedelmi bank. 1325, Magy. 
koronajáradék 99.07, 4° ,-os föld teher ment. kotr 98.25, 
magyar hitelb.-resiveny 504.25 Magy. nyer.-k. sors­
jegy 158.50, Kassa-oderbergi vasut-részvény 19/75, 
Rimamurány 279 50.

Becs. jan. 17. /Osztrák értékek zárlata.) 4.2° , 
papirjáradék 100.62, 4 % -os osztrák aranyjáradék 
125 70 1860. sorsiegy 157.50. osztrák hitelsorsjegy 
199.—, angol-osztrák bank-részvény 183 —, bécsi 
Bankverein 157.30, osztrák-magyar bankrészvény 
1065.--, déli vasut-részvény 105.35. dunagőzbajózási 
taroasáz 562 —, dohány-részvény 230 50. cs. k. arany 
(vert) 5.83. német bank váltók 60 82 4-2% ezüstjá­
radék 100 65. osztrák koronajáradék 100.90, 1864.
sorsjegy 199.50, Osztr. hitelint. részvény 415. ,
union-bank rész vény 315.—, osztrák Länderbank 283.90, 
osztr -magyar áliamvasut 401s ,, elbavölgyi vasutrész- 
vény 277.50. alpesi részvénytársaság 89.90, 20 fran­
kos arany 9.87, londoni váltóár 124.30. Tartva.

Délutáni magánforgalom.
Becs, jan. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata illán a délutáni magán- 
forgalomban mur.-dt: Osztrák hitelrészvény 4L) után
415.25, magyar hitelbank 505 után 507.—, angol-osztrák 
bank 183. — , bankegyesület 157.75, union bank 31ű.2u, 
J.ünuerbank 2*84.30. osztrák-magyar államvasutak 
401.50 déli vasat 105.50, elbavölgyi vasút 2/7.o0, 
török dohányrészvény 230.—, rimamurányi vasmű 
281.—, alpesi bányarészvény 90.10, májusi járadék 
100.65, magyar aranyjáradék 124.30, osztrák korona- 
járadék 101.—, magyar koronajáradék 99.10, török 
sorsjegy 73 25, német birodalmi márka C0.S7.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, jan. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az eilektivüzletben általában pang az ármoz- 
galom és az üzlet, minek következtében a határidők 
is üzletidének. Egyes tételekben köttetett; búza ta­
vaszra 6.76, 6.77, május—júniusra 6.86, 6.85, őszre
7.16, rozs tavaszra 5.76, május—júniusra 5.8C, zab 
tavaszra 6.16, tengeri május—júniusra 0.42, repeze 
január—februárra 10.10, augusztus-szeptemberre 
11.05 frton.

Délután csak búza tavaszra és tengeri május — 
júniusra köttetett : az előbbi 6.77, az utóbbi C.42, 
6.43 írton. Egyebekben jegyeznek : búza őszre 7.16,
7.17, rozs tavaszra 5.76, 5.77, e zab tavaszra 6.16,
6.17, repeze augusztus—szeptemberre 11.07 frton. 

Készáruból eiadatott 4200 mm. búza 81 — 82 k.
C.45 fit Bicskén, három hónapra.

Szesz ára ma tartva maradt és jegyez kész kon­
tingentált szesz 15.80 — 16 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jan. 17. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A mai tőzsde a tegnapi bécsi esti tőzsde 
magatartásának megfelelően és a hamburgi alkusz- 
bank esetének benyomása alatt alacsonyabb árfolya­
mokkal nyílt meg, csak járadékokban volt szilárd az 
irány. A spekuláczió a mai franczia elnökválasztásra 
való tekintettel igen tartózkodóan nyílt meg. Az 
irány többször ingadozott, a zárlat elgyengült- 
Osztrák hiteirészvény és olasz járadék szilárd. 
— Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 251.50, l)is- 
conto-Comniandit 206.90, darmstadti bank 152.60, 
Deutsche Bank 172.75, drezdai bank 156.50, Handels­
gesellschaft 155.40, nemzeti bank 129, orosz bank 121.75, 
osztrák-magyar áliamvasut 104.60, osztrák déli vasút 
43 30, elbavölgyi vasút 135.25, bustiehradi vasút 
264.10, varsó-bécsi vasút 251.60. Svájczi vasutak el­
gyengültek. Gotthard vasul 148.90, svájczi északkeleti 
vasul 133.—, union vasút 96.40, svájczi központi vasút 
135.—, meridionál vasút 122.75, középtengeri vasút 
92.90. Német vasutak gyengébbek, különösen dort- 
mund-gronaui 137.90, orosz konsol 102.75, uj 3*/„ % -os 
orosz kölcsön 96.25, 41/s°/í-os orosz kölcsön 65.12, 
osztrák helyi érdekli vasul 3 °l0-os kötvénye 80.10, 
magyar aranyjáradék 102.12, magyar koronajáradék 
96.12, olasz járadék 80 60,* török sorsjegy 113.—, 
orosz rubel 219.74, német uj kölcsön 9C.C0, mexikói 
72.40. Bányaértékek gyengék, különösen kőszénbányák, 
az enyhe időjárásra. Laura-részvény 122.70, dort- 
tr.vr. ’ .40, bochumi 137.60, gelseukircheni 159.75,

harpeni 138.75, Hibernia 130.90, Trust 147 GO, Lloyd- 
részvények 88.40. Magánkamatláb !’/,%.

Berlin, január 17. (Utótözsde.) Magyar aranyjára­
dék 102*/,, magyar korouajáradék 96.10. osztrák hitel­
rész vény 251.50, osztrák-magyar áliamvasut 164.60, 
osztrák déli vasút 43.20. Nyugodt.

Frankfurt, január 17. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 102.20, osztrák aranyjáradék 103. osztrák 
hitelrészvény 339*/,, osztrák-magyar áliamvasut 333*/,, 
osztrák déli vasút 87s/,, bécsi bankegyesület 128.70. 
Nyugodt.

Hamburg, január 17. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
102.—, osztrák aranyjáradék 102.90, osztrák ezüst- 
járadék 83.30, osztrák hitelrészvény 339.—, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 132.—, osztrák-magyar ál­
iamvasut 831.—, osztrák déli vasút 211.50, olasz 
járadék 86.50. Csendes.

Hamburg, jan. 17. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
rész vény 339.70. Csendes.

Páris, jan. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde az elnökválasztás várakozásában 
nyugodt és csekély forgalmú, de az árfolyamok szilár­
dak. A franczia járadék emelkedik, brazíliai, portugál 
és orosz járadék szilárd. A franczia vasutak javultak- 
A zárlat szilárd. — Jegyeznek : 3°/0-os franczia jára­
dék 102.15, törleszthető járadék 100.85, 3*/,°/0-os já­
radék 108.25, Banque de France 3750.—, Credit 
Foncier 902.50, Szuez-részvények 3080.—, egyptomi 
kölcsön 525.—, spanyol külső járadék 73ls/„, magyar 
aranyjáradék 101’/,, olasz járadék 85.65, orosz 101.55, 
uj 3°/0-os orosz kölcsön 87.85, portugál 3%-os kölcsön 
24ls ottomán bank 682.50, osztrák Länderbank 
597.—, osztrák-magyar áliamvasut 823.75, osztr. déli 
vasút 232.50, Rio-Tinto rézbánya 375 62.

5 óra AO perczkor záródnak •" 3 % -os franczia já­
radék 102.15, 3'/, %os járadék 108.25, törleszthető 
járadék 100.85, magyar aranyjáradék 101.25, osztrák- 
aranyjáradék 103.25, osztr.-magyar áliamvasut 823.75, 
osztrák deli vasút 232.50, osztrák földhitelrészvény 
1446, osztrák Länderbank 597.50, alpesi bányatár­
saság 192 50, török dohányrészvény 478.12, Banque 
de Paris 732.50, ottomán bank OSI.25, olasz járadék 
85.65. Szilárd.

London, január 17. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
100.75, osztrák déli vasút 91 ,, ezüst 27c;le. 27,°/0-os 
angoi consol 1041/,, uj spanyol járadék 74.—, olasz 
járadék 85* ,. i%-os rúpia 53*/,, Canada-Pacifie- 
>asut 583 ,. Magánkamatláb 1, . Artartu.

London, január 17. (Megnyitás). 2s/,°,0-os angol con­
sol 104*,.

xaireidt értéktőzsdék Tárlata.
At árfolyamok az illet6 helyi szokványok «rerint kétzoénxben.medlór 
vagy ul'iinora értendők, e szerint a mellékelt caritá«« i* készpénzre vagy 
meaiora .lletöleg ultimora értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. a 
cieciora 34-mel, az ultimora L-vai vannak megje*vlve. Magatói értetődik 
hegy a fenti a^szamita'okhoz meg a tranwutcaic-költségek, továbbá 
meciv- e- ul imo-arfolyamokhoz azonkívül meg a minaenkori budapesti 
prolongaczio-Tetelek is »ramvasba veendők A *-gai )eiult értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyoitetnek At.-zamitasi árfolyam >00 marta vista 

— 60 ír. "i J cr. 100 frank vieta -- 49 írt 40 kr.
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PACI3.
•franczia 3%-oe járadék— —

« Á.*-OS c — —
Orztrak-magyar áliamvaaot —
Osztrák doh vasút— — — — 
‘Osztrák földhitel-rész vény társa« 
'Franczia törleszthető jaradek — 
Mr. gyár 4% -os arany járadék _ 
‘Utiomae-bank — — — — 
'Osztrák Lánaerbank— —
Török dohánvreszvény —. — ■ 
'Hauque de £an$
'Alpesi bányareszvény — ■
Osztrák arany jaradek _ •

BÉRLI a
Osztrák 4 *%-os papirjaradék — 

« 4 8%-os ezQstjaradék —
« 4%-os aranyjaradek w

Magyar 4%-os aranyjaradék 
« 4 %-os koron aj aradék*.

'Elbavölgyi fasut — — — * 
Osztrák hiteirészvény — —
Osztrak-magyar a Ham vasút— «■ 
Osztrák déli vasút — — —
'Károly-Lajos vasút — — — 
Kassa odcrbergi vasút — —
'Orosz bankjegy — — — — 
Váltó becsi piacira — — —

FRANKFURT.
Osztrák 4 2%-cs papirjaradék ■ 

« 4-2%-os ezQstjaradék ■
« 4%-oe aranyjaradék —

Magyar 4%-os aranyjaradék — 
< 4*-os koronajáradék—

Osztrák hiteirészvény — __ —
Osztrak-tnagyar baue — —
Osztrák-magyar áliamvasut— —
'Karoly-Lajos vasút __ — —
Osztrák deli vasút— — — — 
Váltó becsi piaczie— — — — 
UmcnDank — — — -o. —
'Viilamoesagt részvény — — — 
'Alpesi bécyataraasag — i*»
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi Árutőzsdék zárlata.

számitá i árfolyam német piacsokra 100 márka vista = 60 frt 80 kr. 
1UO frc. vibta 49 írt 40 tr.

Január 17. Ar-
Különbözet az 
utolsó zárlat 

Pdstf hoz képest
egyenleg oaztr.értékben

PARIS.
Bura folyó hóra — — _ 19.40 9.5« + 0.09

februárra — — — 19 60 9.* 3 4- 0.11
— 4 hóra márc7iustúl la 63 9.68 + 0.10
— 4 hóra májústul __ 19 75 9.75 + o ts

Liest folyó hóra _ — — 44.60 15.79 0.17
februárra — — _ 44.6C 13.79 + 0.12

— 4 hóra márcz.-tói _ 4 * f.1 13 76 + 0 o-
— 4 hóra májustól — 41 75 13.83 4 0.09

Olaj folyt» bura __ _ _ 54.— 25 40 + 0 11
februárra — — _ 52.50 25 67 + 0.17

— 4 hóra márcz.-tói — — — 50.25 24.57 + 0.15
— 4 hóra májustól _ 43.50 83.Í2 + 0 10

Erese folyt* hóra_. _ _ 34.- 18.61 + o r*
— februárra _ — — 33 75 1P.47 + 0 03
— márczius —áprilisra 33 75 18 47 + 0.03
— 4 hóra májustól__— — — 33.50 18.83 + 0.03

EEALDL
Bora májusra — — 149.50 8.5* 0.05

— júniusra — __ __ 141.- 8.57 0.05
Bora májusra — __ 118.50 7.19 0.03

— juninsra __ _ _ 119 — 7.22 0 03
Zab májusra — — 115.— 6.99 0.03

— júniusra — — — 115.50 7.01 0.C5
Olaj májusra ^ — 43.60 26 51 0.09

— juniu-ra — — —
Ez esz rnajusra — — 37.75 21 95 + 0.09

— júniusra — — — — 38 — 25.10 4- 0.06

8TBTTZX.
Basa ánr.-májusra — „„ 140 — 6-62 — 0.06

— máj.-júniusra — — 141 — 8.58 0.06
Bora ápr.-májusra   — 117.50 7.13 0.06

— máj.-jun -ra __ — 118.— 7.16 0 87
Olaj januárra — — 43.50 26.45

— ápril-mátuera ^ — 43.75 IG.bO
Esess helyben :>o marka

fogyasztáiii adóval _ :i8A5 0.12
— dt-czemberre 70 marka fo-

gyasztási ada vai —
— májusra 70 márka f jgyet-

ttei adóval— — —

KŐÜL
Basa febr.-ra_ __ — — ——

— jun.-ra — — —
BOSS febr.-ra __ — — — — — __

Olaj májusra — — — — _ 46 40 18.11
— októberre — — __ — — — 46.4C 28.21

SOKOSZLÓ.
Basa helyben — — — — __ 13 50 8.69 -f 0.24
Barg a basa helyben 13.75 8.36 0.03
Rozs helyoen —- — — — 11.30 8.87 0.06
eao helynen_— — — 14 — 8 52
Repeze helyben — — — _ ^ 18.60 11.33
Szesz i.-O-esi januárra 49.— 29.79 0*12
Szesz (70-es) januárra — — — 89.50 17 85 0.12Tengeri 100 kilonkmt _ 11 75 7.15
Olaj januárra 43.50 1 26.46

— májusra — __ __ __ __ 44.— 1 26.76 1 —__

Prága, jan. 17. Nyersozukor Aussigban 11.40, 
finomított Prágában 27 frt.

Trieszt, január 16. A czukorpiacz változatlan. 
Centrifugal-pilé tavalyi készáru 13—13x/4, január 
—áprilisra 13’/4 frank, változatlan. Szesz készáru 
9 forint. Bors változatlan, 26—27 forint.

Berlin, jan. 17. Búza, rozs lanyha, zab, olaj bá­
gyadt, szesz szilárd.

Hamburg, jan. 17. Nyersczukor januárra 8.87, 
február—márcziusra 8.97, április—májusra 9.10, 
augusztusra 9.35, októberre 9.52 márka 50 kilo- 
kint Hamburgban. Tartott.

Hamburg, jan. 17. Kávé januárra vagy márcziusra 
74*1,, májusra 73*, fillér fontonkint.

Hamburg, január 16. Petroleum tartva, helyben 
5.40 márka.

Antwerpen, január IG. Petroleum szilárd, 14.2.) 
frank.

Pária, jan. 17. Búza tartva, liszt, olaj szilárd, szesz 
nyugodt, idő borult.

Pária, január 16. Nyersczukor (88 fok) készáru
23.50—24 frank, nyugodt, fehér ezukor januárra 
25.37*/, frank, februárra 25.62*/„ frank, márcziustól 
négy hónapra 26.12*, frank, májustól négy hónapra 
26.50 frank. Finomított készáru 97 frank.

London, január 10. A gabonapiacz renyhe. Az 
árak változatlanok. Felhozatal 20.240 quarter búza, 
1590 qu. zab, 35.080 quarter árpa.

Helsingfors, jan. 17. A hajózást beszüntették. 
Bréma, január IC. Petroleum baisse, helyben 

5.25 frank.
Newyork, január IC. (Kabelsürgöny). Gyapot New- 

yorkban 5° 4. áprilisra 5.62, májusra 5.66. Gyapot 
Nexvorleansban 5’/,. Finomított petroleum standard 
white New-Yorkban januárra 5.S0. Petroleum standard 
white Philadelphiában januárra 5.75. Nyers petróleum 
Newvorkban januárra 6.50 névleg, Pipe line certifica­
tes februárra 97*/,. — Liszt («Spring Eiears») 2.55. 
Piros őszi búza helyben G2s,j (= 5.86 frt), januárra 
Cl (= 5.71 frt), februárra 61*/4 (= 5.73 forint),
májusra G21/4 (= 5.84 frt), 100 kilogrammon- 
kint. Tengeri januárra 51V4 (= 4.79 frt). —
— Czukor (Fair refilling Muscovados) 2s,8. Riókávé 
3. sz. 10. — Zsir (Wilcox) 7.—, (Fairbanks) 7.20.
— Gabona-fuvardij imperial quarterenkint Eszak-Aineri­
kából az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon 
fekvő kontinentális kikötőkbe 2 (= 0.50 forint
100 kilónkint.) Napi felhozatal gyapotból 26.000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, jan. 17. (Braun József és fia ezég je­
lentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: ma­
gyar ökör 1229, magyar telién 528, szerbiai ökör 591, 
szerbiai tehén 38. bosnyák ökör 19, bosnyák tehén 3. 
bivaly 77, bika 76, összesen 2561 vágómarha és 95 
jármos, illetve bekötési czélokra alkalmas ökör. — 
Miután a mai felhajtás mintegy 800 darabbal több 
volt, mint a múlt héten, idegen (külföldi) vevők pedig 
nagyon csekély számban vettek reszt a vásárlásban, 
ennélfogva az üzlet ma általában nagyon nehézkes 
hangulatban lanyha irányzat mellett bonvolittatott le.
— Az egységi árak (alárendelt minőségűéinél) 1 — 1 */, 
írttal csökkentek méterniázsánkint. — Körülbelül 4GU 
darab eladatlanul maradt. — Következő árakat je­
gyeztünk :
Jóminőségü magyar ökrökért . . 30 frttól 33 frtig
Küzépminőségü magyar ökrökért 27 
Alárendelt minőségű in. ökrükért
Tehenekért (tarka)....................
Szerbiai ökrökért.........................
Bikákért........................................
Bivalyokért...................................
méterniázsánkint, elevensuly-mérték szerint.

Juhvásár.
Budapest, jan. .15. (Braun József és fia ezég je­

lentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott : 256 
birka. A vásár nagyon kedvezőtlen irányzat mellett 
folyt le. Következő árakat jegyeztünk ; Jó minőségű 
(anya) bikákért 12 írttól IC frtig, közép minőségű 
(anya) birkákért 9 frttól 11 frtig, jó minőségű (ürii) 
birkákért 20 krtól 22 krig, közép minőségű (ürii) 
birkákért 16 krtól 18 ki ig kilogrammonkint elevensuly- 
mérték szerint.

Bécs (St.-Marx), jan. 17. (Távirat.) Felhajtatott : 
5370 birka. Változatlan irányzat mellett jegyeztek : 
kiviteli juh 19—26 htot, sovány juh 10—16 frtot 
páronkint.

Szurómarhavásár.
Bécs (St. Marx), jan. 17. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 3362 borjú, 2198 élő sertés, 1722 leszúrt 
sertés, 178 leszúrt juh, 1273 bárány. A gyenge szük­
séglet következtében az üzlet az összes élemiczikkek- 
ben nagyon lanyha volt, és így a borjú 4—6, a le­
szúrt sertés 2—4 krral hanyatlott kilónkint. Elada­
tott : leszúrt borjú 34- 40 krajezár, elsőrendű 42—50 
krajezár, legjobb fajták 52—56 krajezár, fiatal sertés 
30—39 kr, nehéz leszúrt sertések 36—44 kr, süldők 
elsörendüek 40—50 kr, leszúrt birkák 24—36 kr kilón­
kint, bárányok 4—9 forint páronkint.

Sertésvásár.
Bécs-UJhely, január 16. Az összes felhajtás 1012 

sertés. Ebből 935 magyar, 57 horvát eredetű. Je­
gyeztek : maiacz 12 — 16 frt, süldő 17 — 24 frt, évesek 
25—34 frt. páronként 4° u levonással ; szuróáru 32—39 
kr, zsir 38—42 kr kilogrammonként. Állomány 7300 
darab.

Gyula, január 16. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Felhajtatott 43 ezer kitűnő minőségű sertés. Hangulat 
lanyha. Árak: príma 6 4 éves 36—37 kr. (150 -190 
kgr. súlyban), szekunda 33—35 kr. (130—150 kgr. 
súlyban), többiek* 28—30 kr. kilogrammonként élő 
súlyban.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Közgazdasági tudósítók. A füldmivelésügyi mi­

niszter líupprecht Tasziió város-hodászi lakost és 
földbirtokost Vas vármegye kőszegi, Percnyi Antal 
szegvári lakost és uradalmi ispánt Csongrád vármegye 
tiszántúli járásra nézve, az állandó gazdasági tudósítói 
liszttel bízta meg.

30 frttól 33
27 > 29
23 » 2G
22 » 28
20 » 30
24 » 32
18 » 21

NAPIREND: január 18-án.
Naptár : Péntek, január 18. — Róm. kath.: Piroska. — 

Prot. Piroska. — Görög orosz: (január 6.) Epiphania. — 
Zsidó : Tebeth 24. — Nap kél: 7 óra 24 perczkor, nyug­
szik 4 óra 26 perczkor. — Hold kél: 12 óra 39 percz­
kor éjjel, nyugszik : 10 óra 39 perczkor délelőtt.

A főváros középitési bizottságának ülése délután 5 
órakor az ujvárosházán.

Nenschel Lilién asszony hangversenye a vigadóban
esti fél 8 órakor.

Nemzeti mnzeum: régiség tár, nyitva d. e. 9-től d. u. 1 óráig.
Többi tárai megtekinthetők öO kr. belépő díj mellett. 

Legyező-kiállítás a Dréher-féle palotában (Kossuth Lajos- 
utcza) megtekinthető díjtalanul egész nap.

Magyar kereskedelmi mnzenm. (Városliget, iparcsar. 
nők.) Hazai termékek állandó kiállítása nyitva d. e. 9— 
12-ig és d. u. 3—6 óláig. Vasárnap d. u. 20 kr belépti 
dij. — Igazgatósági és kereskedelmi iroda nyitva d. e, 
9-től déli 2 óráig. — Tudakozó iroda (V. Akadémia-utcza 
12.) nyitva hétköznapokon d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig 
Ünnep- és vasárnap d. e. 9—12 óráig.

Magyarok bejövetele körkép a városligetben, megtekint­
hető esti 6 óráig 50 kr. dij mellett.

Az 1848—49-kl szabadságharczunk sreklyemnienma 
Károly-körut 3. sz. reggeli 9-töl d. u. 1 ig látható. 

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér), nyitva délelőtt 
8—12 ig.

Kivonat a hív. lap jan. 17. számából.
Árverések a fővárosban. Schwarcz Fülöp 514 

forintra becs. ingóságai január 21. VI. kér. Vörös- 
marty-uteza 60. szám. Dücker Ambrus 2182 forintra 
becs. ingós. jan. 18. Vili. kér. József-körut 85. sz. 
Detsinyi Gusztáv és Jozefin 842 írtra becs. ingós. 
január 18. VI. kér. Sziv-utcza 33. szám. Dalnoky Lajos 
745 frtra becs. ingós. január 17. VII. kér. Bálint- 
utcza 4. sz. Neuer Fülöp 366 frtra becs. ingós. január 
18. VII. kér. Dob-utcza 74. szám. Weisz testvérek 
7325 frtra becs. ingós. január 18. II. kér. Medve- 
utcza 36. sz. Szirovatka Ágost 584 frtra becs. ingós. 
január 18. VIII. kér. Conti utcza 8. szám. Stock! Géza 
13.315 frtra becs. ingatl. márczius 29. V. kér. Alkot- 
mány-uteza 22. szám. füldsz. 1. Szlávy Olivér 10.595 
frtra becs. ingatl. márcz. 1. VI. kér. Terézváros 
Hung;ária-ut. Dr. Papp Gyula 13.975 frtra becs. ingatl. 
január 29. V. kér. Alkotmány-utcza 22. sz. földsz. 1. 
«Budapest általános hitelegylet mint szövetkezet* 
28432 forintra becs. ingatlanai február 12. VII. kér. 
Erzsébet-körut 51. szám.

Árverések a vidéken. Vajda Jánosné 4575 frtra 
becs. ingatl. január 21, Nagy-Kállón. Kirián János és

neje 102 frtra becs. ingatl. január 31. M.-Csálhon, 
Hoffmann József 735 frtra becs. ingatl. febr. 18. Ver- 
seczen. Máesovics Lajos 2412 forintra becs. ingatl, 
január 28. Kaposvárott. Vincze János 1280 forintra 
becs. ingatl. február 4. Jászberényben. Alasz József 
és Alasz Márk 380 frtra becs. ingatl. márczius 26. 
Siklóson.

Ceödnyttás. A budapesti kir. törvényszék részéről 
Deutsch Lipót órás és ékszerész budapesti lakos ellen 
Csődbiztosul Hajdú Imre kir. törvényszéki biró, tömeg- 
gondnokul dr. Burián Béla, helyetteséül dr. Szelényi 
Aladár budapesti ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő február 20.

CBŐdmegszüntetés.t A szatmárnémeti kir. törvény.
szék részéről Messer Sámuel és társa ellen. — \ 
komáromi kir. törvényzék részéről Fantusz Herman 
párkányi lakos ellen. — A s.-a.-ujhelyi kir. törvény­
szék részéről Schwartz Miksa n.-tárkányi lakos ellen,

Pályázatok. A budapesti kir. kereskedelmi és 
vállótörvényszéknél irnoki, — Komárommegyében 
11. oszt. m. kir. erdőőri, — a budapesti kir. ítélőtábla 
kerületében joggyakornoki, — az újvidéki kir. kath. 
főgimnáziumnál második rendes iskolaszolgai. — t 
fő- és székvárosi kir. pénzügy igazgatóság kerületében 
több felvigyázói, — a budapesti m. kir. állatorvosi aka­
démia belgyógyászati tanszéke mellett Ilik tanár­
segédi, — a pestvidéki kir. törvényszék kerületéhez 
tartozó nagy kátai kir. járásbíróságnál segédtelek- 
könyvvezetői, — a szabadkai kir. törvényszéknél 
jegyzői, — az alsó-kubini pénzügyigazgatóságnál pénz­
ügyi titkári s pénzügyigazgatói helyettesi, —a m .-szigeti 
kir. járásbíróságnál albirói, — a mezőtúri kir. járás- 
bíróságnál albirói, — a nagy kikindai kir. járásbíró­
ságnál albirói, — a mezőkövesdi kir. járásbíró­
ságnál albirói, — a nagykaposi királyi járásbíróság, 
nál albirói, — a pancsovai th. város tanácsánál 1. 
oszt. számtiszli, — a pancsovai th. városnál rend­
őrségi irnoki, — az aradi kir. járásbíróságnál albirói, 
— a deési kir. törvényszéknél aljegyzői, — a kis­
kőrösi kir. járásbíróságnál segédtelekkünyvvezetői, — 
a huszti kir. járásbíróságnál albirói, — a mohácsi 
kir. járásbíróságnál aljegyzői, — a nagyváradi posta- 
és távirdaigazgatóságnál postamestert, — a szombathelyi 
pénzngvigazgalóságnál számgyakornoki, — a nagyváradi 
kir. járásbíróságnál albirói, — a zombori kir. törvény- 
széknél albirói, — a szatmárnémethii kir. törvény­
széknél aljegyzői, — a dehreczeni kir. törvény­
széknél irodatiszti, — a zombori kir. törvényszéknél 
jegyzői állásra.

Szerkesztői üzenetek.
Ethnográfiai apróságok. Beküldött dolgozatát idejében 

megkaptuk és akkor válaszoltunk is reá. Kívánságára azon­
ban ismételjük, hogy noha bizonyos gyakorlottsága van On- 
nf-k az Írásban, ezt mégsem közölhetjük. E czikk tárgya 
oly kisszerű és annyira hiányában van minden különösség­
nek. hogy legfeljebb" helyi lapban állja meg a helyét; de 
ecry egész ország közön-égét n**m érdekelheti. Ha általáno­
sabb érdekű dolgokkal állít be hozzánk, szívesen látjuk, de 
figyelmeztetjük, hogy a jelen dolgozat írásmodorüna* a ki­
növéseitől, a kacskaringős népiességtől és a közvetlenséget 
szenvelgő sablonszerűén alanyi hangtól tartózkodjék.

C. C. Budapest. Hogy a «Murmelthier» irodalmi és ter­
mészetrajzi magyar neve «m<irmota«-e vagy mermota» - Vé­
letlenül ennek az állatnak nem a ny»lvujitok csinálták ne­
vet s Így nem megy egyre, akárhogyan forgatják el. Mormo- 
lüsbúl származik a név, marmota teliül semmikep se lehet

1' X 5Xvi/ra-Zsámbokrét. Judtunkká! rendes lakása Pesten 

nincs : "de talán megtudhatja ön a fővárosi bejelentő híva-

Ui Ledermann IS. B-Lippa. Tessék a magyar királyi ke­
reskedelmi muzeum tudakozó irodájához fordulni (Budapest 
V. akadémia-utcza.) ott díjmentesen minden felvilágosítással
kezére fognak járni. . .

Özv. Altmann« Tokaj. Legjobb, ha a pályázati hirdet­
ményeket figyelemmel kiféri. A jelölest a fő- es székváros 
tanácsa, a választást a közgyűlés intézi. _

Rimaszombat. Azoknak a községeknek névsora, a melyek­
ben róm kalb plébánia van, külön sematizmusban nem találhatói A legélesebb választ a vallás- és közoktatásügy, 
maeyar királyi minisztériumban fogjak megadhatni. Az osz- 
sZe, magyarországi fényképészek lakczime.t pedig a Leopold- 
féle rzimtárban találhatja meg. Ha azt ottan meg nem ta- 
láthatja, tessék a szerkesztőjéhez,.Leopold Miksa úrhoz (Buda-

! Omega. Deureczen. Cyprus és Malta is angol birtokok a 
Földközi tengerben, de korántsem tartoznak e?Vl*v^’ ™>r 
csak azért sem, mert sok száz mérföld választja el egy más 
töl Malta még a század elején került az angolok kezeibe 
fegyveres utón, Cyprust pedig már a legújabb időkben pec-

B^ tömi/ ^M.éntelepek vannak Székesfehérvárott, Nagy- 
Körüsün. Debreczenben és Sepsi-Szent-Gyorgyon. On tehát 
a székesfehérvári telepre van utalva, melynek Parancsnok- 
sága megad minden felvilágosítást. Bélyegzett folyamodvá­
nyát a füldmivelésügyi minisztériumhoz kell intéznie.

NÉVSORA-
Majorosén J. Bukarest 
Szilassy Gy Losonci 
Bachrach K. Brünn 
Scbeneck A Bécs 
Löwényi L. Bécs 
Peruszka A Becs 
C«intalan L Bécs

Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner 

szálloda.
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Wottitz G, Bécs 
Ruth E. Bécs 
Mayer J. Bécs 
Korn M. Bécs 
Schubert J. Bécs 
Haasz A. Komárom 
Pockai V. Brodek 
Fleischl K. Debreczen 
özv. Fischer M-ne MiskoUl 
Kohn J. Szentes 
Kohn J. Szentes 
Munzl L. Orsóvá 
Baltinaster B Csernowitx

Kommen Antal 
Metropole szállodája.
Grigims D. Neaourg 
Führer S. Nyíregyház 
Gasse A. Brüxellas 
Tiller M. Bécs 
Herzog S Bécs 
Rétky A. Galtczia 
Szüregi A. Szabadka 
Banast V. Bukarest 
Eisner E. Prága 
Ormos J. N -Várad 
Gvürgy J. Abony 
Szépe K. Szeged 
Lőnek S. Bécs 
Scbuszelka G. Gyertyánofitz 
I)eáki K. Pécs 
.Singer M Keresztár 
Glück A. Kassa 
Kerté-z A. Gyöngyös 
Hacker L. Sopron 
Lang B. Monostor 
Lang J. Süttu 
Tamásy A. Segesvár 
Engel R. Febérvkr 
Engl J. Fehér?
Mayer J. Kóks 
Klein L. Kassa

London szálloda.
Spitzer M. Bécs 
Ganzer J. D.-Szekcsfl 
Schlesinger A. Oravicsa 
Albrecht J. Pöstyén 
Gausz J. Temesvár 
Kádár K. V.-Mikula 
Szabó L. Szeged 
Förstl V. Bécs 
Stettel J. Or «óva 
Banm K. Prága 
Marktwein P. Bécs 
Steiner K. Bécs

Pannónia szálloda.
Tórma B-ne ll.-Binya 
Porjesz S. Sz.-Somlyó 
Rozman I. Szépiák 
Kujnis Gy- Lo*oncz 
Kraszcsevics M. Pancsova 
Dr. Adam 8. Mezőtúr 
Búrja T. Kolozsvár 
Babos J. Kőhalom 
Toth M. Szt.-Mibály 
Antonovich M-na Szabadka 
Zrumetzky B. Szó not 
Teige P. Berlin 
Márton Zs. N.-Szénás 
Krausz J. Augsburg 
Berlin V. Pozsony 
Ludasy Zs. Kisbér 
Schummer H. Temesvár 
Dr. Kerekes G. Szolnok 
Késmárky K. Bécs 
Marusich A. Zára 
Farkas N-né Sz. Fehérvár 
Farkas G. Sárköz 
Galgóczy B. N.-Z»oly 
Baittnef 0. B.-Gyarmat

1895

IDEGENEK
Központi szálloda.

Gr. Potocki N. Zvinacs 
Haj ’« Ö. Gyö«
Beniczky R. Britk.
Oláh J. Arad 
Szilagy A. Arad 
Pan A. Nürnberg 
Schomel E. lattan 
Novák S. Bilise 
Gaal K. Kőrösmező 
Oppenau J- Bécs 
Uppenau A. Becs 
Wilhelm E. Szegszó 
Kosváth G. Becs 
.Mocsáry G. Győr 
Bisch F. N.-Kalló

Orient szálloda.
RzoboszlaV P. Nyir-Aclíd 
SzavaybE. Győr 
pay B. Serke 
Bogenveg P. München 
Kluger J. Arad 
Pirkovits n. Szeged 
1.1',1,1 J. 11 .-Dobra 
Lang O. S.-Szt.-Péter 
Dr. Adler S. KulozaviT 
Hübner D. Bécs 
Feldman A Troppau 
Schuller S. Vajta 
Adler I. E.-T-lek 
S -hvarz E. Spillern 
Bogács S. Szt.-Miklus 
Bachrach L. 0 -Becse 
Martinu K. Bécs 
Kinderman E. Flúrisdort 
Nadpataky E. Pipa 
Pollik H. Pipa 
Szoknlay 1. M.-Vásárhely 
Wospiel R. Becs

Arany sas szálloda.
Hirschfeld H. Karínsebes 
Bing F. Kassa 
Horváth Szászváros 
Gehring "s. Bátaszék 
Orabion G. Konstantinapfllf 
Mathiesohn L. Regensburg 
Siniel D. Kolozsvár 
Szened K. Arad 
Poor U. Ada 
Landsmann I. Tárnok 
Molnár L Csaba 
Ch-I E. CsFba 
Eernirdi R. Freiburg 
Harinyi S. Kaposvár 
Márton Gy. Csaba ^

Hungária szálloda.
K rentier Gy. Puli 
Taller K. Bécs
Batter C. F. Konstantinipol* 
Kouffart A. Bruiellee 
Knlinyi Zs. Szeged 
Tauber H Bécs 
Mosberger V. Bécs 
Karpeles J. Bécs 
Brauchbar V. Bécs 
BohaUch 0 Bécs 
Hulla E. Bécs 
Mann H. Nachód 
Fchünleld L. Bukarest 
Bloch L. Szt.-Gallen 
Huttenheim P. Hamburg 
Herzfeld L. Pozsony 
Füchs J. Csernovitz 
Gaseard S. Hannover 
Falk L. Debreczen

Ment András Magyar 
király szálloda.

Halassy Gy. Bécs 
Dr. Gompcrcz L. Brtinn 
Bausnern G. Fugaras 
Dr. Netzker A. Bécs 
Schick Gy. Bécs 
Schönmann J. Bécs 
Hoffmann J. Bécs 
Meitel K Bécs 
Miersch B. Bécs 
Krau«*» G. Bécs 
Ziemaun E. Rann 
Flesch D Brünn 
Neu M. Bécs

Marchall szálloda 
Angol királynéhoz.

Gr. Waldeghem L. Bécs 
Gr. Mikes A. Zabul»

Dr Her» {, W^1*
Vajda A P-V« .
Sziklay József fóti, 

czeg szálloda. ]
HOUot 6 Bembut*
Ssitiay S-ffldtS-Ä«“

SíTg
Both 6- Ruttka 
Dr. Vitbelm J- Ws*»W» 
Frnschk* Rd«1 Silt B.-6z6lll6e 
Malier 1. stitt»

fí.uUn T-Cbolia 
Kovács L Sopron 
rrisdsa»» 8. Miskolcz. _

Erzsébet kirayn 
szállodai

6ireely T. Sz.-Horzapalyi ^.»enn ll. Dnn.moc. 
poppert Gy. P«trozswy 
Barth« L. Bánás 
Lekács Zs. Bytt*»
,...... V. Miskolc*
6ranwsld A- Pécs 
bcbultz I Jcmeivir 
Schröder B Bicske
GrOnmandl H. Béce.

Balogh udon^ 
Nemzeti szálloda

Asbnsy » S.-A.-D|hc!y 
Congíno 8- K ■ • Banya 
Kvath A. Grácz 
Lobr V. Pécs 
Ehrenreich M- Bee»
Terényi L. Gyula 
Perot R. Belgrad 
Dr. Tér* E. Hogyeiz 
Jakobi P. Béc- 
Hindricbe G. Remscheid 
Ben P. Tei.ne-5

Renató
Jolánt»
Oliviero
Fernando
Egy szolga

SZÍNHÁZI
M. KB. OPERAI

Budapest, január V
J.t operands
NEMZETÍSaNI

Évi b. 15. sz. H. b 
Budapest, január 18]
Ab » p r '

Vigj. 1 fel*. Irta
Giacosa, fordította Rí

Béresé 
P. Már 
^zacsv 
Mihály 
Magy» 

Diána:
Tabarin fel
Rrama ' fel v. Irta : 
Mendés. Fordította: C 

Személyek:
Tabarin Gyene
ArUban Páifi
Polyandre Császí 
Tliéod más Dezső 
Egy testőr Heténv 
Frartci.-qume P. Mai 
Philoxéne LánczJ 
Télamtre PaloU| 
Amalthée Meszte 
Egy polgár Mátrai] 

Végül:
A férjek isk
Vigj. 3 felvonásban 
Möllere. Ford. Sza-z 

Személyek : 
Sganarellc Vízvári
Ariste Egressv
Izabella Csillag
Leonora Maróth
I.íz* J. Gaál

A buöa
Időjárás borult

Fa

oj i bánsági .
aj I, tieumaei
uj !! peetvviel
aj
®3

I fehér meg 
í bicskái .

aj i roza*a
aj
aj j bolgár

___I

Képeié

Ebiét _

ingyen bői da

I“1 Zsákkal

I© gongysuiy

hely

[§ 500 gres

ingyen hord©

árt

•)
Arenyjiradek. li 

» id 
Kcreoeeueku iái
ISTA Vc'c" - 1 

ev; aiíair ^

1H7 . » Dye.<lb70- >
Magvsr :cpele-;|
Bervítdavo
Magy«; i >jdtehf| 
Bői Ta>-«zlavonTieyu «'s i _ w
HoTvátbv^T’rrv.i

1 1



1895
31. M. Csáthon

ti. febr. 18. Ver' 
intra becs. ingatl 
pos 158ti forintr* 
ben. Alasz József 
áll. tnárczius 2ű

[vényszék részéről 
kpesti lakos ellen 
fezéki bíró. tömeg, 
feseül dr. Szelénvj 
kék ki. Bejelentési

Imeti kir. törvény, 
‘rsa elten. — ^

Fi.ntusz Herman
lelyi kir. törvény, 
[kanyi lakos ellei,, 

kereskedelmi és 
locoaromtn egyében
esti kir. ítélőtábla 
|ijvidéki kir. katti. 
alasiolgai. — , 
|:óság kerületében 
V. állatorvosi aka- 
[lett Ilik tanár- 
szék kerületéhez 
^guál segítelek- 

törvényszéknél
Izgatóságnai pénz- 
lest, —am .-szigeti 
'ezóturi kir. járás- 
Jai kir. járásbiró- 

kir. járásbiró- 
kályi járásbíróság, 
fos tanácsánál |.

városnál rend 
Birú- ágnál albirói, 

fyzu., — a kis- 
(.könyvvezetői, — 

- a mohácsi 
hagyváradi posta- 

■ a szombathelyi 
ni. — a nagyváradi 

loori kir. törvény. 
Ibii kir. törvény- 
fűi kir torveny- 

törvecvszéknel

|tek.
IdolgBzaút idegben 
f Kívánságára azon- 

uriot'.í+a van On- 
E cztkk tárgya 

mden különös-űr- 
I . a helyét ; de 
Ehet: Ha altaláoo- 
"F’ivesen látjuk, de 
írásmódur-tna. a ki- 

a közvetlenséget 
túzkodjék 
irodalmi és tér- 

így ic, rrnota» Vé­
li" óit C'inaitak ne- 
i rgat;ák el. Monno- 

nmik-p se lehet

lakása Pesten 
bejelentő hiva-

|nwvar királyi ke- 
>rdulm. (Budapest 

|en feivüágO*tá*Bl

. a pályázati hirdet-
a fő és székvá-oi

n^v ora. a melvek- 
kmatizrr.as - nem 

és közoktatásügyi 
p/adhat:ii. Az usz­
ilt pedig a Leupold- 

meg nem ta- 
I M:kae arn^z Buda-

angol birtokok • 
tak együvé, már 
aiasztja e! egvniis- 

fz angolok kezeibe 
újabb időkben péc-

ehérvarott, Xagy- 
r, On tehát 

Ilynek parancsnok- 
fgzett folyamod vá- 
el! intéznie

SORA
Bukarest

th Continen- 
;lött Frohner 
zalloda.
A Srün

I Hiv *

l'C-lek

M-Co M.nt-ia

|«K>va
Csersowitx

íer Antal 
ile szállodája.
Neaourg
yiregytuu
Oxei.ee

Gyertyáaaviti

m szálloda.
|-äz4kkesd
I. Oraviti 
PSityén

I-Makula

Bocs

ia szálloda.
I R.-Bánya 
V-Som.yd 

plak 
oncz 

I M. Pan sava 
Mezőtúr

I-Mihály
-na Szabadka

|. Stu QöK 
hím
l.-SaéD*»

teher

1 u. Szolnok
Béke 

I á] Sz. Fehérfir

Zsviy
Ifi.-Gyár ma*

1895
Dr *•«* I Ip°|»'*<h 
T.jd. A P.-AoUl

Sziklay József fober- 
czeg szálloda.

gall« 6 Hsmbui*
S.ikbr \ '„SU
kőváry A üjvMe* 
ürbbsrdt 5. Bú».?«»!
«Mtiairy I- “Sít#Se s Ülí6
Hrth 6- Rwttt«
pr Tilbvlm i Vaaaihelj
Hrnscht* H
/HWS M B.-fiWUJÖa 
MftlJo' J sfittő

r«,£itan T- Cholin 
ÍOTét« J. S-proo

S. Mv-k<*1- . .
Erzsébet kirayno 

szállodai
CMtly T. Sz.-Hoaiapalyi 
k^’menyi »■ Ponamoc.
Poppert Gy. Tatrciaaoj 
fcjfht* L. Bános 
Likacs Zs Nyílra 
Lukacs V. »iskola 
ßrOoeald A- Pacs 
Sthelts t Temesvár 
Sehrcder E Bicska 
Grünmandl H. Becs

Balogh udon
Nemzeti szállodája.

Ámorra? N S-A-Ujhely 
Cooemo 8. S -San)»
Svalh A Sraa 
Lobr V Pécs 
Ehrenreich M. Bea 
Tereoyt L. Gyu.a 
Perot R Belgrad 
Dr. Terv E Hogyesa 
Jakobi P. Bác.
Biodnchs G. Remschcií 
gets P. Tetsna-S

Breier It Becs 
Nadel ka M 1 *
7-hm ZaAmb». et 
Válási 6. Sierdahely 
Schlager A Amberg 
Dániel M. Becs

Fehérló szálloda.
Dr. Kcmlóssy F. Esztergom 
Dr. Szimáldzky A. Lember 
Baier B Lugos
Szigety A- Sz -M -Kata
Arab«us J. Debreczen
Szigety L. Gyönk
P.i rhanek J Alibunár
'\e.mann A. Pozsony
Juhász L. Akasztó
Hala.>i A Szeged
Klein M. N.-kórul
Braun Gy. Ércei
Va.-vs M. Acs
Fngel A. Temes
koizs.ik A. H -M.-Vásárhely
Braun J Ar id
Kovács W. Makó
Braun A. 8zt-ged
Baumann M. Becs
Hartmann M. Becs
ílósz B. Becs

Pusnik Ferencz két- 
korona szálloda.

Fi-ban A. Debreczen 
Gro>z A. Debreczen 
F;«han I. Debreczen 
Molnár W. Eger 
Zsiflcó D. Krusovacz 
Schwa re h S. Debreczen 
Markovié» S. Kru.*ovaez 
Szerencs J. Kecskemét 
Guilt L T.-Szt -Martén 
>tra«*zer S. A.-Dabas 
Balia M. Tot da 
ki»c<i> L Torda 
Nagy M. Torda 
Scnuszler F. Reis hdorl 
Hahn J. Reicbi-dorf 
Izei A R-' -chdurl 
Grüner P T« :, v>var 
Fekete J. Szenía3

Színházi játékrendek.
A nem»eti seinhaz játékrendje : Szombaton, jan 19-én: 

Otthon. Évi bérlet 16. szám. havi beriet Ití. szám. Vasár­
nap, jan. öü-án: Három testőr. IV. bérletszünet.

A magyar kir. operabál játékrendje : Szombaton,
ián. 19-én : Tannhäuser. Évi bérlet 12. szám. Havi bérlet 12. 
szám Rendes helyarak. — Vasárnap, jan. 20-án: Romeo és 
Juha Évi bérlet 13. szám. Havi bérlet 13. szám. hendes
helyárak .

A népsiinház játékrendje : Szombaton, jan. l.t-cn. 
Szókimondó asszonyság. — Vázái nap, jan. 20-an ; délután, 
Bányamester, este : A siroki románcz.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JAGUÁR 18.

Somossy-Mulató

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHAZ.

Bor »Diet-január IS an.
nyeranaz »arra

nemzeti'szinhaz.
En b. 1» sz. H h 15. sz. 

Budái es< isnuár 1« án.
Az apród

Vigj. 1 felv Irta Riuseppe 
Giaccsa, fordította Rado A.

Bercsényi 
R Márkus

Valéré
Fürge
Riztos
Jegyzi)

Mikályfi
Santlia
Körlemezei
Mátrai

Renató 
Jolánt a
Oiiviern 
Fernando 
Egy .-zolga

'-zacsvay 
Mihályt!- 
Ma gyári

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budán- s . január ló án.

A papa felesége.
Vígjáték dalokkal 3 felvonás 
ban I!tóK A. Hennvnuin es 
A. Milland. Fordította Foili 
nus Aurél. Zenéjét szerzetté 

Hervé.
Széniéivé k:

)'

Schön J. Nemzeti kávé háza.
yy- Váczi-körut 45. szám. 4h4l

Előleges Jelentés !
Szemző «Set oxi, jELXi'o.a.r lió 10-é33.

nagy megnyitó előadása
a

bécei különlegességi és nemzetközi társulatnak.

W$r Schenk Márton
kedvelt és ismert dalkomikus

mellett.
művészi igazgatása 

22030

Nagymezö-utcza 17. szám.
431. telefon, iroda: Mozsár-utcza 5. sz. 431. telefon
Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY.

Ma nagy előadás,

if®-JEAN ROLLON
az athletika legnagyobb mesterét 

mindenkinek kell látni.
Jean Rollon-ban bérlinlesi erő, ideális férfias forma- 

szépség és a legtökéletesebb elegáneiia egyesül.

Előadások után a kávéházi téU kertben hercseg 

Eszterházy Pál udvari 
LAJOS vezetése alatt.

zenekara játszik MUN CZY
21846

ETABLISSEMENT SS22

t :ána:
Tafcarin felesége
Prama 1 felv Irta : Ratull : 
Mtadé; Fordította. Császár 1. 

Személyek:
Gyenes 
Palfi 
Császár 
Dezső 
Hetényi 
P Márkus E. 
Lanczv 1. 
Palotai P. 
Meszlényi A. 
Mátrai 

Végül:
A férjek iskolája.
Vigj. 3 felvonásban. Irta : 
Mohere. F--rd. S?á-z Karoly. 

Személyek

Tabann
ArUban
Pc-lyandre
T' éod rr.as
Egy testőr
Franosqmne
Pbiloxéne
Tclair.tie
Amalthée
Egy p Igái

Florc-lan 
Aristides 
Anna 
I)r. Boom 
Cornaró 
Corulie 
Lucienr.e 
Gábriellé 
Georgette 
Pauline 
Tebiá.- 
Paccaud 
Jaqumetta 
Toinon 
Marietta 
Egy para.-zifiu 
.lean 
Szakács 
Portás

Kezdete 7

| szirmai

Küry Klára 
Szabó A. 
Rálhonyi 
P. Lukács .1. 
Bárdi Gazsi 
Gazci M. 
Vidorné 
Palagyi G. 
Tollagi 
Újvári
Gvóngvüsi I.

PSSIZAXd

Vaczi-körut 48. sz. Rendező: Rück N.
Karmester: Rosenzweig Hermann.

rL£ug~y elca,clá.s I
Szerződtetett tagok:

Kralik Anna. Rienzi Marietta, Drexler Colestine, 
Renard hiizzi, Dallos Margit. Reiner Anrelia. 
Schwarz Emmy. Barg Fritzi. Reiner Loy,a Berg 
Terez Clair Eliz. Neumann Nesti. Fruhwald Stefi. 
Pittner Berta. Ruck Nándor. Grossmann József. 
Kohler József. Skoh Emil. Knppetz Ferencz, Fleisch- 

mann J., fierz Miksa.

Ma:

Eredeti! Pontban II órakor: Eredeti

mézesbeteii&í
Komikus újdonság, irta FISCHER MÓR.

Nappali pénztár: Rotter Teréz -zivartözsdc
Paris» VI., váczi-körut 25. szám.

.Hotel

WALTER B,

áur.

>*."rt.riar€:lC
Arist e
Izabella
i^onora
Liza

Vízvári 
Egrcssv 
Csillag T. 
Maróthv M. 
J. Gaál l.

HÁZ.
18 án.
tál.

Nagy opera 5 felv. 
Kezdete 7 órakor.

A R S Z I N
Budapest, január
Az álarezos

kávéháza
vili, József-kcriit 29. sz.

Eaponta zene - hangverseny
o«>n->K a hires

ÍS2 Lsözs

FOLKS CAPRICE
UJt Ma EREDETI!

„A két koczavadász“
irta Lcrtner H. Zenéjét szerzetté Kmoch A.

Est megelöli

IZ a eszi
Aimée de Lamesge

exccntrio énekesnő fellépése*franczia
Előleges jelentés. Vasárnap január 20-án közkívánatra 

délutáni előadás hölgyet számára. Kezdete 4 órakor.

Villamos világítás
Tisztelettel

Leitner KC

Házilag kezelt vendéglő.

Felső-Olaszországban, a Keleti-tenger 
cziaországban.

Hazánkban az idő túlnyomóan felhős, a hőmérséklet az 
évszakhoz képest szokatlan magas és egyes helyekről nagy­
mérvű olvadást jelentenek ; az utóbbi 24 órában csapadék 
uem volt sehol.

Az időjárásban egyelőre változás nem válható.

Állomások
A h6- 

mérséklet 
Celsiu.i 
szerint

Szól
iránya és 

ereje

,íí

H1

Király-utcza 35—37. szám alatt.

Ma es mindennap

nagy hangverseny
az újonnan szervezett I-sö nemzetközi hangverseny-zene­

kar -lilái SCHORR OSZKÁR karnagy vezetése alatt.
Szabad bemenet. Közönséges árak

Berger és Stern

Arvaváralja—
Trencsén _
Selmeczbánya 
Magyar-Ó vár 
Ó-Gyalla _ 
Budapest _ 
Sopron _ ...
Keszthely_
Csáktornya _
Zágráb____
Fiume   ...
Crikvenica _
Pancsov” _
Orsóvá ...__
Zsombolya _ __
A rád _ ...  
Szeged ..........  ....
Szolnok____ __
Eger_. ________
Debreczen _ _
Késmárk ____
Ungvár.......... ......
Akna-Szlatina _
Szatmár...____
Nagy-Várad__ _
Kolozsvár _ _
Nagy-Szeben _ 
Bécs... ... _ _
Krakó____ _
Bregcnz_._...
Salzburg _
Klagenfurt _
Pólá_... _
Lesina _ __ _
Sarajevo _ —
Torino _ _ ...
Flórcncz _____
Róma____ _
Nápoly____ __
Brindisi____ _
Cagliari_ _ _
Palermo _ _
Malta _______

Hömerssklä!

msxl- mini* 
merne |mom»

+ 11.4 
+ 13 3 

1+89

+

+

Tisztelettel
21832 kávésok.

HUNGÁRIA
20803

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Raflics fiiios és Fiai
ismert s kedvelt zenekarajátszik

Kezdete 8 drákói*.

vezetése alatt, a ki az öreg Racz Palinak 36. fia.

Időjárás.
A m. kir. mtteorologiai központi intézet t v- 
irati jelentése 1895. jan. 17-én reggel 7 órakor.

A minimum Anglia fölött zárt alakot öltött és keleti 
irányban terjeszkedik, míg 
Európába szorul.

maximum mindjobban délkeleti

Az időjárás ourópaszerle 
esőzés volt Angliában és az

borús és 
Alpeseken,

enyhe. Jelentékeny 
kisebb esők voltak

Zürich _ „
Breszt________
Biaritz _ __ _
Nizza _______ j
Paris _______ j
Kopenliága__
Hamburg _ ,_|
Sívmemunde _’
Memel _ __ _
Berlin ... _
Münster.................
Stornoway ... _I
Beimullet _ _1
Stilly ________t
Schieids____ _ _!
Skudesnaes__ _
Christiansuad _
Uleaborg _. __
Stockh jl:n ... _ 
Szent-Pétervár
Moszkva _ _
Varsó ...__
Kiew _...
Odessa _ __ —
Suiina ______ -
Sofia ____-
Konstantinápoly

762 I —
757 I —
758 I -f 
757 S -
757 ' —
758 j —
757 I —
757
758 
760
760
757
761
760
754
755 
753 
753 .
753 I - 
755 j +
70S 
75!)
755
756 |+ 8.4
758 + 12.4 
760! + 12.4
762 I + 14.2 
750 i +14 2
761 + 9.9
759 + 150
755! 1.0
746 ; + 7.5 
750 I + 10.5

©

+ 13 8 
: + 10.4 
- 2.0

Visállás, 18S5. január lT-éa.

Folyó

Inn
Duna

Vismércze

Az elmúlt
i4 ón alatt

i" I .
áradt : apad

T

" !i1+ 90, 
.. —1311 _ I —198 
.. li + 360 

+ 83; 
; + 26

8 !-3

+

NW
SW

16

Dráva

Száva

Temes
Bega

Szamos

Kraszna
Tisza

-9

Latorcza
Ondova-Tapoly 1 Bártfa

„ „ Sziropkó

Schärding .. .. -
Passau ...............
Line
Bécs .. „...........
Pozsony
Komárom - -
Budapest -
D.-Földvár - - - I
Mohács.......... -•••' +
Gombos .. .. •• •• -|; +
Újvidék I T
Zimony.................. | ■*
Pancsova .. - .. •• 1
Drenkova ....... - | +
Orsóvá ...............-1| +
Sárvár .. ..
Győr ..........
Zsolna .. ..
Trencsén ..

; Szered .. .. 
i Zákány .. - 
, Barcs .. .. -
: Eszék ..........
Sziszek .. ..
Mitrovicza .. .. - ..
Kis-Kostély .......... i
Kiszetó ...................
Temesvár...............
Nagy-Becskerek ..
Deés ...............- ••:
Szatmár.......... — ••
Nagy-Majténv .. .. 
Marmaros-Sziget .. 
Tekeháza .......
Tisza-Ujlak .. .. .. 
Vás.-Xamény .. .. 
Záhony (Csap).. -
Tokaj........................
Tisza-Füred..........
Szolnok
Csongrád - - - -

I Szeged ............ - -
; Török-Becse .. - ..
I Titel .......................
Munkács

1+ 12

20

10,

+ 285! 25C 
+ 231 "
+ 110 
+ 59 
— 20

0,

26

+

- 1

26

4 I —

Bodrog 
Berettyó 

Sebes-Körös 
Fekete-Körös 
Fehér-Körös 

Kettős-Körös 
Hármas-Körös 

Maros

Hoór ..
i Zemplén ..................

Berettvó-Ujfalu.. ..
Nagyvárad ............
Tanké .................
Boros-Jenő ..........
Békés......... . •• -•
tiyoma ...................
Branyicska (Déva) 
Arad
Makó —........... -

+ 5

+ 2rt0 
+ 178
- 24-
- 76! 

i + lÖj

tiE 1

szélirányok 
dél. E =

jelölése: N = észak, W = nyűgöt. 
= kelet. Felhőzet : 0 = egészen derült

1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 —^ többnyire, 
borult, 4 = egészen borult, *3 = cső, -X- = hó, = =ködt 
ti = zivatar.

Elhaltak névsora 1895. jan. 17-én.
Klein Eszter 37 <• IX. Gycp-u -ri6.
László S. 41 e. Vili. Köztcmeiö-nt 4.
Törők A. 52 é. :X. Közvágóhid-u. 22.
Sendel V. 22 e. VII. Dob-u. 3.
Koller 8. 17 e. VI. Sziv-u. 13.
Pubetz V. 77 é. I. Uri-u. 41.
Neumann J. i 4 c. lakás nélkül.
Latter S. 23 é. útról.
Klein Zs. 29 é útról.
Schönfeld ö. 31 é. VII. Józsika-u; 9.
Klein J. 58 é. VI. Szeressen-u. 15.
Horváth J. é. III. Lajos-u. 178.
Griller Róza 2*i v III. Bokor-u. 6.
Zilzer K. 41 é. III. Ki- korona-u. 7.
Dotzaucr A. 21 c. IV. Vámhuz-körut 2-
Özv. Biei-ner Mária «. IV. Koroaahercze^-U. K.
Schmicdt Mária V. Vadasz-u. 12.
Stelz ha miner i:. ó. útról
Novak K. ol IX Viola-u 20.
Horn F. 8 e. VI. Csányi-u. 15.
Németh Julia 2 é. Ferenezvárosi teherpályaudva#»
Polónyi P. 7<? é. VIII. Luiza-u. 3r.
Szofal Anna 27 é. V. K. Vaczi-ut 94.

k budspssü áni- és értéktössdö hifsiElO: árjegyzése
1895. január

Wojará« borult Vízállás rer-pl 7 órak1
Hőmérő reggel 7 órakor 4* 3° ej Légsulymérör. 7 ó. 7ó0 I

Aruiözsd
1. Gabonanem Elek.

a) Kész arn.

láb E r t kpftpir o k
Utolsó árfolyam 
pénz áru

Úszta It'k I
1893-raj Értékpapírok

Uio:só árfuiyam Osztalék
1893-va ! Értékpapírok

Faj
77 kg.

Minőségi súly hektoliterenkint

78 kC. 79 kg. 80 kg. 81 tg 82 kg.

o e r a m m n a ára

Vttól : frt g Irt tó1 frtic trítol frtig

a paeiTideki —
feherscegjei

! 6.55 ( 6.60 6.60
. —, 6.60 6.65 6.65 1

i 6.55 6.60 6.60 ,
' j 6.55 . 6.60 6.60 1
I — . — 6.65 ! 6.70 6.70

! : | —

6.65
6.70
6.65
6.65
6.75

6 70 
6.75 
6.70 
6.70 
6.80

í íVttól [ frtig 1 frttól

5 6,0 ! 1
6.75 6.75
6.80 6.30

6.70 j 6.75 6.75
6.70 , f>. 75 6./5
6 8C !! 0.85 6.85 1

i-

frtig

'c.BC
6.85
6.80
6.80
6.9C

Ó
vagy Faj

uj

Minőségi
su.y Fiitól 1

hektoliteren!;.
Frtig

E*IB_ — —
í e főrend i —

^ níjs-virvodu — 1
70-72 5.40

- 5.25
5.45
5.40

irpa...-------
u| egem! vj.v — i

60-62 5*80
62 — 64 i 6.30 
64-66 7.15

6.15 
6.80
8.15

Z.h-----------
ej

39-41 ---
39—41 S 9C 6Í30

Teiaeri-------
uj iBusnt mu —

- 6.10
- 6.-

6.15
60S

Bepcie ____ I ! - -i-

Kőle»____ 0 ! - _ 6.2C 6.80

é) Határidőre.
Vsince-miBÓiega 100 tilogrumaonünt.

]
Hatirldö

Pénz Áru

frt J frt

Buta—------------------------ szép!.—olt.-----------
ma: z.—ápr. —------
m»',.—jur. — —-------

6.99
6.0$

7.01
6.65

Bozs------ — — — — — má: :z.—ipr. —-------
szepr.—ukt. — — —

S.L3 5.55

1 enger i-----------------— if+4. máj.—jun.-------

aug.—szept. —-------
okt--i,er — — — — —

6 18 6.2c

Zab_—----------------- — marcz —apr. —-------
szept.—okt...............—

5.99 6.01

j Kap.-Képeié ----------- — aug.—szept. ------ — 10.55 10.65

II Különféle termények.
Pénz Áru

III. A hajószállitáa fuvardíj 
tételei Budapestre.

F aj

1893

ingyen hord»* Disznózsír —

SzKlunna —

Zsákkal együtt

g* ng.'sUij * .»áiiisu.jf

SCO graamookiut.

SzilT» _

Szilre - . 
Halai ;üji«

l>:czerna magyar

bndapcsti — — — — — — — — '

légttDJ ’ ” ' '
y^iObi iegenszaiTtvlt. 4 darabos— — -

boszniai, 1893. en. usan ■e-minos.eg — , 
, 120 darabus -------

: . . iop • -• -- i
. 83 -...— I

uervái. , . enaete-mmostg -
. , 100

: _ . - =- -
18V4.otl.-c,..

8.75
15.50

szerbiai.

Honnan

Dana

Tisza

Száva

Bee» »I

Pancsova —------- —
Újvidék-----------------

Kalocsa... — — — —
Dunafuídvar — — —

Szentes-----------------—

Mitroficz-----------------

Temesvár — —-------
Nagy-Becskerck — —

III. Záloglevelek és kölcsönkötv.

a) Budapesti Inteletek kibocsátásai.
tcjcsuH ki-esti tóvárosi UkirétpemUr— .-

> ' » * > koronáért.
Kisbiitokosok o:szagos fóldhiteliní.------- — —

> » » —-------, > » 50«:, evre------ -
Magyar tóldáitelmtézet papibban — — —-------

y > * -— — * —” —,
koionaértétben 50 évre 

, szak. és Ulajj.iv. _ —
Magyar helyiéi'1. vasutak kőit. 50* , evre — — 
Magyar jelzáloghitelt-ink-------------------------- —

100.50, 
97.50 

|1 103. — ; 
101.25' 
100.25' 
101.2 
101.-' 
99.- 
98.75 
97 .26 
99.^5 

101.- = 
100.50í

........ ............. ..................j| 97.50
kőzs. k.50e..vf. 110 frt — — í] 100 —I 
kózs. k«’tT. 50 evre,— — — ji 100. ;
nyer.-kötv— — — —- — — 128.50!

oszt:, felülb. — — J
, » nyer.-jegy — --- - ------------
, > » osztr. teiulb. -------
, > nyer.-kötv. > » -------

Maeyar országos kozp. takarékpénztár ..........—
, > * > kor. ert. —

Magyar tzkarekpénzt. kőzp. jelzálogbanki»-------
, > » kozs.k.............

Osztrak-magyar bank 40lr, evre-------
> »50 évre------- --------------—
uanelső ukarékp. kózs. kotv. — — —

129. —I

/01.25 
98. 

104.- 
102.
100.75 
102.25
101.75 
99.50 
99.25 
58. 
99.75

102.- 
101.- 

98 25 
101. — 
101. — 
129 
136.

VI. Takarékpénztárai* részvényei.
Belvárosi takarékpénztár.............-.............
Budapest III. kerületi takarekpenztar.- 
ISudanest-crzsebot városi takarékpénztár 
Rudapest-te: ez vár osi takaréknanzt»r ...
Budapest VIII.. IX . X kcr. ukp. r.-t.
Kgycsúlt Budapesti fővárosi takaiekp.
Magyar általános takarékpénztár _. ...
Magyar országos központ: takarékpénzt.
Pesti hazai eisö takarékpénztár .........

. _ _ ,, eiov. i'-g nőik. 1000 8625.— 8725. —
VII. Biztosító-társaságok részv.
Bécsi biztositó társaság —......... .................. *-00
Bécsi élet- es járadék-biztosító intézet — 200

Pesti :

pesti m. keresk. bank------------
zálog!, kor. ért. —

110.25 111 
100 25 101 
100 25 101 
100.75 101.25
100.25 
96.-í

100.--,
100. —i 
100.-í 
96.- 
97.75

, , » kőzs. k. vissz. 110 frt — —
J , , » kozs. k. vissz. 210 k.--------

6) vidéki ée httlföldl Int. kibocsátásai.

Albina takarék- es hitelintézet — —

Ar;di >°]rn “kr\VÄriT5f« i
, , .40 évre ----------- --------------

Aradmcgvei takaiekpeoalár ... — "
Erdélyt, 'm. jeluilogiiitelb. 10 evre — — — —

J , , 40 evre visazani.---------
, , > köze. kötv. 50 é.--------

Horvit-szlavon orsziigoe jelzálogbank.- ------------
. Kagyszeb. alt. takp. 31'/, e.. v.aaz. 110 frt - -

, . » 40 evre. viasz. 106 ti t _
, , »40 évre III. kib-------- - —
» » > 25 evie IV. kib-------------

Nagyszebeni földhitelintézet — — —

» * vi.TibT 11
1 Osztrák földhitelintézet nyer.-kotv.------------

* » nyer.-jegy —--------
I Temesvári első takarékpénztár— — — —

100.25
100.50
97.50

105.-
99.—

100.75 
97.- 

100.80 
100.80 
100.50 
97.- 
98.25 

101.25 
101 .- 
98.25 

106. - 
100.—

... 100 
... áo ! 
200 K. 
200 K. 1 

... loO 
300 I

._ íoo :

... 300 •

... 1000

105.- 
142.- 
102 - 
116.- 
101

1340.-
131
875.- 

9400. —'

255.- 2SC.- 
370 — 38P-— I

K sü magyar általános biztosító tarsasa;
Főnéiért, pesti biztosító intézet —.......... —
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.-------
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t.-------
Pannónia viszontbiztosító intézet — —

VIII. Gözmalmak részvényéi,
Concordia-gozmalom r.-t.— —------------ —
Klső budapesti gü'malom r.-t. —------- —
krzsébet-gözroaiom-tars. — —------- — —
Luiza-gőzmaiora r.-t........................—---------
Panncnia-gözmalom-társ.__ — — —
Pesti hengermalom-társ. —_— — —
Pesti molnárok és sütök gozmaiom r

1000 4100 — 4120. -| 
100 146. 147.—I

9C. — 95.—I
124.—' 136.-| 
975. ' - 985

40.A
____500
_ — 200
____ltiO
___ 1000
____ 400
t. 200

10.-

310.- 
,2200.- 

420.— 
225. — 
730. - 
720 - 
395 ^ 
245.-

100.25 
99.50 

101. — :
99.50 
98.50;

íoo -!
98.50 
98.-!

100.25
102.-!
102. -j
101.75 
ICO. — I 
101.75 
102. —
103. -' 
100.-: 
116. —}

101 * — i
97.75;

220 
116.SC 
298.- 
<39 - 
125.- 
95.- 
82.-

IV. Eléöhbsógi
Adria m. kir. teneeri bajéadsi 
Budapesti közúti vaspilya-lars

ingyen hordó

Szilratz—
Kés* ara__
Szilva»/ ..
Ba'andőrc

ez.: v-iniai lbi>3— — — 
szerbi«: lé'Jo — — - 
».íuvouai 1S94. szept - 
szerbiai lfc'.'i.-

Győrbe a fuvardijtétd S—10 krral magasabb 
a budapestinél.

A hajódijtelelek 100 kilogrammonkint, a szil- 
atasi adóval és a biztosieisi díj nélkül er-

A Eéga-ái omisuknil a buresellizist beleértve.

kötvények.
részvényt. ..
18S7— ... ~
1889----------

Budapest-pécsi vasút—-----------------------------
Déli vasút— — — — —- — — T* .*"■
Első cs. kir. szab. dunagozhajozasi társ-------
Uvőr-sopron-ebenfurti vasút, arany — — -
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst ----------

s » 1889, aiany-----------
, » 1891, ezüst -------- -
, > 1891, arany ...-------
, > (oszt. von.) 1889, ez. .

Magyar-gácsországi vasút I. kib. ...............

Magvar ny. v. (székest-.-győr-gráczi vonal) ... j
> » » 1874. kib. — —................ ............j|

Magyar v. els. kölcsön beruh, czelra, arany------- -
Osztrák-magyar államvasut ^^y............................

’ * X. kib”l585™ Z Z
Pesti Lloyd- és tözsdeépiilet — —-----------------
Torontáli helyiérdekű vasauk... ... ----------------
Unkany-zsilv. magyar köszeno. eis. kotv. —

100.50 
99 - 

101.- 
99 — 
98.50 

101.-

102.25
100.50
102.25

100.50 
117. —

102. —
98 50

101.-

1C0-
316.'

12.-

1C0 
99.50; 100. 
99.5C 100 
97.75 98.7

99.7

99Í7

99.25 100.
103.50
109.50 
98.

105.75 
105.75 
126.-

B)

T t é k p » P i r

E rté
j L’toiso árfolyam
i p^P" ! *lu

ktőz s d e.
Osztalék 
1893-ra '

E r t é k p a P * • fc
Utols- ái folyam

I. Államedóneág.

j) Osztrák államadósság.
Ecycsitetl járadék papírban február—augusztus - 

9 , » máj us—november .
Egyesített járadék ezüstben januar-

I

.j Magyar államadósság.

Areeyjiradek. 1^
10 »>•*> fit oevert

v ' eaee.ieku jár .id.-rr.f
x-e>t, vjsuti uüamk-.c ••c 

13>9. ev; aiiasv.kuU ar-nj k' ■
» ezusfa* n

c U. lf;0 f

100:* fit re ert.drbokban. ad'm.
daiabokban. adoro.~. —

Aiir.tb . adóié 
afi.imentes ...

*___\
187 » oje.é mentku:« a u. l' O l'-.s dau
li:n > > V » * — •
Magvir :egale.kart. k-tvény. ndvmroteí — — -
Eerv S7‘av>n » » » ,— — *
Mugya; ittiehermeolesítesi kötvény, adómentes
B ~ ; ,v ifi 9 > *
Tiszai *s szegedi nyelfm»nyliíVvs^n ......... •

(ht|v

124.— 124.5C

99.25
126.25
1-28.25
104.25
159.25 
153.- 
102,-
101.50 
99.25 
99.-

144.50

98.75
125.25
127.25 
Í03 25
155.25 
58.

101 - 
ÍCO.50 
98 25 
23.- 

142.50

április—október—-------
Annyjá:adek, adómentes -.............— -...............
K von..er te kn jaiadék -......................... —............ . ”
X:i,«sorsjegyek .«4. „bél. »D Ir P P- sdulev. .

, ]«♦}(). > 5’ 0 9 o. e. »
> » H>0 9 9 » 9
, 1. » 10» » > > -------- ---
, lShf. > 50 » » > —------

Idegen államadósEágok.
f;0.-rLt aiiamviSUti zalogK'>iv»>n —.....................
Szerbia ny.*kölcsön lét tranz ». ^ - -.jy -

II Más köakölcsönök.
Rudapest főváros iS90. évi kölcsöne, adőmentes... .
Tvmos.becav.. —— társ kölcsöne — — ...-------

1C0.50 
ICC.50 
100.55
100.50
125.50 
1CC.7S 
149 50 
157.75 
165. —
199.50
193.50

121.30 
43. I 
43.50;

100.75'
102. 1

101 - 
101.C 
101.- 
101. 
126. — 
101.25 
1S0.5C 
158.75 
104. — 
200.SC 
200.50

V. Bsnkok réssvényeL
Angol-osztrák bank ----------—------- -
Budapesti általános hitelügylet------- -

100.—

Budapest i bankegyesület—------- — 1
É.so magyar ipar bank ------- --------- '
Fiumei hitelbank ... — — - — — —
Fővárosi bank-reszvény-tarsasag —
Budapesti giro- es penztar-egylet — 
Hazai baok-részvény-társasag ... -- • 
Hermes ntagy. alt. vaitoüzlet reszvt. 
iíorvát leszámítoló bank.

110 50 
11Q.5C 
99.- 

106.75 
106.75 
127.-

183.—
130’.25 
215 -! 
154 - 
98.—

140Í5C

,5-°-Z|

100.50

184.-

130.75
217.-
155.-
100.
14G5C

101.75
103.50

ISO
_ 50
_ 100
_150
... SO 
... 100 
2000 K.
200 IC.
200 K.

_. ... 200
Horvat-sziavon országos jelzálogbank.......... 100
Magyar általános hitelbank ... ... -............. '
Maevar ipa.- os kereskedelmi iw»k_.......... HO
Magyar je'zalogbitclbank, I. kibocsátás 20 i ar.
Mafvarjei záloghitel bank, 11- kibocsátás 100 ac
Magyar kereskedelmi r.-t — -- ------ — -■?
Magjai leszamilúlo es benzva.to bank 400 V
Mi-gv. takarékp. kőzp. j-lzalogbankja.......... 500
Osztrák hitelintézet ........................................*h inrq _'1063 _
Osztrák-magyar tank... — ------................ 133o’ —
l’esti magyar kereakedelmt oank — — — 500 1328. ;13JU.
Festi muiy. keresk. bank elor. jog nelk. 500 , __
1 M „ ujideiglenes r.oOo l1282.~'|12od.—
Union bank — ... 200i - .* — I —

Pesti Viktória-gözmalom.............— — — — 150
Váczi hengermalom r.-t..................... -.......... - 1*^

IX. Bányák ée téglagyárak részv.
Brassói bánva- és kohóegylet r.-t .. ............. 200
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. — 200 K.
B ud:ipest-szentlőrinczi téglagyár ------- — 100
F.gyesüit tégla- es czementgyár r.-t. — — 100 
Északmagy. egyesült kőszénb. és ipa.v. _ 100 j 
Felsőmagyarorsz. bánya és koboaiü r.-t. — 100
Hungária gőztégtagyár r.-t.— — — — — 100
István téglagyár r.-t---------— — — — — 100
Kassa-so modi kőszenbanya r.-t. id. eiism. — W 
Kőbányái gőztégiagyar r.-t.— -. — — — loO 
Köszénbánya es téglagyár r.-t. — — — — 200
Magyar asphait r.-t............... — — — 100
Magyar általános köszénbánya r.-t.............— 101
Magy. gőztéglü-. czem.-és gypslíi>y- r -t- — 100
Magyar kerámiái gyár r.-t. —.......... ...............I >0
I’eternegyi téglaipar r.-t. ------- — — 200 K.
.Saigótarjaoi kőszenbanya r.-t. — — — — 20
S.: ntendrei téglagyár r.-t.---------— — — 100
Ujiaki tégla- es mészegctö_r.-t. ... — — 150 
Urkány-zsiivöigyi magy. kős/énb. r.-t. — lú0 

X. Vasművek és gépgyárak reszv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t............. 200 ' i70.-~
«Danubius» ruagy. hajó- > s gépgyár r.-t.— 100 \ j 23 — 
(ianz és társa vasöntöde es gépgyár1 — — 100 .2200.
Nadrági vasipar társui.it ...................— —— 200 i
Bimamui-ány-salgótarjáni vr-smű r.-t. — — 100 1 — -
Schlick-féle vaeóntődc és gépgyár................ 300
Walser-féle I. m. g^p-s íüzoítósz. gyár r.-t. U>0 
Weitzer Janos gép-, waggongyár es vasónt 150
XI. Könyvnyomdák részvényéi.

«Athenaeum» irodalmi es nyomdát r.-t. __ 100
Fianklin-társulat ............................................... 150
«Kosmos» müintézet ... — ... — — — — U-K)
«Dsszaggy. Értesítő» kő- kónyvuy.— 400 K. 
cPaUas» irodalmi es nyomdai r.-t.... — — 200 
pesti könyvnyomda r.-t...................— - — *U0
XII. Különféle vállalatok részv.
Általai:os waggonkölcsőnző-társulat— ... 4u0 K. 
budapesti általános villamossági r.-t. — 2u0 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t-------- 2ui)
F.iső magyar betűöntődé r.-t. — —------ - 100
Első magyar gyapjumosó- és bi.ora. r.-t— 2fl0
Első magyar részvény serfoződe—--------------- 200
Első magyar sertéshizlaló r.-t. — — ... _ 200
Első magyar szállítási vállaiat r.-t ____g20«J
Első magyar szálloda r.-t................... — — 80
Első magyar üveggyár résszény-társeságiOO K.
Első pesti spódium es csontliszt gyár — 100 
F.lsŐ temesvári szcsz-égetö és finom. r.-t. 200 
Fiumei rizshanioló- és rizskemenyitö-gyár 500 111 ö- —
Fővárosi kaszin*j-épűlet r.-t. — —.......... 200
Gschwindt-féle szeszgyár ..........— — — 2i>0
«Hnngaria» árpagyóngy-gjá - ------- — 400 K.
«Hungária» műtrágya és k<msavgyár------------5o
„Hygieia1 fémipar részvénytársaság ------ 100
Jordán Viktor-féie bőrgyár r.-t.------- ... 100

, 9 9 9 9 els. részv. 100
Kőbányai polgári serfózó részveuy-társ 200 K.
Langer T. osztr. és magy. szab. ért r.-t. 100
Magyar ezukoripax r.-t. A. sor—

320 —jfr. 4.— 
2225.—I 
425.-I 
230 - 
74G -1 
730.—I 
400. -I 
250.-1

Szegedi kenáerfonógyár r.-t.......... ............
Sziszek! tárházak r.-t.....................— — —
Törökbirudaimi dohán jegy cdarusági r.-t—

XIII. Közlekedési váll. részv
Adria m. lir. tengeri hajózási r.-t. — —
Aradi és csanadi eg vas. v. r.-t.— — — —
Balatont.ívi gőzhajózási r.-t.... .... .......... — —
Barcs-pakiaczi vasút ...  ........ —---------—
Budapest: a.agut-társaiat........ ...........-..........-
Budapesti közút: vaspálya  —------- —

» » » élv. jegy. _ —
Budapesti villamos vá.ősi vasút ... ... ICO

» » » » ideigl. e'.isni. 500

Budapest-szent- iő: iuezi h. é. va^nt................ 100
» » » » els. részv. 100

Debreczeu-derecskei h. é. v. e:s. r^szv. 400 K.
Dcbreczen-füzesabonyi vasat eis. részv. _ 100
Debreczen-hajduuanusi vasút ____ ______100
Déli vasnt ................ .... .......... ..................... 20") ar.
Első cs. kir. szab. dnnagőzhajó-túrs. ... 500 p. r>

Utolsó árfolyam
I pénz áru

225. - 235.-

230*.- 231.-

217. —. 219 -•

211.- 2 
16». - 1 
687.- 6

— 440.— 45C -

295.sr 
140.-

50

321.50 322.SCI _

230- 
157*501 
301[ 
140.-1 
128.
98 -1 
84--

695* — 
303 
177.- 
129 
138.-

102 -
217.-

Győr-sop:on-eoenfuiti vasút... .... ................... 200
Kassai közúti vasú;_______ ______ _____10U ,,
Kassu-odcrbergi rusut _________________240 'i
Magyar-gacsországi vasút ............................ 200 1
Magyar gőzhaíózási részvény-társasag_ 200 K. ,
Magyar nyugoti v^sut......... ........................... .. 203 J
Máramarosi só vasút eis. részv.............. .........103 ,
Máramarosi sóvasut törzsrészvényei_____100 í
Máramaiősi súvusut B. részvényesei .......... 1'‘0
Maiosvása; ii.-szaszreg. vasat eis részv. _ 100 ,
Murányvo gyi h. é. vasút els. részv. _ 200 K.
Nagykikinda-nagvbecsker. vasút eis. r. ... 100
Oriente magy. tengeri hajózási v -t.___  1000 K.
Osztrak-oagyar államvasut ___________ 200 ar.
Pécs-barcsi vasút.............................................. 220
Petrozsény-iupenyi b. é. vasút els. részv. loO 
Szlavónia h. é. vasat eis. rész.v. __ . — X00

560.— 565.-

198.-. 199
208.- 209.-

105.-; 106.

Névérték
drökint.

I

2/-S.- 
125. 

2225 -

296 ■ 
121. 
235.-

510.- 
255-- 
118. -
219*.— 

1400 -

438.- 
156 - 
220.- 
175.- 
545.— 
530 - 
485.-

240*.— 
210 - 
145 -

550.-

25 L 
V5L.

10 I 
100 i

—* —|áo p. p 
298.- 
122. —1 
288 -I

520.-1 
270--1 
120 —
195.-|
222.-

442.- 
158. I Bank- 
222. —I kamatláb 
185.-
550 

155C.-I

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika soisjegy.................... ............. .... ... _

» » osztr. tetulbé,végzéssé!__
Bécsvárosi nyeremenyköicsÓQ 1874 évről —
Budavár ősi sorsjegy...............................................

» » uszt+tk felüibejyegzései— —
«Jó szív» egyesületi sorsjegy..................................

» » » osztrák :eiülbély._ _
Magy. vörös-kereszt sorsjegy ......................... ........

» » » » osztrák felülbeiy--------
Olasz vörös-kereszt sorsjegy.............. ............. ...........

» * » » osztrák felülbely.._ ^.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy________________
Osztrák hite;intézeti sorsjegy__ _______ _ ;
Pai ily sorsjegy _ ------- ------------- --- ----------

XV. Pénznemek.
Aiany, cs. és kir. vert— — ...__..._________

» osztrák vagy magyar 8 fitos _________
» 20 frankos...............  —___________... ___
» 20 márkás ............. .............................. ....... ......
» torok aranyii:a...... ...... ................ .... .......... ..

Német bírod, vagy egvenért bankj. (100 marka)
Franczia bankjegy (100 frank)—______________
Olasz bankjegy (100 lira)___________ _________
Papirrube. darabonkint_______________________
R-jmán bankjegy (100 lei)............. .. ........................
Özerb bankjegy (100 ezüst dinár)__ . __ _

H 1

220 50

18Sl —

8. T5 
9.50 

175.-
62.50 
63 50

3.10
3.49

11.50 
12.25
12.50 
13.'5 
12.50

200.-
53. —

5.84
5.78
9.36
9.86

12.16:

60*80

46.25

XVI. Váltók árfolyama I látra).

5 89 
5.83 
9.90 
9.9C 

12.20
6i r -

46.55

Amsterdam ............ ..
Brüssel — — — — 
Ixmdon — — — — 
Kémet baiikpiaczok 
Olasz baakpiaczok __

Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár — —

]00 hollandi írtért
100 frankért______

10 $-ert ...______
100 markáért______
100 líráért...______
100 frankért______
100 » _ . 
100 rubelért__—

_ ! 102 75j 103.05

‘ ” 124*30 124*89
60-80i 61

143.-

_ 100
B. »________— 100 ,

Magyar fém- és lámpaáru-gyar r.-t.------- 100 (
Magyar kender- es len ipar r.-t.------------ -00 |
Magyar villamossági r.-t. — — — — 200 K.
Nemzetközi viilamossagi társaság ------------ 200 <
Nemzetközi waggonkolcsónző r.-t. 400 K. ,
Popper Lipót faipar r.-t. ........ ................... 2000

117.— 
140.

3C6.—
430.—

XVII. Határidőre kötött értékp. 
Január hó végére.

Magyar aranyjáradek------------ -------------- ---- ---
Magyar koronajá:-adek-------------------------- - — _
Horvat jelzálogbank............................................. . —
Magyar általános hite.bank—.............—------- —
Magyar ipar* es kereskedelmi bank — — — _
Magyar jelzáloghitelbank ............. .. ............— —
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank------------
Villamos városi vasút ------- --------------— — —
Rimamuranyi vasmű—........ .......... — — — — —
Magyar viilamossagi részvénytársaság —
Osztrák hitelintézet................—------------------ —

Osztrák-magyar államvasut.

46.2a, 
49.40; 
43.351

124.- 
99. - 

117. — 
505 - 75 
129. 
296.75 
312 25 
301.25
281.50 
137.- 
414.80
104.50 
401.-

46.55
49.60
49.3

124.25 
99.10

118.
506.25
129.50 
297-25
312.25 
301 75 
282. 
138. 
415.- 
105.
401.50

Magyar általános hitelbank — — — I
Osztrák hitelintézet ------------
Magyar aranyjáradék —............— — |
Magyar koron.ijuradek —............... — — j
Magyar ipar- es keresk. bank...------- --
Hóival jelzálog bank — —------- — I
Magyar jelzálogbank ------- --------- —
Magyar pénzv. es lesz. bank ... — — 
Budapesti vili. városi vasút — — —
l'e.i vasút ..........-..................... — "*
Államvasut — — -.............—............ "
Rima-Murauyi ... -............- — — —
Mairvar alt. kőszenbanya r.-t................

Leesámoló árf®l
Budapesti bankegyesület — — — — í •—
Fiumei hitelbank------- — — — — j _
Hazai bank reszv.-ia.s............. — — — . •
Első macr.«r iparbank — — — — — ' •*“
Kereskedelmi bank------- —-- --------- — '
Belvárosi takarék pénztár — — — | *'
Egyesü t fővárost lakaickpénztar — | ' _
Magyar alt. takarékpénztár------- — j
Jég- és viszontbiztoHiús — — — — •
Első magyar biztosító r.-t. — — — | ^
Eszakmagy. köszcnbáiiy. r.-t. — — __* ^
Magyar kerámiái gyár — — — — — I ^ 
Magyar által, kőszén banya r.-t

Kőszénbánya és téglagyár r.-t. w _ 
Magyar aszphait részv..társ. Ä
Egyes, tégla- és czementgyár __
Silgó-Tarjáoi kőszenbáoya ^
Danubius hajógyár________ __ __ __
i' citzcr waggongyár______________
Magyar betűöntőd* r.-t. ________...
Első magyar serfőző részv.-társ. _ ...
Magyar cznkoripar r.-t. _ ^ _
Nemzetközi waggonkóivs........... ... __
Adria magyar tngeerhaj.___________
udupesti kőzu vaspálya.......... ......—
Bnesti vili. vár. v.. i<i. eiism — —

— —

Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hói ... — 
Al i-totrák-Maerar bank Vamatlaba valtoleszam'tolaanal

JáradéVok e.3 b an kznl ogle vélek elzálogosításánál--------
Más é té.kpapírok e 1 aalocesitásánál ................— — — 1

d?~»tth.^7'r vein a • Óv '«■ •v^^ J 7 # # “fi

i Bndapest-Terézvárosi takarékpénztár részv.-tars. váltouzlete
~ ~ . VTV e na c vesz és elad mindennemű órezértóket és kttlféldi
Budapest. VI». AQÖraSSy‘Ul o. pénzt, eszközli értékpapírok bizományi vételét é*

eladását, kibocsát Ígérvényeket minden húzáshoz.gaját házában 2I8S5
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8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JANUÁR 18.
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást *o 
a kiadóhivatal Ingyen. Cidmmel állá. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték lefizetendő

TELEFON 2342. Csak oly levelekre

Faustnak
levele van.

Január 25.
Lelevele van a kiadóhivatalban.

Eladás.
Hasaséit es ajpénz-szekrénysk

rendkívüli olcsó áron kaohatók 
a becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., BáS- 
yány-utcza 6. sí. 21497

Egy rövid zongora,
remek hanggal, elsőrendű mes­
tertől eladó. Czim megtudható 
a kiadóhivatalban. 21360

Városmajor utczában
ti* telek és esy ház eladó
Bővebbet a kiadóhivatalban.

$2036

Vétel.
Megvételre

keresek lehetőleg Pestmegye 
termékenyebb részében birto­
kot IbO.OÓO frt értékig. Feltétel: 
10—lő szobás unlak, park és 
jó gazdasági épületek. Csakis 
"eladók szives ajánlatai kéret­
nek «Komoly n —-»'> alatt a 
kiadóba. " 1-70

Alkalmazást keres.

Bútorok
költözés miatt. Ebédlő-, háló-, minden 
úri- és szalonberendezések, 
olajfestmények, szőnyegek és 
függönyök, villám- és gázcsillár, 
pénzszekrény, kedvező áron 
eladók 9—1 és 3—5 óra közötti

Nevelő tanári
vagy titkári állást keres egy 
megbízható é- okmányai sze­
rint e téren 10 éven át kitűnő 
eredménynyel működött férti. 
Levelek «Meghízható 1229 » 
czimmel e lap kiadójába ké- 

! rétnek, ____________ 1229
Házikisasszonynak

■ ajánlkozik egy jó családból 
i való leány, ki a háztartásnak 

ágában tökéletesen 
jártas, s ily ír inőségben már 
évek óta a legelőkelőbb úri 
családoknál müü >dnti s miről 
bizonyítványai tanúskodnak.

Házinspektor,
teljesen megbízható, még 
néhány ház kezelését elvállalja. 
Ajánlatok «J. J.» alatt a kiadó­
hivatalba. 1265

Nagyobb
gazdaság önálló kezelésére 
ajánlkozik egy középkorú ta­
pasztalt gazda, a birtokos által 
óhajtandó kezelési viszony 
megálla'itása mellett. Elvál­
lal továbbá nagyobb urada­
lomban számvevői vagy szám­
tartói állást is. Szives meg­
keresések «Szigorú becsület, 
alatt a kiadóba. 1268

Andrássv-ut 79. sz. 1273 I Czim a kiadóhivatalba:’- 120a_

Igen tisztelt háziurak 1
Egy nős gyermektelen magán­
hivatalnok ajánlkozik Buda­
pesten nagyobb házakhoz ház- 
felügyelőnek Ingyen lakásá­
ért. Elvégez mind a mellett, 
minden néven nevezendő írás­
ban teendőket, továbbá min­
denféle peres-, adó-, végrehaj­
tási ügyek pontos és lelkiis­
meretes elvégzését magára vál­
lalja. Szives ajánlatokat kér 
, Felügyelő, jelige alatt a 
kiadóhivatalba. 31261

Intelligens
közpékoru özvegy, ki a háztartás 
minden ágában jártás és dol­
gozni szeret, kitűnő bizonyít­
ványokkal, gazdasszonyi vagy 
kulcsámői állást keres. Szives 
ajánlatok «Szorgalmas, jelige
alatt a kiadóhivatalba. 1267

10.000 forint
óvadékkal bizalmi állást keres 
jogvégzett, középkorú férfi. 
Pénzügyi, biztosítási, gazdasági 
szakmában jártas. Befolyásos 
egyéneknek tiszteletdij. Aján­
lat «10.000» jelige czimen a 
kiadóhivatalba kéretik. 1240

Egy jó családból
való müveit leány állást keres, 
szívesen foglalkozik gyerme­
kekkel, jól főz, háztartásban 
jártassággal bir. Czim a kiadó- 
ban. _________________ 1210

Gazdasszonynak
mennék családi viszonyok 
miatt, de mert ismeretlen va- 
gvok, jó szivek ajánlatát kérem. 
Czim a kiadóhivatalba. 1255

Házi kisasszonynak
ajánlkozik egy fiatal n6, ki 
igen jó referencziákkal rendel­
kezik, azonkívül az összes házi 
teeendőkben nagy jártassággal 
bir Czim a kiadóhivatalban.

1225

Nős ügyes
kertész alkalmas helyet keres. 
Czim a kiadóhivatalban. 1241

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy tisztességes jó 
családból való harminczéyes 
körüli magános nő, papi ház­
hoz vagy magános urasághoz. 
Czim a

Alkalmazást nyer.
Gyakorolt könyvelő,

a ki egyszersmind gyors ma­
gyar, német levelező, nős, 
keresztény, vidéki nagyobb 
városban létező tekintélyesebb 
vasipari részvénytársaságnál 
alkalmazást nyer. Díjazása évi 
Íz00 frt mely esetleg fel is 
emeltetik, szabad lakás, fűtés 
és világítás. Csak teljesen meg­
felelő pályázók ajánlataikat a 
«Magyar vas- és gépujság» 
(Ungarischer Metallarbei­
ter) szerkesztőségénél Buda­
pest VI. Lendvay-utcza 25. sz. 
alatt, délután 2—3 óra közt 
zemélyesen átadhatják^ 22034

Oktatás.
Angol finishing governess,
kitűnő franczia, ének és zene­
ismeretekkel, ki főúri csalá­
dokban működött, vidéki ál­
lást óhajt. Nnreery gover­
ness francziával kisebb gyer­
mekek mellett kíván alkalmaz­
tatni, francia tanítónő, 
genfi születésű nagyobb leá­
nyoknál keres állást. Továbbá
és. aknámét gyermekker-
téssnök kitűnő ajánlatokkal 
alkalmazást óhajtanak Gerson 
Anna asszony által Buda­
pest, Andréssy-nt 21. fél­
emelet. 22025

Ü zlethelyiség
kerestetik a belvárosban azon­
nali kibérlésre, esetleg február 
hó 1-ére. Ügynökök dijaztatnak. 
Ajánlatok «S. J.» alatt e lap 
kiadóhivatalához.________ 1266

Szobák
bútorozva klinika közelében 
egy hétre két frtért kiadók.
Czim a kiadóban 1224

Korrepetitornak
ajánlkozik egy egyetemi hall­
gató, ki e téren már gyakor­
lattal bir. Előkészít magán-, 
valamint gymn. érettségi vizs­
gára is. Czim a kiadóhivatal­
ban. 21898

Lakás es bérlet.
Kabinet

külöu bejárattal havi 7 frtért 
egy ur számára azonnal kiadó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

1269

Különféle.
Könnyű fizetési feltételek

Díszes* olcsó vaebntorok, 
gyermekkocsik, gyermek- 
ágyak, ruganyos ao.élsod­
rony, ágybetétek, afrik és 
lószőr matracok, papla­
nok, seövetfttggönyök, ágy- 
és asztalterítők, kárpito­
séit fabútorok, tükrök és 

függő lámpák, kaphatók

PAPAI és NÁTHÁN
gyárosoknál

Budapest, VI. Audrássy-ut 2.
(Fonciére palota). 

Vidékre és helyben részlet- 
fizetésre is szolgálunk min­

den árfelemelés nélkül. 
Árjegyzékeket ingyen és bér­

mentve küldünk. 21806

Életjáradék
kötelezettsége mellett, vagy 
avnortizáczióra átveszek birto­
kot. Megkeresések «Tisztessé­
ges czél» alatt a kiadóhiva­
talba. 1271

Egy igen
jó házból való intelligens úri 
nő, ki özvegységre jutott, s 
anyagi helyzetén segíteni akar­
ván, a háztartás vezetésének 
minden ágát kitünően ismeri, 
a főzést minden tekintetben

A MILLER J. L-féle

P06PÉP
használata megóvja a fo­
gakat a betegségektől.
F öldbirto kokra,

városi kész, építendő vagy 
épülőfélben lévő házakra 50 
évig terjedhető törlesztéses

ismeretség híján házastársi«
nevelőre, üzletvezető*« 
könyvelőre, segédre, 
punra, gazdatisztre, ksl. 
osárra, vincellérre, ker­
tészre, knlcsárnőre, gacá- 
asszonyra, szakácsnőre
szobaleányra, házi. q. 
irodaszolgára, pénzketse.
döre, házmesterre, stb.vu
szüksége;

igen jól érti, óhajtana akárhol kölcsönök nyerhetők. Igénylők ela*ni kÍT“ bútort, zoz
in_ ___ - 1_l-.l---- -----------I __ . J • (TAvóf KamŐ _.vidéken vagy helyben egy úri 

háznál, vagy éltes magános 
urnái házvezetőnői állást el­
nyerni. Szives ajánlatok kéret­
nek e lap kiadóhivatalába 
«Igen müveit özvegy nő. 
jelige alatt. 1126

Részletfizetésre asztalos és 
kárpitos

BOTOR
rendkívül nagy készlet Buda­
pesten Kerepesi-nt 6. sz.
I. em. Árjegyzékek 15 kros 
bélyeg ellen.2199"

«Kölcsön» jelige alatt 
kiadóhivatalába Írjanak.

e lap 
1223

gorát, bort, gyümölcsöt 
gabonát, házat, telket, kirí 
tokot, kocsit, lovat, vadán 
kutyát, sertést, 3tb.;

a ki

lakást stb.

Társ vagy társak
kerestetnek, A fővárostól 12 
mértföldnyire fekvő kőbánya 
és kőfaragó-üzlethez (hol mész berbeadni kíván birtokot, 
is égethető) kőminőség, édes k“at, vadászterületet, ka* 
viz üledék, kemény fehér ia"e.a*ot;iÄ,letet’ ®*belyt, 
mészkő, méreteket ki ad. Lép- * 
csőzetek, pihenő és erkely- 
lapokat, 1 métertől 2, 3, 4 
méterig. Tömbköveket több 
kubikméterekben. Ajánlható 
minden nagyobb építkezések­
nél építtető és építő uraknak.
Megkeresések «A társas 
viszony, jelige alatt a kiadó­
ban 1163

VÉR 'PIROS
faj-narancs

3, 4 é« 5 frí. Kereskedőknek, gyógyszerészeknek es 
ezukrászoknak tetemes árengedmény.

, -r I Jamaika rum ön. I liter - - 130 
* Jamaika rum reu bnem . . 1-60 

Jamaika rum legfinomabb . 1.90 
, I Cuba rum 1 nagy üveg . . —.98

Fejedelmi rum legfinomabb 2.SO 
T’-0 Ananász rum legnnomabb . 2.S0 
, - Cognac Clairmcnt 3 c=;lkg. 1.25

Cognac magyar, ■" c-:V.zz~s . 1-75 
I 't'l Cognac franciia 3 koro. . 2.8U
1 49 n Orosz családi tea 1.50

ri 7 ( Csász. kev. tea 1-gf. 2 — 
“ Pccco virág tea . . 2.50

/ Vérpiros faj narancs . . - 
» I Vérpiros muscat narancs 
2 I *63$inai barga faj narancs 
o I Jaffa, on^ narancs 
£ I Mandarin Lara:, s . Odb 
es I Czitrom szép tartus . .

1 Maroni gőrczi ......
o \ Carfiol olasz 5—6 rozsa 
*"* Orosz kai. 1 hord ' 70 db 

Alma tiroli legszebb .
Érd-« 1 Vi szép faj alma l.í5 _ _
Vaj körte ■ • • ■ - - ;; i S Mandarin kev. tea
Ászait szi-va 'szeb.> i , . . . tcnSntcmeny iün. —.90

-rüge „.—6 körönt . . 1.-1 ■ J k.u tuni., datolya .... -.70
Szultán fügo kilos dob* z . . —-7n , j ;%i- Muscat datolya fran. 1.40
>, kilo Caviar legszvid» . . 2 75 l Czukrosgyümölcsfr. 2.—
Fezsgö-bcr fr ez nagy üveg l;50 j p Malaga-szolo .... 1-40
Becsi vlrstli par a . . 3 és 12 kr. ' , Szalon bonbon i.20 es í-bO

drb Imperial sajt francz í -’O x Csokolad b<>nbun c.eme 1.S0 
Sardinia - b-.-za 3 >. 45 • s 9i> kr. ; j kilo Mogyoró feltört .... 1.10 
Cammenberth s&jt irai.-'ia —.. Vanília likőr franczia .... 1 45
Szalámi .vgímornaib l... i . l.1 Chartreuse likőr franczia 2 k0 
C-orgonzia sajt valódi kilo , 1.60 Benediktini likőr «>■>• üveg 2.SO 
Az aruk vegvesen is rendelhetők. Vidékre mindent fagymentesen ingyen 
csomagolva küld a pénz előleg» beküldése, esetleg utánvét mellett 23089

PINTÉR GYULA Budapest, Kecskemáíi-utcza 8.

Uj sorsjegy
3° 0-os magyar jelzálogbank sorsjegyek
évenkinti 4 húzással.
Kamatszelvények május és nővén 

bér 1-én esedékességgel.

Sr-ilöa-ös elöntője:
Minden a törlesztéshuzásban ki­
sorsolt sorsjegyre egy külön 
nyeremény adatik, mely az 
összes további nyer emény 
húzásoknál részt vesz 
és melynek szinte 
árfolyam szerinti 

értéke van.

& A

geee»eeeec$ osssssecsseeovee®#

Titkos betegségeket, s«
U u s® bavyoeöMyáaeKat. setetet, «rf Hills et6K6vettexm»ayel^ @

• elsreeafffilt férfiéról, migce:teesket, ocfertoite.r« ato- &
* bMait. »Steal fehérfolyaeL e»'-•-««««*■• neJtu. »- • rmeiy e 
e* oil cjoka:. 1 i»F=-£K-u>0 berbetegsoreaet. -mir.un. ...'uto.i e

buci iöT.tkEjteben beillott 16ee- .v ctcL-vcuznttecrclep g
létrejött hálgerinosbajokat. gyvgpt 15 évi kaunscrroei ibm- @ 

- ----- ta:caa kor’iazakcan» s »egujabo ^I

a legközelebbi bu­
sásra egy darab

ÍVJ- bélyeggel 
11 » együtt. 

Eredeti sorsjegyeket el­
adunk a hivatalos árfolyam 

szerint, mely ma ca. 111 frt.

A magyar jelzálog-hitelbank
3%-os nyeremény-kötvényei

évenkint négy húzással.
Január 25-én. Első kisorsolás: Január 25-én.

Főnyeremény
200.000 korona
számos meUéknyeremónynyel. Minden kötvény legalább 

110 forinttal visszaváltatik.

MAY, ELFER és ADLER

valamely állást betöltési
kíván: legbiztnsabban érczélt 
ha az “EGYETÉRTÉS“ kj, 
hirdetési rovatát használja feL 

Felvilágosítást a kiadóbiv» 
tál ingyen 4d, jeligés hirdeté­
seknél. n"dic ingven közve*itj- 

I I I. ■■■■!<>

utó”1
fassen fin

4 Pl.?.
9tF

‘ für Karten 
, Mause ari.1.10. 
,5chv/abenöfL1.20.

TortwShrendfangend^ftst, $ 
stellend,kelneWitteraegi 5 

Ta usende Anerkennungen,

SCHÖN B. FL4 Slonpnitz Leitomischl mellett 
(Csehoreságben).

22031

22032

Budapesten
bank- és váltóhása

IV. kerület, Kristóf-tér.

bank- és váltóház
ZB-cid-apest, "V., Tózsef-tér 13. szára

t« s- bL&h ca&apesu es cecsi
*T=ST— Od szerint alaposan e> butoa sikerről

Di-.' KAJDACSY,!

▼olt cs. ss kir. exrsdorros. *

Lakás: Budabest. V..Yáezi-kCrut 4. «a., Lem. •
" belarat a lépcsőn»!. _ J

R«nid délei:« »—l Oiüf. eats 7—8 órait; mltael a. n. fér".alrU g 
. kalóz be- e. kl*r»t. — külön ea.roterem. — Dijiactt leeetekr. -acc-.al g 

ealamo:tátik e. «eotynarekert is fonacskoaTi .esi. -o

9 i*

Meg;l laav

YORK
életbiztosító-társaság.

Alapittatott 1845-ben, tisztán kölcsönösségen alapszik
minden utánlizetési kötelezettség kizárásával. Miután részvényesei nincse­
nek, az összes tőke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

„Egyetlen Natália“

A hajdú-böszörményi Reszv.-társulati Takarékpénztár

renVÍV Qui Ali. tm
1S95. évi január 27-én d. e 
menyben, a volt kerüieíh.izbun levő intézeti hely,«- gben tartja, 
melyre a t. részvényesek az aí.iptzabiL' jk 15. § ára iuvatsozás

zennel megbivatnak.
Tanácskozás társ

Közgyűlési elnök ad hoc

zárszámadásból:
. .. korona 743 503 905 

„ 109.318.230
, 75192.250
„ 1.119.244 955 
, 85,128150

ai
lasztlsa. 
súg jelentése

4.

Igazgatóság, felügyelő bízol 
lése és a felmentvény m gaüása 
Osztalék fizetésű idejének megállapítása.

A felügyelő bizottság lemondása e- 
v asztasa.

5. Esetleg beadandó indítványok t irgyalása
6. Három tagú bizottság valaszta=a a kői 

könyv hitelesitésére.
H. B' Szörménv, 1^95. január 12,

mérleg előter-1

uiból leendő

gyűlést jegyző-

Kivonat az 1S03. évi
Aktívák összege ........................... - - ••
Évi bevétel................... - .......... - - -
1893-ban a biztosítottaknak kifizettetett
1893-ban kötött uj üzletek összege .. ..
Fölösleg ..................  - - - - ..............

Nincs másik kölcsönös biztosító-társaság a világon, 
mely ily óriási fölösleg fölött rendelkeznék. Fennállása
óta a New-York i iztositottjainak kifizetett 908,656.098 koronát.

A New-York a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.

Referencziák Magyarországon:
A mngjur Altalanos liitclbanU. 
A magyar kereskedelmi bánit.

Közelebbi felvilágosításokat ad a
20172

Az igazgatóság ti

§- A
aban s

utjáLD szín
tzon ré
.-Ívik ii

ner:u járt
na:)On a
tárfiülati
kéfizitett

„NEW-YORK1

életbiztosító-társaság magyarországi vezérigazgatósága:

Budapesten, Erzsébet-körut 9—11. sz.

közgyűlésen minden részvény egy szavazatra jogosít,
:; ,.t részvénye u: n legfeljebb 10 es meghatalmazás 
tén lo szavazatnál többet nem gyakorolhat senk:, 
szvényesek. kik a közgyűlésen személyesen vagy kép- 
ital jelen lenni akarnak. : 'telesek szv veiket le 
szelvény ikkel együtt legitésőbben a k zgymé-i határ- 
k.zdete előtt egy órával a h.-böszörményi részvény­
takarék. énzlúraai H.-Bő<Zuru,énybea két példányban
jegyzék mellett letenni. vagv azt tanusitványnyal _ „ .

igazolni, s e 't,i:,.-.-rványt Bgyanc-ak a t: : g és helyen Hagy. k. allamvasutak dunabalparti üzletvezetósége.

Mme. S. A, Allen'S
világhírű

HAJ RESTORER

Rövid idő alatt visszaadta az ősz hajnak eredeti sanft 
es itjtíkori szépségét Feléleszti a gyökerét s a fejkorpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz. ►-

•■MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT» 
Így nyilatkoztak sokan kik megkisérlették midőn az ősz haj lassanként 
nsbzanverte eredeti színét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdme. S. A. ALLSN’8 Haj Restorer egy üvegjének használata utáo, 
•• Ez nem hajfestb” nem piszkitia sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
súILoztatia át srembeb'inöVe a «HrAt han«*m lassankint adja vissza 
eredeti ifukori szint. Egy üveg ára 3 frt 80 kr.
Gyár és szétküldés! főraktár Londonban, 114 & 116 Southampton Row,

Eladás nagyban: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél Budai 
király-utcza 12., kicsinyben Lneff SS. vaczi-utcza 28., Lneff Sándor 
vaczi-utcza 22. sz., (Nemzeti szálloda) és Molnár é» Moser uraknál, 
koronaherczeg-utcza y. 19941

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetősóg Szeged.
32713/m. 94. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak Herkulesfürdöi állomásán 1895-1 

é\í május hó 1-én megüresedő pályaudvari vendéglő bérleté« 
ezennel nyilvános pályázat nyittatik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen vendéglői üzletet bérbevemi 
i óhajtják, hogy eziránt zárt ajánlataikat, okmányokkal felsze­

relve a szegedi üzletvezetőség I-sö osztályához czimezve leg­
később 1895. évi február hó 15-ének déli 12 órájáig 
nyújtsák be.

Óvadékul fi00 frt) egyszáz forint készpénz vagy állami 
letétekre alkalmas, a budapesti illetőleg a bécsi értéktőzsdéi 
jegyzett, i4 napnál nem régibb, utolsó árfolyam szerint a 
fenti értéknek megfelelő értékpapír-biztosíték legkésőbb 1895. 
évi február hó 14-ének déli 12 órájáig a szegedi üzlet«- 

I. zetöség gyüjtöpénztáránál lefizetendő.
1 Az 50 kros bélyeggel és a borítékon «Ajánlat a Herkules- 

fürdő pálvavendéglo bérletére» felirattal ellátott ajinla ok 
I lepecsételve, vagy személyesen, vagy posta utján nyújtandók be.

Ezen feltét lektől eltérő, avagy nem a kitűzött batáridőre 
! beérkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.
; A bérletnek bővebbi feltételeiről a szegedi üzletvezető^ 
forgalmi és kereskedelmi osztálya nyújt kívánatra szóbél 

I felvilágosítást.
Szegeden, 1895. január hó 12-én.

Az tizletvezetőség.
(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

".adni. hogy a közgyűlés tartamáig részvényeiket valamely 
kir. közjegyzőnél vagy hatóságiiul letétbe helyezték.

A letéti" jegyzék vagy a tanúsítvány átvételéről szóló 
elismervény annak megjelölése mellett, hogy hány részvényt 
képviselnek — a félnek kiadatván, — az a közgyűlésen 
igazoló jegyül szolgál.

539 III. szám.

árverési hÉPdeiitíény«

A Budapcet-nvugati pályaudvar állomásunkon rak-
------- ——— : tározó kézbesithetlcn javak az üzletszabályzat 70. §-a

Mérleg-számla. I értelmében folyó évi január hó 22-én
Tartozik. Pénztári maradvány 6386 irt 55 kr. Értékpapír jés esetleg a következő napokon reggeli 1 s9 órakor 

8 frt. Kezesség: váltók 4ör,'-:;u frt 87 kr. Betáblázott váltók ‘ ezen állomás III. számú raktárában nyilvánosan el
^l4?,^5'7 kM=fi lrt-44-i-kr'frtKáőakr° Köt^nv'fósn^ árvereztetni, melyhez a t. ez. közönség
4808 frt ói wr. Jelzálog kölcsön ob71o frt i-> kr. botveny r-
kvlcsün 50406 frt 8"» Kr. Hészletiv 540 frt 13 kr. Kischn
követelések folyó számlábon 11^4 frt 59 kr. Yís-.’leszámítoló
intézetek folyó számlái 44271 irt 27 kr. Cheque számla a M. 
kir. Postatakarékpénztárnál 3547 frt 53 kr Giró számla az 
Gsztr. magv. banknál lök írt. Többek számlája 1»10 frt C 

kr. Alapítvány a Kisbirtokosok intézeténél 500 Irt. ingatlanok 
7u7 frt*24 kr/ Bútorok é; szerelvények 1040 frt. Nyomtatvány 
készlet 470 frt. Részvénytöke be nem fizetett részlete 7790 frt. | 
összesen 1013673 frt 86 kr. j

KöveteL Részvénytőke 170000 frt. Tartalékalap 40480 frt.; 
Nyugdíjalap <m40 frt. Botit 389032 frt. Visszleszámitolt váltók 
379909 frt 83 kr. Fel nem vett osztalékok 1415 frt 50 kr. 
Hitelezők folyó számlában 237 frt 41 irt. Letét 1068 frt 68 kr. 
Betét kamatadó hátrány 9‘*1 frt 38 kr. Átmeneti kamatok 
egyenlege 26So frt 67 kr. Nyeremény mint egyenleg 20812 frt 
39 kr Összesen 1013673 frt 86 kr.

Nyereség- és veszteség-számla.
Tartozik Betétkamat 20640 frt 52 kr. Visszleszámitolási | 

kamat 18016 frt 83 kr. Betétkamat adó és illeték 2656 frt 
C*:! kr Adó 3462 frt 10 kr. Fizetések 4Ő85 irt 66 kr. Kezelési 
k Itségek 1171 frt 28 kr. Házbér 125 frt. Behajthatlan köve­
telések leírása 765 frt 49 kr. Jótékonyczélu adomány 117 frt 
10 kr. Napibiztosi dij 598 frt. Tartalékalap kamata 1380 frt. 
Nyugdíjalap kamata 240 frt. Bútor- és szerelvényekből leírás 
20 forint. Összesen 53808 forint 90 kr. Nyeremény egyenleg 
20812 frt 39 kr. Főösszeg 74621 frt 29 kr. |

Követel. Váltók után 35155 frt 91 kr. Bekebelezett váltók 
ulán 27404 frt 94 kr. Jelzálogkölcsön után 4370 frt 45 kr. 
Kézizáiogkölcsön után 337 frt 64 kr. Kötvény kölcsön után: 
3592 frt .55 kr. = 70861 frt 49 kr. Jutalék és egyéb bévé-! 
telek 844 frt 35 kr. Hészletiv üzlet eredménye 71 frt 88 kr. 
Nyereség ér '-kpapirokon 252 frt 47 kr. Nyomtatványdijak 
2591 frt 10 kr. Összesen 74621 frt 29 kr.

Hajdú-Böszörmény, 1894. dc-czember 31-én.
Ránky vezérigazgató. Diamandi József pénztárnok. 

Mérey Mihály fökönyvvezető.
A felügyelő bizottság:

Szabó Gabor elnök. Kozma Sándor, ü. Szabó Antal,
Stenf-el Gáza. J.évay Imre.

meghivatik.
Büdanest, 1895. január 12-én.

Az üzletvezetősóg-1

GUMMI
Valódi párisi különlegességek F. 
Bergue and fils párisi gyárából. 
Gummi es halhólyag jótáj.as mel­
lett tuczatja 1. 2, 3. 4, 5, 6 frt. 
Capottes ameneans tuczatja 3, 4, 
5 irt; gyűjtemény uraknak 3—10 
írtig. Eredeti pessarmm oclusivum 
Menzinga tanar szerint 1 80—á írtig 
Újdonság! Minden hölgyneknel- 
kiiiozheietien «Diana-Öv* 3.50—5 
írtig. Betegapolási czikkek gyári 
arakon, 10 frtnyi megrendelésnél 
10% arkedvezmeny Megrendelés 
pontosan esdi ser éten eszközöltetik

KELETI J.
ceasz. es királyi szab. sérvkötő 
gyártója Budapest, IV. kér., 
Koronaherozeg-utcza 17. 
Árjegyzék ingyen es bérmentve

ezépito-arczkenöcs a bőr ápolására és az arcz tartós tisztaságán, mely csodaszeru 
hatása által minden az arezban előforduló tisztátalanságokat. mint: szeplöt, máj­
foltot, napégést, mitessert, vimmerlit vörös orrt stb. rövid használat után 
teljesen eltünteti és az arcznak meglepő szép szint kölcsönöz.

J Fiatalabb úgymint idősebb hölgyeknél, kiknek az arezukat vimmerlik szépte- 
lcnitik, e kitűnő Natalla-arczkenöcsöt eléggé ajánlani nem lehet. Egy tégely ára 
2 forint. Postai szétküldés naponta, az összeg eloleges beküldése — vagy utánvét 
mellett.

Jc’őralztáz:

CSILLAG és TÁRSÁ-nál Budapesten, 
Erzsébet-körut 54.

Meghívó.

Magyar királyi államvasutak.

A rejtélybetegeket és üdülőket táplálni al 
nélkül, hogy azok gyomrát megterhelnénk. I 
ezen nagybecsű tápszer által tökéletesen meg I 
van oldva. Ez boros-poharankint, tiz gramm, I 
tökéletesen megemészthető, azonosuló s min-1 
den megemészthetlen részektől ment, pep- 
sinben oldott marhahúst tartalmaz. Erősítő I 
hatással bir mindenféle gyomor-, máj- és I 

belbánt álmáknál, az emésztési zavaroknál, rossz I 
szájíz, vérszegénység és elerőtlenedésnél, melyek I 
daganatok, rákbajok, vérhas, láz és ezukorsár által idéz-1 
tették elő; azonfelül mindazon esetekben, hol szükséges-1 
nek mutatkozik a betegek vagy sorvadásban szen­
vedők táplálása s azok elgyengült erejének valamely I 
erősítő szer által való istápolása, mit a huskivonatoknál, I 
a concentrált hu.-lénél vagy a nyers húsnál hasztalan | 
keresnénk. A Chapoteant-féle bor egyike a legjobb táp-1 
szereknek az öreg ősz emberek és gyermekeknek, ez nő- j 
véli a szoptatós-dajkák tápképességét. 213731
jjtf" -JLra, 2 forint 50 lerajezáx. I

Raktár: Párig w, rue Vivienne. j
Budapesten: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszer. Király-utcza 12.

6704/895. C. I. szám.

Hirdetmény«
Osetrák-magyar-bosinial vasúti forgalom.

(Díjszabási füzet kiadása.)
Az osztrák-magyar-boszniai forgalomban 1895. február hó 

1-én «Mérsékelt díjtételek egyes áru czikkek és viszonylatok 
számára, czim alatt uj díjszabási füzet lép életbe, mely 
által az 1894. évi január 1-je óta érvényes basonczimü díj­
szabási füzet hatályon kívül helyeztetik.

A díjszabási füzet példányai a részes vasutaknál meg­
szerezhetők.

Budapesten, 1895. évi január hó 13-án.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága,
egyszersmind a többi részes vasutak nevében is.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Hirdetések
0 lap részére felvétetnek 1 A «Várpalotai takarékpénztár egyesület mint rószv.-

í társulat, f. évi jan. 27-én d. u. 2 órakor az intézet helyiségei- 
• Kiadóhivatalban j ben tartandóD„,„™„*z.utcM,. jjjjyn gVj közgyűlésére

hivatkozással az alapszabályok 16-ára* a t. részvényes tagok 
ezennel tisztelettel meghivatnak.

Aranyérem, a nemzetközi gyóyyszeré- 
szeti kiálUtáxon Bécsben 1883.

1895. HU
SZERKESZTI 

BUDAPEST VL SZEREC9 
Telefon száma | 

gÉZIRATOKAT NEM KCL 
B£RMENTES LF.VELEKÍ 

KLŐFIZETÉsd 
Vidékre postán v. helybeJ

bt *vr. 
figy fél évre

. *0 frt. I Egy : 
____ . 10 frt. I Egy

«SlfSldre: S bóra Németért
SgpL Olasz-.Orosz- Torod
Htokba, Svajcz- Romad 
2umint amaz orízagokba.1 

tartoznaa. négyé
Mn eodnt drei

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás stb. ellen, |
21907 ■Valódi
Wilhelmsdorfi maláta-kivonati.| 

14-szer kitüntetett ezukorkák
erős malátatartalmuk miatt sokkal nedvesitó'bb, ln-1 
cercsillapitóbb és nxálkaoldóbb, mint azon mellczu-1 
korkák. melyek czukornál sem egyebet, vagy a mellett | 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váezi-nteza 13. sz.|
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál. | 

Csak akkor valódi, ha a dobozon áll:

Küfferle József és Társa. |

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentése az 1894-ik üzletévről és a megvizs­

gált mérleg bemutatása.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A tiszta nyeremény felosztása feletti határozathozatal.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felment­

vény megadása.
5. Az igazgatóság 4 tagjának választása 3 évre.
6. Két felügyelő-bizottsági tag választása 3 évre.
7. A jegyzőkönyv hitelesitésére 2 közgyűlési tag választása. 
A mérleg a közgyűlés előtt 8 nyolez nappal az intézet

hivatalos helyiségében betekinthető.
Várpalota 1895. évi január hó 15-én.

Az igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak.
915/C. V. sz.

Hirdetmény.
(Kombinált vasúti keleti körutazás!és hajózási 

forgalom.)
1895. márczius hó 1-től kezdve a keleti körutazás forgalom­

ban nj díjszabás lép életbe, melylyel egyidejűleg az 1893. 
év junius hó 1-től érvényben volt hasonnemü díjszabás 
hatályon kívül helyeztetik. A kombinált vasúti _ és hajó 
zási keleti körutazási forgalom jelentékenyen kibövittetvéa, 
ezen uj díjszabás alapján 60 napig érvényes mérsékelt áru. 
csoportosítható füzetjegyek adatnak ki, melyekkel az osztr“. 
magyar, román, szerb, bolgár és török vasutak jelentékenyébe 
vonalaira, valamint az osztrák Lloyd és a Messagenies Manu 
mes hajójárataira terjedő kőrutakat lehet megtenni. tz«eII1CÖ llOJUJ <11 »Ud.ll O. ICIJCUU auiuiaaoK ~ C - — .

* 16. §. Közgyűléseken személyesen vagy hiteles meghálál- i keleti kör utazási forgalom hálózatába bevont nagyobb v o 
mazással ellátott oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát,: és kikötők a következők: 
kinek részvénye, esetleg meghatalmazójának részvényei a köz ! Budapest, Fiume, Triesl, Becs, Krakkó, 
gyűlés tartását megelőző év utolsó napjáig nevére Íratott és a: Bukarest, Belgrad. Só fia, Ruscsuk, Galacz, Bruua, 5 „ . 
a közgyűlést megelőző nap déli 12 órájáig a társaság pénz- nápoly, Saloniki, Pyräv.s, (Athen) Brindisi, Alexandria,
táránál szelvényeivel együtt letétetett.

Gummi
és halhólyag franczia gyártmány orvosi tekintélyek által, ajánlva. Tuczatkint tiO kr. 1, 2, 8, 
4 és 5 frt. — Cápottes Amerioaine tuczatja 1 frt 50 kr. — Safeti Sponges, nőóvszer, 
Prof. Lister módszere, tuczatja l, 2, 3 ós 4 frt. — Peliporus avantay. újonnan lavjott 
női óvszer 1 forint 50 krajezar. — Ballots de femmes 5 frt. — FEITEL LXPÓT- 

“ — Kärntnerstrasse 63/E. tőr vény székileg bejegyzett ezég és Päria 
-énz vagy utánvét mellett. Egy teljes használható la 
frt 1.80 kr. — Magyar levelezés. 2134g

dói óvszer a ionni ou xrajezat. — jb
■41, Béos, I. Be*., Kárntnerstr 
13, Buea petites Bouris, készpén 
darabot tartalmazó minta-kollekczio fr

Said, Jaffa, Smyrna, Batum, Odessa stb.
Ezen uj díjszabás, melyhez a keleti körutazást forgaJ 

kiterjedését feltüntető térkép is mellékelve van. a magy. or. 
államvasutak igazgatóságának díjszabás elárusító osztályán 
(Csengery-utcza 33.) 1 koronáért kapható.

Budapest, 1895. évi január 10-én.
Ai igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI., Szerecsen-utcza 3.5* (ne operaház átellenében).

A szabadelvű 
tartották annak 
főpróbáját, mehl 
házban lesz aj 
pártban megtörik 
Utó előadása, ii 
játszotta a mini 
tartván próba-pj 
természetesen z« 
hallgatta végig, 
zést tetszésének,] 
replőiben azt a 
napi premieren 
eredményesen f<J 

Valóban a szí 
Jete egy igen kel 
szióját keltheti. I 
médiázott. A mii 
mot mondott él 
párti hallgató-ál 
zott. Ha nem ll 
egyúttal az őrsi 
bizony-bizony hl 
azt az egész ml 

Tehát báró H 
uj kabinet progl 
főbb vonásaiba^ 
tóttá fönn azt i 
kabinet progro 
elsőnek gyönyöj 
programra utáni 
vagyunk kiváncl 
minthogy nem j 
semmi mondani 
holnap se és hj 

Az a prod 
báró Bánffv De] 
elvű pártnak, 
vezérré való föl 
tökéletesen mélf 
kabinethez is, ! 
is. Soha ennél 
tartalmatlanabtj 
világ miniszteré 
van vele eléged 
szabadelvű pán 
képességét, mii 
belevitte, emez] 
Báró Bánffv 
ahhoz, hogy
gyönyörködjék.]
sókkal inkább ] 
nos szolgaiságj 
gelte a közel 
semhogy kép; 
helyezkedni 
méltatni az 
helyzetét.

Á báró Bál 
ép olyan sze:| 
mint a mily 
kabinet. Semd 
zásra ; semmi] 
azzal, hogy | 
Folytatása. De 
nélkül való aj 
kant a párt, 
bizhatik ilyen] 
ragyavert, ül 
egyetlen bár] 
látja át, hogyf 
repe van 
pótban.

Végigolvas! 
programmját 
mit, a mi fid 
mondott valaj 
hogy az őrsi 
badelvü párt 
szág közvéleq 
elvű párt irál 
csak közelján 
ság az, hogy] 
letesen meggj 
élhetetlenségl 
nubizonyságz 
mely a magá 
tét alkothat,! 
a Bánffv Del 
lesen megérj 
tuljon.

Ha nem l| 
ható lehetne 
melylyel a 
már képtele] 
Ez a kölese 
biztatgatás 
mint a gyáj 
esett kiabá] 
szedelmck 
Hallván az< 
két, melyi 
kednek egyi 
vetvén eze 
csönős üc 
meg a vig 
hetiük, he 
csak képmj 
médiában


